

# LAS PROVINCIAS

## DIARIO GRÁFICO

SUSCRIPCIÓN EN VALENCIA: 2 PTAS. AL MES. RESTO ESPAÑA: 9 PTAS. TRIMESTRE

NÚMERO SUELTO: 10 CENTIMOS

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: MAR. 29. - APARTADO DE CORREOS 139

### Informaciones comentadas

## Para el próximo "día del arroz"

Un anuncio de la Compañía ferroviaria París-Lyon-Mediterráneo, renovó en mi voluntad un añejo deseo. He aquí el texto incitador: "La anual Feria gastronómica de Dijon abre sus pabellones del 5 al 20 de Noviembre. Todo cuanto se bebe, se come o se relaciona con el arte culinario, podrá admirarse allí".

Hace años ya, en reiterados artículos he señalado la necesidad de que algún organismo oficial, como el Patronato del Turismo o la Dirección general de Comercio, o alguna entidad corporativa como el fenecido Consorcio del Arroz, estudiaran la organización de estas ferias que se celebran en países que no son mayores productores que nosotros. Hace pocos meses aún, escribí en esta misma página de LAS PROVINCIAS más de un artículo pidiendo que se crearan en España estaciones uvales como las que Francia está estableciendo, más que para curar dispépsicos, para aumentar el consumo de la uva. En otras diversas ocasiones, recuerdo haber hablado—confieso que con escasa o ninguna eficacia—, no ya de las fiestas vendimiales, que sirven para atracción de turistas en Francia, Italia, Portugal, Grecia, Argelia y hasta en Suiza, cuyos valles acogen amorosamente la vid, como planta de buen agüero y bendición cierta, sino de la feria apícola y avícola de Provins, dedicada a San Martín; de las exposiciones hortícolas y florales de La Rachele, de Senlis y de Cours-la-Reine; de los concursos frutícolas organizados por la Compañía ferroviaria de Orleans, colonizadora admirable de los valles de Lot y Dordogne; de las asambleas sidricolas y queseras de Vimoutiers, Coeully, Camembert, Roquefort, Bourg d'Audrillet y Livarot; de las subastas de vinos y de uvas de Fontainebleau, Saumur, Saucerre, Ribeaupville, Rocher de Cancale, donde se elige cada año el Hada de las bodegas de Anjou; el Ther, Moissac, y de los hospicios Romanos y Beaune, que viven de las ganancias de sus lagares; de las fiestas y tráficos singulares con que se avaloran las ostras en La Tremblade, los melones en Cavillon, las judías en Arpajón, las setas en Lyon (Barcelona ha celebrado recientemente una admirable exposición de las deliciosas setas del Pirineo) y los espárragos en Argenteuil (espárragos que proceden de los jardines reales de Aranjuez); de las semanas dedicadas cada año a la exaltación del pescado en Dieppe y en Boulogne-sur-Mer, y finalmente de los certámenes gastronómicos celebrados en París, Lyon, Bruselas, Lieja, Praga, Grenoble, Londres, Le Mans, Nevers y Dijon... Sobre todos, Dijon, capital de Borgoña, paraíso de los gastronomos, según testimonio del insigne orador y teólogo Bossuet...

Muchas veces, cuando rodaron estos artículos míos por los periódicos madrileños y provincianos, se me preguntó cómo era, cómo podía organizarse una feria gastronómica; como podía interesar una exhibición de guisos regionales y su repetición obligatoria en todos los comedores públicos de una ciudad, hasta el extremo de atraer a muchedumbre de forasteros y extranjeros. La duda y la incredulidad hacían vacilar a los más decididos aficionados a innovaciones.

Cuando proponíamos a Valencia que organizara la Semana del Arroz o el Día de la Paella e hiciera de estos festivales una consagración nacional de la huerta levantina, se dudaba que fuera posible mover de sus hogares a un vasco, un gallego, un extremeño, un andaluz, ni siquiera a un madrileño para acudir a Valencia sin otro incentivo que el de comer unos guisos de arroz, que mejor o peor preparados puede gustar en su propia residencia y aun en su propio hogar.

Si esta duda asaltaba en la sede nacional del arroz, más grave era la que conturbaba a algunos técnicos de la agronomía, del tráfico y aun de la culinaria, sobre la necesidad o la eficacia o la utilidad de apelar a este arbitrio extranjero para acrecentar el consumo. En su exaltación misma valenciana, si bien la paella, en su variedad admirable, parece la más sabia fórmula de cocinar el arroz, y hay quien la encumbra hasta suponerla invención de los dioses, la verdad es que se ignora que hay en la cocina universal más de cinco mil fórmulas distintas para guisar y aderezar el arroz, desde la que la Emperatriz Eugenia popularizó con su nombre en Francia, y que es un delicioso remilgo de dulcería granadina, hasta la que el Dios del Hogar Tsao Wang y su esposa Nai Nai revelaron a Confucio cinco siglos antes de Jesucristo, según nos cuenta Lecourt en su delicioso libro "La cuisine chinoise", impreso en Pekín, en un bello papel de arroz, sutil como alas de mariposas.

Hay algo más que las paellas y el arroz abunda y el "arros en fesoils y naps", inmortalizado por Teodoro Llorente, y el arroz al horno con frijoles que llaman "moros y cristianos" y la "tarareña", que es como un saludo interregional a Galicia, productora de las castañas pilongas y los otros modos característicos de las demás regiones españolas, que todas tienen para el arroz su receta peculiar.

Hay algo más que las paellas y el arroz abunda y el "arros en fesoils y naps", inmortalizado por Teodoro Llorente, y el arroz al horno con frijoles que llaman "moros y cristianos" y la "tarareña", que es como un saludo interregional a Galicia, productora de las castañas pilongas y los otros modos característicos de las demás regiones españolas, que todas tienen para el arroz su receta peculiar.

Hay algo más que las paellas y el arroz abunda y el "arros en fesoils y naps", inmortalizado por Teodoro Llorente, y el arroz al horno con frijoles que llaman "moros y cristianos" y la "tarareña", que es como un saludo interregional a Galicia, productora de las castañas pilongas y los otros modos característicos de las demás regiones españolas, que todas tienen para el arroz su receta peculiar.

Hay algo más que las paellas y el arroz abunda y el "arros en fesoils y naps", inmortalizado por Teodoro Llorente, y el arroz al horno con frijoles que llaman "moros y cristianos" y la "tarareña", que es como un saludo interregional a Galicia, productora de las castañas pilongas y los otros modos característicos de las demás regiones españolas, que todas tienen para el arroz su receta peculiar.

Hay algo más que las paellas y el arroz abunda y el "arros en fesoils y naps", inmortalizado por Teodoro Llorente, y el arroz al horno con frijoles que llaman "moros y cristianos" y la "tarareña", que es como un saludo interregional a Galicia, productora de las castañas pilongas y los otros modos característicos de las demás regiones españolas, que todas tienen para el arroz su receta peculiar.

Hay algo más que las paellas y el arroz abunda y el "arros en fesoils y naps", inmortalizado por Teodoro Llorente, y el arroz al horno con frijoles que llaman "moros y cristianos" y la "tarareña", que es como un saludo interregional a Galicia, productora de las castañas pilongas y los otros modos característicos de las demás regiones españolas, que todas tienen para el arroz su receta peculiar.

### PARA LA MUJER

## Prohibido besar

Esto es lo que nos dicen a los hombres, con raras excepciones, los labios teñidos con colorete. Y esto, no como alarde de virtud, ni de orgullo, ni de indiferencia, sino por una extraña equivocación, porque precisamente los labios de la mujer están para recibir la muda ofrenda de una hondísima emoción de un devoto sentimiento. Poner obstáculos para ello, es algo incomprensivo, insólito, que se opone totalmente al destino de la espiritualidad femenina.

Los labios de la mujer, por lo mismo que son principio y fin de todas las saturaciones sentimentales, deben hallarse en todos los momentos y etapas de su vida en disposición de rendir y de recibir culto, esto es, sin el menor afeite que les quite su pristina lozanía y naturalidad.

Se concibe perfectamente que para los efectos escénicos, para las espectaculares perspectivas, se acentúe el rojo de los labios, porque en el tablado todo es mixtificación, truco, fantasía; pero en la vida ordinaria, ¿sirve para algo llevar los labios artificialmente como brasas?

Sirve para enmendar de una manera absurda a la naturaleza; como acuse de un defecto que tal vez no exista; de una coquetería innecesaria y burda. No embellece, por lo general; convierte en mueca, gestos y sonrisas; en el juicio sintético que los hombres hacen de las mujeres, en vez de una suma en favor, es una resta en contra; parece una servidumbre a ciertas prácticas de servidumbre, y lejos de acusar modernidad, pintarse los labios es la total negación de ella.

Con los labios industrialmente bermejos, no se concibe que una madre bese a sus hijos, ni a los ajenos; la esposa al esposo, ni la amada al amante; quíerase o no constituiría una falta de confianza, de libertad, de última entrega, hasta de higiene, si bien se piensa. Y no sólo esto, sino que el hijo, el esposo, el amante, al acercarse sus labios libres de pintura, sedientos de afectación a labios caricaturizados, instintivamente se darían cuenta de ello, y faltaría a sus besos la plena, confiada sinceridad.

Por eso se dijo al principio que las bocas dadas de bermellón, parece que tengan para nosotros la advertencia: prohibido el besar; porque oponen, al impulso, al instinto, el obstáculo de lo extraño, de lo superpuesto, de lo coreográfico. Según esto, ¿es que se proscriben en absoluto lo que las mujeres llaman "arreglarse"? No, hay que ser tolerantes, pero siempre que se haga de una manera inteligente, delicada, sabia, discreta, y para momentos adecuados, puramente decorativos, aunque con referencia a los labios extremáramos el rigor; desde luego proscribo en absoluto en la vida cotidiana, familiar. Los labios de la mujer son algo sacratísimo que no debe recordarnos ni el gesto grotesco del payaso, ni la deslumbrante guindilla coreográfica.

PEDRO ABELARDO

## Lea us'ed LAS PROVINCIAS

cal, patria del chambertín, de la mostaza, del pan de especies, de los caracoles y de la liebre bernardina e inventora, según Austin de Croze, de sesenta y seis recetas gastronómicas...

DIONISIO PEREZ

(Prohibida la reproducción.)

## LA TELA DE ARAÑA

Los españoles hemos desdeñado siempre la política internacional, encerrándonos en un cómodo aislamiento, debido seguramente a que en nuestros conflictos armados nadie nos socorrió ni tendió la mano para sacarnos del atoladero.

Mas ahora es necesario poseer una política internacional, estar siempre atentos al desarrollo de los acontecimientos y encauzar esta política con miras nacionales, prescindiendo de los pactos perjudiciales a España.

Y tan es preciso fijar nuestra línea internacional cuanto que formamos parte de la Sociedad de Naciones, y en ella se toman acuerdos que en el día de mañana será ineludible cumplir.

"Nadie quiere la guerra—dice Lloyd George—, pero esto no significa que podamos conservar la paz; y, en verdad, la situación internacional es hoy tan difícil y pesan sobre ella tantas amenazas, que me recuerda de un modo impresionante y angustioso la de los días de 1914 que precedieron a la gran guerra.

En aquel momento, lo mismo que ahora, ningún Gobierno de Europa deseaba la guerra. Quizá os sorprenda esta declaración hecha ahora por mí. Pero he tenido ocasión de leer recientemente los telegramas cruzados entre las cortes, las cancillerías y las embajadas, en vísperas de aquel conflicto, y he adquirido el convencimiento de que, en efecto, "ningún Gobierno" deseaba entonces la guerra. Esta estalló, sin embargo; de igual modo puede estallar hoy, aunque nadie la desee."

Esta declaración tácita de uno de los firmantes del Tratado de Versalles echa por tierra el manido argumento de Francia de haber "provocado la guerra Alemana", y, al perderla, es lógico sufra las consecuencias de su mala fe y de su derrota.

"¿Han sido inútiles cuantos esfuerzos hemos hecho—continúa el leader inglés—para evitarla y proscribirla? ¿Hemos olvidado el pacto Kellogg? ¿Era vana aquella promesa magnífica de Locarno, firmada por 56 naciones, que declararon solemnemente que la guerra no volvería a producirse?"

El pacto Kellogg se apresuraron a firmarlo las potencias, porque no contiene más que una promesa, un compromiso, pero sin obligaciones materiales, si bien el Estatuto de la Sociedad de Naciones prevé medidas coercitivas contra el agresor.

El 7 de Agosto, el secretario de Estado de Hoover, Mr. Stimson, en uno de sus últimos discursos, declaró que el pacto Kellogg "no admite la existencia de los neutrales en un conflicto internacional".

Los acuerdos de Locarno los firmó Inglaterra comprometiéndose a defender a Francia contra un ataque deliberado de Alemania y viceversa, porque es de vital interés para la Gran Bretaña que una misma potencia no dimine en el Rhin y en el Canal de la Mancha. Y, a su vez, Londres se negó a extender su garantía en las fronteras orientales germanas y las occidentales de Polonia. Luego los distintos pactos de la Sociedad de Naciones siempre tienen sus salvedades entre las naciones, de acuerdo con su política nacional y defensiva.

A propósito del viaje de Mr. Herriot a Madrid decía el "Times": Se sabe que una de las proposiciones estudiadas por la Delegación francesa en Ginebra ha sido la creación de depósitos para armamentos pesados internacionales, y España es uno de los países para el primer depósito internacional."

Pido un minuto de reposo para que los españoles recapaciten en los gravísimos inconvenientes de esta resolución "Creo, por mi parte—dice Lloyd George—, que des-

truir esas armas fuera más sencillo y eficaz que guardarlas en los almacenes especiales". Y yo también.

"El plan francés—continúa "The Times"—excluye la neutralidad de la guerra para cualquier miembro de la Sociedad de Naciones", y España, situada entre Francia y algunos territorios militares de los cuales ésta extraería mucha de su fuerza militar, adquiriría una nueva importancia en el supuesto de una "guerra de la Liga".

La primera parte remacha la opinión de Stimson. La natalidad francesa decrece, hace tiempo, de manera alarmante, y el vivero de hombres lo tiene Francia en África, dándole salida por los puertos de Rabat y Casablanca, en el Atlántico, y Philippeville, Orán, Argel, etc., en el Mediterráneo. ¿Cuál es la ruta más corta entre dichos puertos y Marsella? La de Argel, pasando por Mahón, en cuya travesía se tarda unas veintiséis horas. Mas también se ha hablado de una pretensión gala para trasladar las tropas africanas a España salvando el Estrecho de Gibraltar, y en este caso les basta una hora.

Aun hay más. Leemos en el "Giornale d'Italia" un artículo en el que examina el espíritu y objeto de la construcción de un túnel que comunique África con España y tenga su salida por Gibraltar. El dinero inglés está listo para esta empresa. Francia, conforme. Pero la Gran Bretaña se niega rotundamente a construir el túnel del Canal de la Mancha, que la comunicaría con el Continente, porque no quiere perder su envidiable condición insular. Entonces, ¿por qué razón han de establecer una servidumbre en España, sin consultar la opinión nacional, perdiendo en absoluto la independencia, lograda a fuerza de tanta sangre y siglos?

Y aquí tiene el lector una serie de hilos sueltos para que los combine a su antojo. La tela de araña así formada, ¿a quién aprisiona?

RAFAEL DEL SOLAR

### Del temps passat

## Com governaven els magnífics Jurats de la nostra ciutat

Hu hem dit moltes vegades i mai es cansarem de repetir-ho. El regne de Valencia pot senyalar-se com a model de governs democràtics, i marca en el seu temps un gran progrés en la vida política dels pobles.

Allà per el any de 1371 lo Rei d'Aragó y per tant de Valencia, es dirigi a la nostra ciutat demanantli dos màquines militars. Els Jurats li contestaren negantli lo que demanava, pretextant que en Morvedre tenia varies de dites màquines per a dispondre d'elles.

Lo Rei replicá, després de meravillarse de la contestació, que les màquines de Morvedre estaven en mal estat i que per asó no havia dispost d'elles, puix el arrego li costaria de fer més que fabricar unes noves, i li mancava el temps, ja que tenia tots els preparatius fets, i de faltarli les màquines se li podria malograr la campanya. Per tot asó tornava a suplicar que, ja que sempre havien tengut en gran estima la seua honra, que per res del mon li faltase dita estima en aquella vegada.

Se creuaren atres comunicacions, i després de varies reunions dels magnífics Jurats li donaren les dos màquines, a condició de que el Rei les pagase a la ciutat i donara orde de fabricar les noves per a ell, i que fera el pago en

# Impresiones de un deportado

LOS NAUFRAGOS DEL AVION.—EL SUEÑO DE ALGUNOS DEPORTADOS.—NOS OCUPAMOS EN OBRAS DE CARPINTERIA.—EL CASINILLO

Villa Cisneros 5 Noviembre 1932. Llegaron a Villa Cisneros los naufragos del avión perdido en el desierto la pasada noche. Ya teníamos noticias de que habían sido auxiliados por el que salió de Port Etienne en su busca, y los encontró con el aparato destrozado, pero sanos y salvos, bajo la custodia de una tribu amiga.

Esponáneamente les tributamos una cariñosa ovación en el momento de aterrizar, única manera de significarles nuestra alegría por su suerte, de la que tan preocupados estuvimos ante las primeras noticias que respecto de ellos recibimos.

En nuestro entusiasmo, surgió un "Viva Francia", que fué contestado con calor, no sólo por todos nosotros, sino por los protagonistas y el personal de su misma nacionalidad residente aquí como empleado en la línea aérea. ¿Cómo no iban a contestar un viva a Francia los franceses? El que al oír un ¡Viva Francia! no contesta con toda la fuerza de su alma ¡Viva!, es que no es francés, y si a más de no contestar parece molestarle ese viva, es que no tan sólo no es francés, sino que es un enemigo de Francia.

Nadie puede imaginarse cuál es el objeto que aprecia más un confinado. En este país en que se emplea para nuestra pensión completa poco más de dos pesetas, cabría suponer que se trate de cosas de comer. Sin embargo, no es así. Aquí, donde por todo mobiliario nos han provisto de una colchoneta de esparto, y la Factoría ha puesto precios a sus artículos que están fuera de nuestras posibilidades económicas, habría fundamento para creer que apetecemos muebles y utensilios. Otros se figurarán que podríamos querer distraer nuestro aburrimiento con libros. No nos aburrirnos ni, en caso tal, recurriremos a la literatura moderna, que es muy peligrosa en estas latitudes. ¿No acertan ustedes? Pues lo que más apetece un deportado es una bicicleta.

Alguno la tiene, y ella sola ocupa sus actividades. Porque le permite pasar ante los moros, asombrados al ver que sólo en dos ruedas se puede sostener sin caerse, casi nunca. Sobre ella hacen sobrehumanos esfuerzos contra el viento, sin lograr adelantar un paso. Al lado de ella tiene motivo de diversión con los compañeros que pretende les sea prestada. Lejos de ella, frunce el entrecejo, preocupado por la suerte que pueda correr en sus manos más o menos expertas.

Este dato de la bicicleta nos afirma más en nuestra idea de la inconsciencia de un deportado. Es lógico que lo que aprecien más sea una bicicleta, hombres que, declarados libres, o por lo menos, no declarados culpables, están tan contentos, habiéndoles quitado sus carteras, sus sueldos, sus fincas, habiéndoles encarcelado, deportado y mareado (moral y materialmente). Si fueran capaces de desear otra cosa que bicicletas, lo serían también de llenarse de melancolía pensando en que, si libros o no declarados culpables, les pasa lo que les está pasando, ¿qué se inventará si se comprueba que alguno ha sido culpable y hay que castigarlo?

Estamos sumamente ocupados en obras de carpintería, y andamos de mudanza. Resulta que ha sido preciso destinar gran parte de un barracón para "cuarto de estar", casinillo y comedor, por lo que a los habitantes de aquel recinto ha sido necesario acoplarlos en los demás dormitorios. Estos se van perfeccionando relativamente, al separarlos unos de otros por medio de mamparas de madera. El sitio que falta hay que ganarlo hacia el techo, y para ello se construyen literas. Finalmente,

hay que hacer estantes, mesas, aparadores y roperos.

No ponemos en duda que el más modesto carpintero podría hacer de duque sin dificultad alguna, y aun de médico, ingeniero o abogado. Pero lo que afirmamos rotundamente, debido a lo que estamos viendo, es que los obreros también pueden suplirse con facilidad, y que no hay, por lo tanto, razón para que se den tanta importancia y se la quiten a las demás clases sociales.

La necesidad de organizar nuestras casas y el nuevo casinillo, es la siguiente: Aquí había uno con pocos socios. En él pretendimos ingresar a nuestra llegada. Fuimos desahuciados por la sencilla razón de que, en un pequeño local no cabíamos ellos y nosotros. Más tarde, la Factoría, propietaria del inmueble, necesitó ampliar sus dependencias por el mayor "stock" de sus mercancías que puso aquí, al aumentarse con nosotros la colonia, y tuvo que desahuciar a los socios del casinillo. Convertido el local en despacho por la Factoría, volvimos nosotros al local, pero hemos tenido que abandonarlo a nuestra vez, por falta de capacidad. Es decir, que en la historia del casinillo intervinieron sólo tres factores, el local, los socios y nosotros. Los socios nos desahuciaron a nosotros; el local a los socios y nosotros al local. ¡Sic transit gloria mundi!

Hemos revolucionado incluso las condiciones climatológicas de esta pequeña península, viendo lo que no habían visto los más viejos indígenas, y es, que en el tiempo que llevamos aquí ha llovido cuatro veces.

Había que ver a los vascos y demás procedentes del norte, con qué fruición se esponjaban bajo el chirimirí sahariano. Mientras duró no hubo medio de meterlos bajo techo, y gracias a ello sus pieles han vuelto a adquirir la jugosidad que perdieron trasplantados del país del musgo al de las calcinadas arenas. ¡Dios no abandona a ninguna de sus criaturas!

VIEDMA

## El ilustre académico y político marqués de Figueroa

En Torres de Figueroa, donde residía desde el verano, ha fallecido el ilustre hombre público marqués de Figueroa.

Don Juan Armada y Losada nació en 1861. Se incorporó a la política desde los primeros años de su juventud. Vino al Parlamento afiliado al partido liberal-conservador, por vez primera, el año 1891, representando a Puentevedume. Más tarde salió diputado por la circunscripción de La Coruña. El primer cargo que obtuvo fué el de director general de lo Contencioso, desempeñando en dos Cortes la primera vicepresidencia del Congreso, y la presidencia de la Cámara durante el último Gobierno del señor Maura. En 1905 se encargó de la cartera de Agricultura, y en el Gobierno de Maura, que terminó en 1910, desempeñó la cartera de Gracia y Justicia, donde hizo labor de gran importancia, quedando como muestras de su gestión la ley de Justicia municipal, la de condena condicional y la reforma de la ley hipotecaria.

Entre sus estudios jurídicos, políticos y sociales, merecen citarse los dos discursos de apertura de Tribunales, que, como ministro del cargo, tuvo que hacer, y el ingreso en la Academia de Ciencias Morales y Políticas, sobre "La Educación mortal". También era académico de número de la Española.

Ha publicado las siguientes obras: "La vizcondesa de Armas", "Gondar y Forteza", "El último estudiante", "Fernán Caballero y la novela en su tiempo", "Antonia Fuertes" y discursos sobre la poesía gallega.

## III Asamblea general de la Derecha Regional Valenciana

Reina extraordinaria animación en las oficinas de la Derecha Regional Valenciana con motivo de la celebración de la III Asamblea general de esta entidad los próximos días 26, 27 y 28 en el teatro Apolo.

Los miembros de los distintos secretariados trabajan activamente en los últimos trabajos de organización y los salones y oficinas se ven constantemente llenos de numerosas representaciones de los comités locales de toda la región que se apresuran a recoger los tickets para asistir a esta Asamblea, que, por la importancia y trascendencia de los temas que en ella han de tratarse y discutirse, constituyen el objeto de la atención de todas las organizaciones derechistas de España.

Mañana sábado, a las cuatro de la tarde, comenzará en el local social de la Derecha Regional Valenciana (Campaneros, 1), la presentación de credenciales de los delegados, y a las ocho de la noche se procederá a la elección de los señores que han de constituir la mesa de la Asamblea.

El domingo, día 27, se celebrará, a las diez y media de la mañana, en el teatro Apolo, la solemne sesión inaugural, en la que pronunciará un discurso resumen de la actividad política de la Derecha Regional durante este año, el jefe de la misma don Luis Lucía.

El mismo día, a las 10'15 de la noche, en el teatro de la Casa de los Obreros, se celebrará sesión plenaria, en la que se discutirán las ponencias presentadas.

El lunes, día 28, a las once de la mañana y seis de la tarde, seguirá la discusión de ponencias en las dos sesiones plenarias que se celebrarán en el teatro Apolo, y a las diez y media de la noche en el mismo teatro de Apolo, se celebrará la solemne sesión de clausura.

### LOS PONENTES

Damos a continuación la lista de los temas de las ponencias presentadas para su discusión en la Asamblea, y la de los ponentes.

1.º Enmiendas al programa religioso, político y social de la Derecha Regional Valenciana, a cargo de los Secretariados Político y Social.

2.º Enmiendas a las normas de actuación de Derecha Regional Valenciana con relación a:

- a) Los poderes públicos, la Constitución y la legislación, a cargo del Secretariado Político.
- b) La Acción Católica, a cargo de don Manuel Atard Alonso.
- c) Las entidades sindicales, a cargo de don José Duato Chapa.
- d) Los partidos, a cargo del Secretariado Político.

3.º Criterio y actitud de la Derecha Regional Valenciana ante los problemas y leyes siguientes:

- a) Leyes sobre enseñanza, a cargo de don Manuel Atard Alonso.
- b) Leyes agrarias, a cargo del Secretariado Económico.
- c) Leyes sobre limitación del trabajo en términos municipales, a cargo también del Secretariado Económico.
- d) y e) Leyes de organización de la colocación obrera y de Asociaciones profesionales, a cargo de don Pedro Ruiz Tomás.
- f) Proyecto de ley sobre control obrero en las industrias a cargo de don José Duato Chapa.
- g) Problema del paro obrero, a cargo de don José María Costa Serrano.

i) Problemas de política internacional, a cargo de los señores don Luis García Guijarro, don Fernando Oria de Rueda y don Joaquín Gallego.

4.º Modificaciones al régimen interno de la organización y de los Secretariados; sobre este punto se han presentado dos ponencias, a cargo de Derecha Regional Valenciana y Acción Cívica de la Mujer.

5.º Actuación de la Derecha Regional Valenciana en el ejercicio 1931-1932:

- a) Ante la situación que crea el laicismo de las escuelas oficiales y la prohibición de enseñar a las Ordenes religiosas, a cargo del doctor Salvador Roda Soriano.
- b) Ante el problema obrero: so-

## CAJA DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD DE VALENCIA

A partir del próximo lunes, día 28, este benéfico establecimiento verificará todas las operaciones en el nuevo edificio de su propiedad, calle del Mar, número 63.

bre este punto se han presentado dos ponencias. Una a cargo de don Pedro Ruiz Tomás, y la otra a cargo de don José María Gadea Vidal.

c) Ante la campaña pro Estatuto Regional, a cargo de la "Agrupación Valencianista de la Dreta".

d) Ante la posibilidad de unas elecciones municipales y generales, a cargo de don Manuel Simó Atard.

e) Estructuración de un Secretariado de asistencia social, a cargo de los Secretariados Políticos de Derecha Regional y Acción Cívica de la Mujer.

## Una nueva obra de Leopoldo Quero

LA POESIA DEL CANCIONERO DE UPPSALA

Tal es el título del trabajo que ha publicado recientemente ese admirable temperamento de hombre renacentista que se llama Leopoldo Quero, en quien, por feliz y rara coincidencia se juntan un refinado temperamento de artista y un humanista depurado, un historiador sagaz que sabe penetrar en la ciencia según el sentir clásico, no el de frío análisis ni el de los ocultismos medievales, sino el sentir luminosamente clásico que halló por vez primera el significativo y vital símil de "el árbol de la ciencia".

Porque el espíritu clarísimo de Leopoldo Quero lleva en sus estudios la vida y comunica esa vida (llena de claridades, como es propio de todo espíritu artista) a sus estudios.

Se presentó Leopoldo Quero a exámenes del grado de doctor en Filosofía y Letras. Su tesis fué... un recuerdo de viaje. En una "tournée" que hizo Quero por Suecia, dando conciertos de piano, fué presentado en Stockolmo a la viuda del inolvidable historiógrafo musical hispano Rafael Mitjana, que en aquella ciudad murió siendo secretario de la Legación española en Suecia. Tenía Mitjana copiada la música del "Cancionero de Uppsala" (libro de composiciones españolas impreso en Venecia en 1556, y ejemplar único) y había publicado la letra, sin detenido análisis. Quero pudo tener la letra y la música del "Cancionero" y ha hecho un profundo estudio histórico musical y estético de aquella colección de maravilla. Hoy nos da a conocer su estudio de las poesías del "Cancionero", y ello es una labor magistral.

El estudio es completo; comienza por tratar de la poesía popular en la época del "Cancionero"; estudia el origen de la antigua lírica popular hispana. Analiza las teorías que dan precesión al castellano, o al arábigo o a la lengua galaico-portuguesa, en cuanto a las formas de dicha poesía; estudio hermosamente realizado por Quero, que relaciona las poesías de Uppsala con canciones árabes (Abencuzman), con las Cantigas de Alfonso X, Cancionero de Barbiere y tantos otros, que ninguno escapa a la diligencia de Quero. Y siempre ofreciendo la relación de la forma poética con la musical. ¿Quién si no un valioso artista podría hacerlo tan bellamente?

Estudia Quero con detenida sagacidad los orígenes de las formas literarias y los cultivadores de las mismas. Expone las teorías de lírica popular española sustentadas por las autoridades: J. Julián Ribera, Cejador, Villalva, Rodríguez Marín... Y no menos interesante es el estudio acerca de músicos

populares y eruditos del renacimiento español, singularmente los vihuelistas M. Can, Daza, Vázquez, Valderrábano, Mudarra, Plisador... Esto que pudiera ser una fría labor de erudito, en Quero tiene un valor artístico que procede de su doble temperamento. Es increíble la labor de Quero al estudiar los versos y las canciones, investigando sus autores, cuando no aparece (¡y con qué perseverante intuición!) relacionándolos con su época y su terruño, hallando la procedencia literaria o ideológica de cada poesía, escudriñando sagazmente todos los atisbos populares de los asuntos y de la forma, ya sean poesías castellanas, portuguesas, valencianas o catalanas.

Labor admirable que lleva por el mundo el nombre de España a las mayores alturas y que valió en justicia, a ese pianista que se llama Leopoldo Quero, la nota de sobresaliente, y en reñidos ejercicios de oposición, el premio extraordinario del grado de doctor, cuando fué presentado en la Universidad Central.

Ahora... a esperar la publicación de la música del "Cancionero de Uppsala", trabajo que ya tiene Quero acabado.

EDUARDO L. CHAVARRI

## Homenaje a don Nicolás Franco

Desde hace unos días ha dejado el puesto de director de los Astilleros de la Unión Naval de Levante, el que lo había desempeñado durante siete años con gran competencia, el ingeniero don Nicolás Franco.

Sustitúyete el que ocupaba el cargo de subdirector don Jesús Alfaro.

El señor Franco ha dejado su recuerdo tan grato en la dirección de los mencionados astilleros, que anteanoche fué objeto de un sentido homenaje por parte del personal de la mencionada entidad constructora, figurando entre él no sólo el alto personal de la Trasmediterránea, los ingenieros todos de la casa, sino también los capataces de todas las secciones de astilleros y talleres, y representantes de grupos obreros.

Fuó una verdadera manifestación de afecto, la cual debió satisfacer mucho al señor Franco, y que ha venido a coronar la obra que ha realizado al frente de la factoría valenciana, elevándola a la altura en que hoy se halla.

En esta cena-homenaje, no podían faltar los brindis de elogio para el director saliente, y a esos brindis contestó éste diciendo que en la vida todo se renueva y que había llegado la hora de la renovación en los astilleros; él seguía su camino, dejando en el lugar que antes ocupara, hombres aptos que continuaren su trabajo; terminó ofreciéndose a todos en el nuevo destino que iba a ocupar.

Cerró los brindis el nuevo director don Jesús Alfaro, tan bien penetrado en la obra que realizan los astilleros y tan amante de Valencia, y tras breves palabras terribles, y tras breves palabras terribles, dando un viva a don Nicolás Franco, al caballero que ha encarnado siempre la figura de tan prestigioso ingeniero naval.

LAS PROVINCIAS se adhiere a estas manifestaciones de afecto que está recibiendo el señor Franco, lamentando mucho que el curso de su carrera le obligue a apartarse de Valencia.

# INFORMACION LOCAL

**BICARBONATO DOCTOR GREUS**  
Preferido por su pureza  
Farmacia plaza Santa Catalina, 4

## NOTICIAS

Ayer correspondió el turno de huelga a los empleados de la limpieza pública, hecho que fácilmente pudo notar el vecindario por el deplorable estado de ciertas calles, intransitables por hallarse el arroyo cubierto de basura. Suponemos que el Ayuntamiento remediará en lo posible los efectos de la citada huelga porque va en ello nada menos que la salud pública.

De la huelga de obreros carpinteros nada se dice; pero continúa en el mismo estado, sin que se vea solución inmediata. Como ya transcurrieron bastantes días desde su planteamiento, entendemos que ya es tiempo que los llamados a liquidar este conflicto, pongan el mayor celo en lograrlo, porque, aparte lo que significa para los elementos obreros, con el consiguiente perjuicio para los patronos, se lastiman otros muchos intereses de la ciudad por la relación que tienen las actividades en suspenso con otras muy importantes.

La de obreros del campo de Cullera parece que mejora, según afirmó en el Gobierno civil el secretario particular del señor Doporto, en ausencia de éste, por un retroceso en su dolencia. En Alfara del Patriarca hubo un conato de huelga que no pasó de ahí, por reintegrarse al trabajo las obreras de la fábrica de cerillas, interesadas.

Terminó ayer el plazo de admisión de bocetos para los carteles anunciadores de las fallas. Se presentaron 43 al concurso, y verificada la votación correspondiente obtuvo diez votos, máximo de ellos, el boceto de don Ricardo Roix.

En la Facultad de Medicina dió comienzo el ciclo de conferencias sobre Fisiopatología del sistema reticuloendotelial, a cargo del catedrático de la Facultad de Medicina de Madrid, doctor Pittaluga.

Con un cielo azul, propio para servir de fondo a la silueta de nuestra incomparable ciudad, volvió a prevalecer el buen tiempo, con el beneficio además de una excelente temperatura.

—Sánchez de León Hnos., S. A. Alfombras coco, moqueta, terciopelo, nudos, todos tamaños.

—ESPECIFICOS. FARMACIA BARONA, SORNI, 1.

—Han comenzado los trabajos para la colocación en los Jardines del Real, de la verja que antiguamente cerraba la Glorieta.

A estos efectos, se ha fijado en veinticinco metros la anchura de la calle del Maestro Serrano, y ésta es la anchura que se toma como base para la colocación de la verja.

Una de las montañetas de Elio quedará cortada en unos siete metros, y como el corte será vertical, en la parte alta de la sección será colocado un mirador, probablemente un balcón, que atenderá especialmente a la estética del paisaje.

Aunque a la instalación de la verja y demás mejoras que allí se hagan se les da el carácter de provisionales, es de presumir que serán definitivas.

—PASTILLAS PECTORALES DR. MOLINER, curan radicalmente la TOS. Una peseta caja.

—Sánchez de León Hnos., S. A. Extenso surtido en alfombras de todas clases y precios.

—El proyecto aprobado últimamente por el Ayuntamiento para la urbanización de la playa de Nazaret, comprende las siguientes características:

Junto a la orilla se deja sitio para baños y merenderos, y en el centro del semicírculo que se traza para la urbanización, quedan a continuación solares para edificar después cuatro manzanas para viviendas económicas. Todo ello se emplazará en el perímetro

de forma trapezoidal que formará una zona industrial que se fija junto a la desembocadura del Turia, el parque de Nazaret y el barrio de los tranviarios.

—FRICCIÓN LALLANA. Cura el REUMA. Calma el dolor.

—Desde ayer están en huelga los empleados del servicio de la limpieza pública afectos a la C. N. T.

El resto del personal se presentó al trabajo, si bien en parte lo abandonó ante las coacciones de que era objeto.

Esta declaración de huelga ha producido gran sorpresa entre quienes conocían que en la solución del conflicto había intervenido el Jurado mixto correspondiente, que había aprobado unas bases.

Las autoridades tomaron las medidas necesarias para que el servicio de limpieza de calles y el de recogida domiciliaria se preste normalmente, y al efecto por la mañana salieron los camiones con el personal de Paseos, custodiados por la fuerza pública.

Se registraron pequeñas coacciones y se practicaron algunas detenciones.

El vecindario de varias calles, en vista de que a la hora acostumbrada no aparecía el personal a recoger la basura, vertió los desperdicios domésticos en la vía pública, formando grandes montones, que tuvieron luego que retirar los encargados de la limpieza, advirtiéndolo a los impacientes que se abstengan en días sucesivos de infringir las Ordenanzas municipales.

Suponemos que pronto quedarán subsanadas las deficiencias que ayer se notaron en tan importante servicio.

—Sánchez de León Hnos., S. A. Alfombras de nudo, especialidad de esta casa.

—Una comisión del seno de la ponencia de Propaganda de los partidos políticos agrupados en la A. V. R. para la propaganda del Estatuto, recorrió ayer infinidad de pueblos de la provincia para dar instrucciones relacionadas con el gran mitin pro Estatuto que ha de celebrarse el domingo en Alcira.

En todos los pueblos visitados han comprobado que existe enorme expectación por dicho acto y que se organizan buen número de expediciones en camiones y autos particulares para presenciar el mitin. En cada una de estas poblaciones los propagandistas han lanzado octavillas en valenciano y castellano anunciando el mitin e invitando al mismo a cuantos apetezcan el Estatuto.

También han visitado Alcira para ponerse al habla con los elementos socialistas de aquella población, encargados de la organización del mitin, con objeto de ultimar todos los detalles. La impresión recibida es que el domingo se verán sobrepasados todos los augurios en cuanto a asistencia y entusiasmo.

Corroboraba también esta impresión la gran demanda que todos los círculos de los partidos representados en aquella ponencia, reciben de tickets para el tren especial. Este, como ya hemos dicho, saldrá de Valencia a las 9'15, para regresar desde Alcira a las 4'30. El precio del billete de ida y vuelta es de 3'60 pesetas. Es de suma conveniencia que cuantos deseen trasladarse a Alcira en dicho tren, se provean lo antes posible del indicado ticket.

Los oradores que han de tomar parte en el mitin son: don Agustín Sánchez Mestre, abogado; don Isidro Escandell, diputado a Cortes; don Juan Vicente Mora, notario; don Joaquín Reig, concejal de este Ayuntamiento, y don Fernando Valera, director general de Agricultura.

## Militares

Esta mañana, en el cuartel del Almirante, donde se aloja el regimiento de Infantería número 7, se reunirá, bajo la presidencia del general de la brigada señor Martínez Monge, el grupo de jefes y oficiales que dirige el coronel del

cuerpo don Manuel García Benet, con objeto de celebrar una reunión en la que el capitán señor Salvador desarrollará el tema "Orografía e hidrografía de la provincia de Valencia".

Seguirá luego el capitán de este Estado Mayor de la división señor Garijo, quien desarrollará el tema "Geología del reino de Valencia".

A continuación desarrollarán otros temas otros jefes y oficiales.

—Se interesa la presentación en el primer negociado de Asuntos Varios, de este centro, durante las horas públicas de cualquier día laborable, de Francisco Fernández Martínez, a fin de enterarle de un asunto que le interesa.

## Plata Meneses

Fabrica andas, templetes, sagra- rios, etc. Paz, 5

## Notas de Sociedad

### FUNCION BENEFICA

Como en años anteriores, los alumnos de quinto curso de la Facultad de Medicina están preparando una función teatral a beneficio del Hospital de Niños "Gómez Ferrer". Los ensayos se efectúan activamente en el local cedido galantemente por el Ateneo Instructivo Escalante.

### MATINES BENEFICAS

Como en años anteriores, las señoritas que forman el Coro Angélico han organizado unas matines a beneficio de la Escuela de Aprendizajes de la Federación de Sindicatos Femeninos, que tanto bien reporta al elemento obrero. Ni que decir tiene que este abono, que se será en el teatro Principal durante los días 28 y 29 de este y 1, 6 y 9 de Diciembre, será un éxito más que añadir a los abonos organizados por esta benéfica institución otros años.

Con motivo de estas funciones el teatro Principal volverá a ser punto de reunión de la Valencia elegante y distinguida.

Los pocos abonos que quedan disponibles para estas funciones pueden retirarse en la contaduría del teatro Principal, a las horas de costumbre.

## En el Gobierno civil

### EL GOBERNADOR, ENFERMO

Ayer no pudimos celebrar nuestra acostumbrada entrevista con el gobernador civil señor Doporto, pues se intensificó su dolencia y tuvo que guardar cama.

El secretario particular señor Marco nos dijo que como únicas noticias que le facilitaba el señor Doporto, podía decirnos que la huelga del campo en Cullera había mejorado, y que la fábrica de cerillas de Alfara del Patriarca, que la víspera había cerrado porque el elemento obrero se negaba a cumplir unas órdenes, habiendo rectificado su actitud, se había reanudado el trabajo.

## CENTRO DE ESTUDIOS ECONOMICOS VALENCIANOS

Mañana sábado, en las Casas Consistoriales de Sagunto, bajo la presidencia de su alcalde don Juan Chabret, miembro de la Junta del Centro, tendrá lugar la sesión extraordinaria de Economía, en la que tomarán parte don Juan Calot Sanz y don Luis Bui- xareu Ibáñez, presidente de la Diputación valenciana y del Patronato y miembro de la Junta de Gobierno, respectivamente, del

Centro de Estudios Económicos Valencianos.

El tema de esa sesión extraordinaria será "Tribunales de comercio".

Esta próxima reunión extraordinaria ha despertado tanto en Valencia como en Sagunto, justificado interés.

La sesión será pública

## El doctor Pitaluga, en Valencia

Conforme se venía anunciando en los pasados días, ayer se inauguró el "Curso del sistema retículo endotelial", organizado por el Servicio de Patología Médica que dirige el laborioso e inteligente catedrático doctor Rodríguez Fornos, y del cual se ha encargado el sabio doctor Pitaluga, gloria nacional, considerado como una de las más preeminentes figuras de la ciencia hematológica mundial.

Como era de esperar, reinaba un gran entusiasmo por oír la palabra clara, concisa y tan llena de veracidad científica de tan ilustre maestro, y al efecto se han congregado en el salón de actos de la Facultad de Medicina lo más selecto de la clase médica valenciana a presenciar la sesión inaugu- ra.

El aspecto de la sala era verdaderamente imponente, y retrataba una vez más el gran espíritu científico que reina en esta Universidad valenciana.

Preside la mesa en el centro el doctor Pitaluga, a la derecha el doctor Bartual y a la izquierda el doctor Rodríguez Fornos, que es el encargado de hacer la presentación; rodea la presidencia todo el claustro de profesores.

Se levanta el doctor Fornos diciendo que no hace falta presentar a tan eminente catedrático, pues es de sobra conocido de todo el mundo médico por la gran profusión de trabajos publicados y por haber ayudado al adelanto en estos últimos años de la ciencia hematológica y enfermedades tropicales. Con la clara exposición de conceptos y la fácil palabra que posee nuestro maestro doctor Fornos, explica cómo el doctor Pitaluga, italiano por su nacimiento y español por su vida científica, ha sabido unir las dos naciones con el broche de oro de un valor científico tan considerable. Pasa luego a ofrecer la bienvenida en nombre de esta vieja Universidad valenciana; vieja por las cuatro paredes medio desnudas que la cierran, pero siempre joven por el espíritu investigador e inquieto de los profesores y discípulos que la componen.

Acaba diciendo que el doctor Pitaluga, aunque hombre dedicado intensamente a la vida de investigación y trabajo profesional, no por eso se despreocupa de la política española, interviniendo con gran entusiasmo y acierto en la estructuración de la nueva España. Una salva de aplausos coronan las palabras del maestro.

Se levanta el doctor Pitaluga, y comienza diciendo que no sabe qué hacer, si dar las gracias o bien quejarse por todas las alabanzas recibidas de sus labios; pero que hará un esfuerzo para merecer este saludo.

Comienza diciendo que ya hacía tiempo que quería hablar de estas cosas en Valencia, pues desde hace diez años, que vino a dar unas conferencias en el Instituto Médico (que entonces presidía el doctor Fornos), quedó tan bien impresionado de nuestra ciudad que ansiaba la ocasión de poder encontrarse en ella de nuevo. Desde esta fecha se han esforzado todos los que se dedican a estos trabajos, en adelantar y aportar nuevos conocimientos en la materia; pero dice que quiere sentar como premisa primera que el método que va a seguir en estas conferencias es renunciar por completo a todo dato bibliográfico, y dar tan sólo una opinión personal sobre

estos asuntos, fundada en los trabajos por él realizados y comprobada con la presentación de más de 400 preparaciones y diapositivas, que se ha traído del stock de su laboratorio. Pasa luego a exponer los trabajos primitivos de Aschof y su escuela, que fué quien les dió nombre, habiendo, sin embargo, investigadores anteriores que ayudaron a que Aschof titulara estas observaciones, y estos precursores de Aschof son uno de ellos el gran maestro de los maestros y nunca bien encomiada gloria nacional, don Santiago Ramón y Cajal.

Pasa luego a hablar de las lesiones hepatoesplénicas en el paludismo; de las células de Kupfer, situadas en los capilares del hígado, y que son los órganos principales del sistema retículo endotelial de este órgano.

Habla luego del Kalazar, que hasta hace poco se desconocía y hoy ya se sabe que es endémico en España, y él tiene reunidos más de 1.500 casos.

Lamento no disponer de más sitio para tratar con la extensión que merecen estos asuntos. Termina la lección con una salva calorosa y prolongada de aplausos que, emocionados todos por lección tan magistral, tributábamos al maestro.

Por la tarde continuamos las prácticas en el laboratorio, viendo con nuestros ojos lo que por la mañana oímos de sus labios.

L. MOMPO ALIÑO

Hoy, a las 9'30, se celebrarán sesiones prácticas con presentación de enfermos en el servicio de Patología Médica del doctor Fornos.

A las once, en el salón de actos, dará su segunda conferencia con proyecciones el doctor Pittaluga.

Los trabajos prácticos para los inscritos en el curso se celebrarán todas las tardes, de seis a ocho, en el laboratorio de Patología Médica del doctor Rodríguez Fornos.

## Gaceta de Foro

### EN LUGAR NUEVO DE SAN JERONIMO

La caja municipal estaba vacía.

Peor. Contenia lo bastante (5'05 pesetas) para que resultara más desolador su panorama interior. Aquella infima cantidad era la huella firme de que "hubo". Hubo y no había sino sombra de haber.

¿Existía el móvil mal intencionado? ¿Aparecían los hilos de la comedieta crematística? ¿Apuntaba el melodrama de la malversación de caudales públicos?

Los enemigos políticos, los otros, así lo entendieron.

Nació la denuncia. Creció el sumario. Vióse ayer la causa en la Audiencia.

Y el ex alcalde y el ex secretario—como los ex ministros y ex generales y ex, etc., del Ayuntamiento aquel de Lugar Nuevo de San Jerónimo, fueron ayer acusados por el representante de la ley...

De defender a los procesados y aclarar el por qué de la pobreza caja municipal casi vacía, se encargaron los abogados señores Alonso y Salinas-García Nieto.

### SEÑALAMIENTOS PARA HOY

#### CRIMINAL

Sección primera: Mar.—Robo. Letrado señor Otero.

Chelva. — Hurto. Letrado señor Peña. Sueca. — Hurto. Letrado señor Torres.

Sección segunda: Gandía.—Jurado. Tentativa de violación. Letrado señor Marin.

#### CIVIL

Gandía.—Separación de personas y bienes. Gandía. — Desahucio. Letrados señores Chabás y Navarro.

San Vicente.—Competencia.

# SECCION DE ESPECTACULOS

## TEATRO PRINCIPAL

COMPANIA DE COMEDIAS BASSÓ-NAVARRO

Hoy viernes A las 10'15 noche ESTRENO

### EL HOMBRE INVISIBLE O EL PROFESOR SHAMINSKY

Mañana, a las 6'15 tarde, primera matiné benéfica de abono. UN AMERICANO EN MADRID. A las 10'15 noche, EL HOMBRE INVISIBLE O EL PROFESOR SHAMINSKY.

## APOLO

COMPANIA DE ZARZUELA

Hoy viernes, 10'15 noche

IMPORTANTE ESTRENO

## Carita de emperadora

Zarzuela en dos actos, libro de Antonio Quintero y Pascual Guillén, música del maestro Rafael Calleja.

Extraordinario éxito en el teatro de la Zarzuela, de Madrid.

## TEATRO RUZAFÁ

COMPANIA DE REVISTAS

Hoy, a las 10'15 de la noche

La revista de éxito resonante.

### ¿Qué pasa en Cádiz?

Lujosa presentación

Riquísimos trajes

Preciosos decorados

Éxito — Éxito — Éxito



Todos los días

A las 5'45 y 10 noche



UN CUENTO FANTASTICO LA MAS EXTRAÑA DE LAS NOVELAS DE AVENTURAS

Fieras y peligros nunca fotografiados hacen de esta película la más emocionante que se haya visto jamás

Domingo próximo, sesión matinal a las once de la mañana

## ESLAVA

Compañía de revistas VELASCO

Hoy, FUNCIONES POPULARES.

A las 6'15 tarde y 10'15 noche

### COCK-TAIL DE AMOR

Gran éxito del tango "Rivalidad"

Próximamente, ESTRENO:

### EL ORO Y EL MORO

Revista en 12 cuadros, de Thous, Asensi y Benlloch.



Hoy, a las 5'45 tarde y 10 noche

¡Grandioso éxito de los estrenos!

### AUDAZ Y GALANTE

por GEORGE O'BRIEN, CONCHITA MONTENEGRO y VICTOR Mc LAGLEN.

### PASADO MAÑANA

por Charles Farrell y Marion Nixon.

Lunes próximo: Estreno de la opereta U. F. A.,

### El Congreso se divierte

Aviso: A partir de esta tarde se despachan localidades numeradas para el lunes tarde y noche.

## Teatre Valenciá (ALKAZAR)

Tranvías 6, 7 i 8

ULTIMS DIES D'ACTUACIO

A les 6 vesprada:

L'HOME, LA DONA I ELS FILLS

¡Verdader éxit!

A les 10 nit:

UN HOME DE SORT

¡Gran éxit cómic!

¡3 hores de risa!

## Cinema Gova

4'30 tarde y 9'30 noche

Programa de gran gala

A petición de muchas familias,

EL TENIENTE DEL AMOR

Por Dolly Haas y Gustav Frolich, con música del famoso compositor, mago de las operetas, Robert Stolz

REVISTA FOX SONORA

LAS LUCES DE BUENOS AIRES Hablada y cantada en español, por Carlos Gardel y Gloria Guzmán.

EL ABOGADO TARTAMUDO

Hablada en español, por José de la Torre.

Lunes: Riguroso estreno en Valerica.

LA ISLA PELIGROSA

Por Kenneth Harlan y Lucille Brow. Película de grandes emociones, con 24 partes, proyectándose toda la obra completa.

## Crónica teatral

COMPANIA ABELARDO MERLO

Ha sido ya completada la lista de la compañía que encabeza el primer actor y director Abelardo Merlo, quien hasta ahora figuraba en el primer puesto en la compañía del Alkazar y de la que se separa al terminar la actuación de la misma en aquel teatro.

Como primera actriz de la nueva formación figura Amparo Piquer. Entre las actrices están Milagros Baeza, Trini Sáinz y Paquita C. de Gaborino.

Los actores son: Enrique Sanchis, Francisco Bellver, Ernesto Brú, Eugenio Navarro, Filiberto Gaborino, Francisco Fabra, Rafael G. de Leonardo y Rafael Domingo.

Base de la actuación es la obra de José Bolea y F. Almela Vives, "Lenin", en su versión castellana.

## Taurinas

EN ALCIRA

De grandioso acontecimiento puede considerarse el festival taurino que se celebrará el próximo domingo día 27, a las tres y cuarto de la tarde, en la plaza de Toros de Alcira, en el cual tomarán parte los famosos matadores de toros Vicente Barrera y Manolo Martínez, y los valientes novilleros José Catalá "Habana" y Rufino Casanova "Finito", los que estoquearán cuatro uteros de una acreditada ganadería.

Con estos alicientes indudablemente se verá llena la bonita plaza de Toros de Alcira, ya que no cabe mejorar el cartel.

## Prensa gráfica

"Mundo Gráfico" da esta semana detalles sobre el triunfo electoral en Cataluña y los partidos políticos que entran en el primer Parlamento autónomo, y publica otros trabajos interesantes.

"Nuevo Mundo" esta semana nos da a conocer la campaña electoral de Cataluña, con los resultados obtenidos por el partido triunfante. Publica también las siguientes informaciones: "Cómo se vive en el Penal del Dueso"; "Contrastes de grandeza y miseria en California"; "Opiniones sobre las jubilaciones forzosas de los jueces"; Exposición de Casas Abarca; Actualidades; Teatros; Modas.

"Crónica" dará cuenta de cómo la República se dispone a suprimir la vergüenza de la esclavitud blanca, cómo ve el problema el ministro de la Gobernación y cómo se ve en la calle, e inserta otros trabajos.

## Cartelera

PRINCIPAL.—A las 10'15 noche: El hombre invisible, o El profesor Shaminsky (estreno).

RUZAFÁ.—A las 10'15 noche: ¿Qué pasa en Cádiz?

APOLO.—A las 10'15 noche: Carita de emperadora (estreno).

ESLAVA.—A las 6'15 tarde y 10'15 noche: Cock-tail de amor.

ALKAZAR.—A las 6 tarde: L'home, la dona i els fills.—A las 10 noche: Un home de sort.

OLYMPIA.—A las 6 tarde y 10'15 noche: Cine sonoro.

CAPITOL.—A las 5'45 tarde y 10 noche: Cine sonoro.

LIRICO.—A las 5'30 tarde y 10'15 noche: Cine sonoro.

COLISEUM.—A las 4'30 tarde y 9'15 noche: Cine sonoro.

SUIZO.—A las 5'30 tarde y 10 noche: Cine sonoro.

GOYA.—A las 5'15 tarde y 9'45 noche: Cine sonoro.

ONDAL.—A las 5 tarde y 9 noche: Cine sonoro.

MARTI.—A las 5'30 tarde y 9'30 noche: Cine sonoro.

## OLYMPIA

HOY VIERNES 6 tarde - 10'15 noche

¡EXITO ROTUNDO!

### ¡Aló París!

Quiérame usted telefonista

REALIZACION de DUVIVIER Creación de

JOSETTE DAY GERMAINE AUSSEY WOLFGAND KLEIN

Un film de una alegría desbordante lleno de ideas deliciosas y de episodios cómicos. Berlín y París forman el fondo animado de la obra ¡ALÓ, PARIS!, en la cual tienen el papel más importante dos telefonistas muy guapas

Empezará la sesión con la proyección de otras películas entre ellas el NOTICARIO FOX.

## LIRICO LA PELICULA DE LOS EXITOS



### EL TIGRE del MAR NEGRO

Una historia de amor en medio de un ambiente lleno de todas las emociones de la revolución rusa

No debe usted dejar de verla

Nota.—Se despachan localidades en contaduría, sin aumento de precio, para hoy y mañana.

## SUIZO

LUNES PROXIMO ESTRENO

### El Congreso se divierte

Lillian Harvey Henry Garat Armand Bernard Lil Dagover

Un film que batió los records de los films de todos los años La sorpresa U. F. A.

AVISO.—Se venden localidades numeradas para el lunes tarde y noche.

## COLISEUM

Hoy, a las 4'30 y 9'15 noche

Aparato sonoro Western electric

1.º WOOPPE, REVISTA A TECNICOLOR

2.º NAVIOS DE ODIO Por HUGUES - DOROTHY SEBASTIAN

3.º AL CAPONE

GRAN TEATRO.—A las 4'45 tarde y 9'30 noche: Cine mudo. MUNDIAL CINEMA.—Cine sonoro.

Lea usted LAS PROVINCIAS

# OLYMPIA Próximamente

CIFESA (Compañía Industrial FILM ESPAÑOL, S. A.) Capital Valenciano

PRESENTARA "DOBLADA EN ESPAÑOL" en estudios NACIONALES



# RASPUTIN

Manuscrito de Ossyp Dymov Adolf Lantz Conrad Linz  
Fotografía de Curt Courant

Música del profesor Metzl  
Dirección artística de ADOLF TROTZ

### INTERPRETES

Rasputin .....	Conrad Veidt	Musja .....	Charlotte Ander
El Zar .....	Paul Otto	Jussupof .....	Carl L. Diehl
La Zarina .....	Hermine Sterler	Teniente Suschkow	Theo Shall
El Zarevitz .....	Kenny Rive	Diputado Purisch...	Paul Henckels

El film es toda una visión exacta del ambiente de este curioso taumaturgo Grigorij Jefimowitsch, "RASPUTIN", y sus principales aventuras.

## Radiotelefonía

### PROGRAMA PARA HOY

#### ESPAÑA

Valencia.  
8: Apertura de la Estación. Diario hablado de Unión Radio Valencia "La Palabra". Información de todo el mundo.  
13: Apertura de la Estación. Concierto por la Orquesta Radio Valencia: "Fideles Wien", marcha, Savesta; "Obertura de vaudeville", Linke; "La Zamacueca", Ritter; "La del Soto del Parral", fantasía, Soutullo y Vert; "El trono de un rajá", canción, Balaguer; "España", valse, Waldteufel; "Reus-Salón", pasodoble, L. Carrati. Cambios de moneda.  
15: Cierre de la Estación.  
18: Apertura de la Estación. Audición variada.  
19: Cierre de la Estación  
21: Apertura de la Estación. Noticias bursátiles. Mercados agrícolas y fruteros.  
21:15: Charla literaria, por Alfereher.  
21:30: Radioteatro de Unión Radio Valencia. Selección de la zarzuela, letra de don Ricardo de la Vega, música del maestro don Tomás Bretón, "La verbena de la Paloma". Noticias de Prensa.  
23: Cierre de la Estación.

Barcelona.  
21:10: Concierto.  
21:30: Pili Cañet, estilista argentina.  
22: "L' hora del pedant", recitado por su autor A. Gual.  
22:15: Transmisión desde el café Español.

Madrid.  
23: Radioteatro. "El asombro de Damasco", de Luna.

#### EXTRANJERO

Budapest.  
18:45: "La tempestad", de Shakespeare.  
21:15: Música de baile.

Viena.  
19:15: "Indipolidi", drama de Hauptman.

Bruselas.  
20: Concierto.  
20:40: "La voz humana", pieza en un acto de Cocteau.  
21: Concierto.

Praga.

19:45: "Las dos viudas", de Smetana.

Laugenberg.  
19: Retransmisión desde Nueva York.

Roma.  
19:45: Concierto sinfónico.

Estocolmo.  
20: "Suite en sol mayor", de Bach.

Stuttgart.  
19:05: Concierto popular.  
21:45: Retransmisión de Nueva York.

Milán.  
19:45: Recital de violín.

Londres.  
20: Concierto de Banda Militar.

### NOTICIARIO

#### "RADIO" EN AMERICA

Los nombres de las ciudades americanas, causan a veces sorpresa. Así es que en los E. U. A. se encuentra un París, un Petersburg, un Belén, un Memphis, etc. Se ha innovado otro género de apellidos, pues se acaba de bautizar una ciudad con el nombre de "Radio". Esta villa se halla en el estado de Virginia y está situada cerca de Arlington.

### RADIO : MATERIAL ELECTRICO PRECIOS SIN COMPETENCIA

Importación directa

## VICENTE PICHÓ, Ing.

EXPOSICION PERMANENTE:

P A Z , 1 4

Para revendedores descuentos especiales

## CALZADOS



Los preferidos por su calidad y precio

Pí y Margall, 15 y Derechos, 38

## Círculo de Belas Artes

### EXPOSICION ESCRIBA

Modestamente, como un aficionado, se presenta el presbítero don Casimiro Escribá como pintor que, en sus ratos de ocio, distrae su ánimo trasladando al lienzo imágenes de la naturaleza. Es bien simpática esta inclinación a contemplar la naturaleza, a sentirse impresionado por ella y en llevar a las telas semejantes nobles emociones. El señor Escribá demuestra con ello fino gusto, inclinación temperamental y bella decisión. Sus cuadros presentan notas del natural que revelan, además del buen amor a la naturaleza, una sensibilidad de color bien manifiesta; hay lejanías de montañas, esfumaduras de horizontes que acreditan a un pintor. El señor Escribá es muy joven y ello se echa de ver en sus obras, en donde cierto afán de precisión y modo de manchar que tiende a lo iluminativo en el procedimiento, manifiestan las luchas con el natural. En otros cuadros aparece con mayor empaste, y más marcado ambiente, sobre todo en los segundos términos. Calidades excelentes se ven, asimismo, en los pequeños bodegones, en los estudios de conejillos grises y en las muestras de retratos (el auto-retrato es buen ejemplo). Hay cuadros en que se inicia una feliz evolución hacia una técnica más sólida y completa. Todo lo cual ha de animar al joven pintor para proseguir su camino. El público hizo comentarios muy favorables para las obras expuestas.

## Instituto de Sordomudos y Ciegos de Valencia

La Asociación de Santa Cecilia, establecida en este Instituto, celebró anteayer la fiesta anual, y ello dió motivo a que se pusieran de relieve las excelentes condiciones pedagógicas del indicado centro, sus enseñanzas, tanto líricas como literarias, que reciben los desgraciados asilados que se albergan e instruyen en dicho centro.

Por la mañana, en la capilla, se celebró una solemne misa, y la sección musical cantó todos los motivos, dando ello razón de sus condiciones artísticas y del excelente gusto y profesorado de sus directores. Por la tarde, en uno de los salones escuelas, tuvo lugar una velada artístico-musico-literaria; concurridísima por crecido número de familias que deseaban admirar los trabajos que podrían demostrar en instrucción artística los diferentes elementos que se habían preparado para que tomaran parte en este festival. Cuanto se diga ha de resultar pálido al lado de lo solemne y afortunado del crecido programa que se ofreció al distinguido público que llenaba el local.

Resultaba altamente admirable al propio tiempo que despertaba los más vivos sentimientos de cariño, ver y oír a esos anormales que no obstante carecer unos de la vista y otros de la voz, demostraban su amor a las artes y a la literatura, tocando unos el piano, cantando otros bonitos números musicales, recitando algunos bellas poesías y ejecutando varios amenos e instructivos diálogos, como otro grupo tocando con gran precisión un motivo de la zarzuela "La boda de Luis Alonso".

La sesión terminó luego de un discurso de salutación y gracias del presidente de la Asociación, don J. Ballester Dolz.

Justos y merecidos elogios han de concederse tanto a las virtuosas religiosas encargadas de la asistencia y educación de los niños y niñas inscritos en el Colegio, como iguales testimonios de respeto y consideración se deben al digno director don Fernando Ferrando, alma y vida de todo cuanto al esplendor del colegio se refiere, como también al solicitado interés como el resto del profesorado atiende al prestigio de este centro, que Valencia debe mirar con especial solicitud, dada la poderosa influencia que ha de ejercer en la educación de seres tan desvalidos como son los acogidos en sus escuelas y estudios, a la par que tan alto ponen el nombre de nuestra ciudad.

# MANTEQUILLA P. F. ESBENSEN

preferida, como siempre, por su inmejorable calidad y pureza garantizadas  
SENSIBLE BAJA DE PRECIOS

## Notas de los distritos marítimos

### EL SERVICIO DE VIGILANCIA EN EL PUERTO

Hace unos días, al dar cuenta de la habilitación del nuevo retén de Vigilancia en estos distritos, nos congratulábamos del acierto tenido por el señor Seseña, poniendo al frente del mismo al activo comisario don Luis Rodríguez, quien sin duda alguna conseguirá con su laboriosa actuación unos resultados positivos.

Pero tenemos la convicción de que para llegar a este fin ha de tropezar el señor Rodríguez con serios inconvenientes como es la escasez de guardias que han destinados a este retén y que resultan de una insuficiencia tan exagerada, que no podemos por menos que llamar la atención del señor gobernador para que sea aumentada la plantilla de guardias de Seguridad en el distrito del Puerto.

Bástele saber al señor Doporto que por la noche prestan servicio de vigilancia DOS parejas de guardias de Seguridad solamente en todo el distrito, cuya extensión conoce muy bien nuestra primera autoridad civil. De estas dos parejas, una está destinada casi exclusivamente al edificio de la Estación Marítima, donde se guardan intereses de importancia y, por tanto quedan únicamente dos guardias para vigilar los distritos marítimos.

No es posible que de esta forma pueda el vecindario quedar tranquilo y mucho menos en la época actual, en que parece que la gente del hampa está dispuesta a cometer diariamente alguna de sus fechorías.

Por creerlo justo y de razón, formulamos desde esta sección la queja correspondiente, con la creencia de que el señor gobernador atenderá la justicia del caso y destinará a la plantilla del retén de Vigilancia del Puerto algunos números más de guardias de Seguridad, para que los servicios queden debidamente atendidos en bien de la tranquilidad pública.

### EL MINISTRO DE MARINA EN EL PUERTO

Ayer estuvo visitando el puerto, de incógnito, el ministro de Marina señor Giral, a quien saludaron las autoridades marítimas.

Se rumorea, aun cuando oficialmente nos dijeron nada se sabía, que hoy, coincidiendo con la estancia en Valencia del señor Giral, llegarán a nuestro puerto los destroyers españoles "José Luis Díez" y "Sánchez Barcaiztegui", para permanecer varios días entre nosotros.

Ayer vimos efectuar maniobras en el muelle de la Aduana, de donde se hicieron zarpar las embarcaciones fondeadas, para dejar preparado aquel sitio, con el fin de que amarren los citados buques de guerra.

## VIDA CULTURAL

### CONFERENCIA

El doctor Praefenor Pittaluga inaugurará el ciclo de conferencias organizado por la Asociación Profesional de Estudiantes de Medicina de la F. U. E. el día 29, martes, a las seis y media de la tarde, en el local del Instituto Médico Valenciano (Colegio de Médicos).

El tema, que será profesional, se anunciará oportunamente. Se invita a todos los escolares.

## Noticias teatrales

PRINCIPAL.—EL ESTRENO DE ESTA NOCHE.—Una obra verdaderamente original se estrena esta noche en este teatro. Se trata de un experimento que ha llevado a la escena Parravicini y que han adaptado Bolaños y Jofre con el título de "EL HOMBRE INVISIBLE".

El experimento consiste en desarrollar un plan de crítica y caricatura del teatro super-realista y han conseguido su propósito con tal acierto, que la obra ha obtenido éxitos resonantes en cuantos teatros se ha representado.

## Proveedor de Casino

El Casino Liberal Republicano, de Algemesi, saca a concurso el día 27 de Noviembre del presente año, el cargo de Proveedor, para dos años, según el pliego de condiciones puesto de manifiesto en Secretaría de dicho Casino.

## Festividad de las fallas de 1933

### CONCURSO DE CARTELES ANUNCIADORES

Ayer, a las doce, terminó el plazo de admisión de bocetos, habiéndose presentado 43, bajo los lemas siguientes:

"¡Joven!", "Carmina", "Hora de foc", "Nit bruixa", "Foc y fum", "19", "35", "Avant", "Foc", "Voluntad", "Asó no se crema", "Erre", "Restos", "A", "F", "L' hora del foc", "Pepeta", "Nit de foc", "Grans festes", "Fum i sendra", "Foc i llorer", "Ninots", "L' hora", "Foc i fum X", "Una mes", "Pep", "Dança fallera", "Wotan", "La crema", "De Serrans a Cuart", "Flama i senyera", "Trébol", "Optimisme", "El Pardal de San Chuán", "Foc", "Tot flames", "Nina", "Fum", "Beni-Pegant foc i fuchín", "Cresol", "Sonata del foc", "La crema X" y "Valencia".

Verificado el escrutinio de la votación efectuada entre los concursantes para la elección de un artista que formará parte del Jurado que ha de adjudicar los premios, ha dado el resultado siguiente:

Don Ricardo Boix, 10 votos; don Vicente Beltrán, 9; don José Bellver, 4; don Luis Dubón, 3; don José Barreira, 2; don Manuel Sigüenza, 2; don José Mateu, don Vicente Canet, don Jenaro Palau, don Vicente Sanchis, don José Manaut Nogués y don Ramón A. Cabrelles, 1; en blanco, 7.

## Diario de avisos

ALCIRA. — JUNTA DIRECTIVA LOCAL DE RIEGO DE LA ACEQUIA REAL DEL JUCAR. — Se convoca a junta general ordinaria para el domingo 4 de Diciembre próximo, a las diez de su mañana, en la casa social, plaza de Castellar, 34, segundo, para tratar: Dación de cuentas del corriente año; proyecto de presupuesto ordinario para el próximo año 1933, y elección de vocales y suplentes de la directiva y Jurado, advirtiéndose que de no celebrarse en dicho día, por falta de número, se verificará el domingo siguiente, a la misma hora con los electores que concurrán y sin necesidad de nueva convocatoria.

Alcira 23 Noviembre 1932. — El presidente, Rafael Piquer.



D. O. M.

Rogad a Dios en caridad por el alma de  
**Don Salvador Magraner Soriano**  
ABOGADO

SOLTERO, DE 48 AÑOS DE EDAD  
que falleció ayer a las diez y media de la mañana  
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición  
Apostólica de Su Santidad

R. I. P.

Su director espiritual doctor don José María Vinat Collado, cura arcipreste de Santa Catalina; sus hermanos María, Joaquín, Bernardo, Vicente y Teresa, hermanos políticos, tíos, sobrinos y demás parientes ruegan a sus amistades asistan al entierro, que se verificará hoy 25, a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, San Roque, de la ciudad de Alcira, al cementerio de la misma.

Durante los días 1, 2 y 3 del próximo Diciembre se dirá una misa y rezará el Santo Rosario por el alma del finado en la iglesia de Santa Catalina.



LA SEÑORITA

**D.ª María del Pilar Cabañero**  
Villarroya

ha fallecido en la villa de Mora de Rubielos  
(Teruel), a las ocho de la tarde del 20 de este mes

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición  
Apostólica de Su Santidad

R. I. P.

Sus afligidos hermanos don Manuel, doña Antonia y doña Florencia, hermana política doña María Joaquina Martín Vicente, sobrinos, tíos, primos y demás familia participan a sus amistades tan dolorosa pérdida y les ruegan tengan presente en sus oraciones a la finada y encomienden su alma a Dios.



D. O. M.

Todas las misas que se celebrarán el día 26, en la parroquia de San Andrés, Real Capilla de la Virgen de los Desamparados, las de ocho y media, once, once y media y doce, en la Santísima Trinidad, y las de siete, siete y media y ocho en la capilla de la Purísima de la Catedral y las del Asilo de San Juan de Dios; en Jávea (Alicante), en la parroquia, en la iglesia de la Purísima con Rosario, Asilo Ancianos, iglesia del Rosario; y el 27 en las Monjas Agustinas, serán en sufragio del alma de

**D. Guillermo Guardiola Catalá**  
que falleció el 26 de Noviembre de 1928

confortado con los Santos sacramentos y la Bendición  
Apostólica de Su Santidad

R. I. P.

Su viuda, hermana, hermanos políticos y demás familia ruegan a sus amigos la asistencia a alguno de dichos actos religiosos, por lo que les quedarán muy agradecidos.

**Crónica religiosa**

**SANTOS DE HOY.** — Santos Catalina, Moisés, Erasmo, Merensio y Jocunda.

Rito doble; color rojo; misa de Santa Catalina, virgen y mártir.

**CUARENTA HORAS.** — Principian en la parroquia de Santa Catalina y San Agustín.

Se descubre a las siete de la mañana y se reserva a las cinco y media de la tarde.

**ADORACION VESPERTINA.** — En San Martín, de cinco y media a ocho y media, por los Terciarios Carmelitas.

**ADORACION NOCTURNA.** — Corresponde al turno de San Luis Gonzaga.



D. O. M.

Las misas que se celebrarán mañana día 26 en la iglesia del Salvador, capillas del colegio de Nuestra Señora de Loreto, San José de la Montaña—ejercicio de Almas,—San Gregorio, Pie de la Cruz, Consolación, Asilos de San Eugenio y San Juan de Dios, colegio de las Hermanas de la Doctrina Cristiana, de Mislata, y el ejercicio de la tarde en el Colegio de Niños de San Vicente, serán en sufragio del alma de

**Don José Gil Puig**

que falleció el 26 de Noviembre de 1925

R. I. P. A.

Su madre, hermanos y sobrinas ruegan y agradecerán a sus demás parientes y amigos la asistencia a alguno de dichos actos religiosos. Varios señores Prelados tienen concedidas las indulgencias de costumbre.

**SANTOS DE MAÑANA.** — Los Desposorios de Nuestra Señora. Santos Juan Berchmans, Siricio, Silvestre, Leonardo de Puerto y Mauricio.

Rito doble; color blanco; misa de San Silvestre Abad.

**CUARENTA HORAS.** — Continúan en el convento de la Presentación.

Se descubre a las siete de la mañana y se reserva a las cinco y media de la tarde.

**ADORACION VESPERTINA.** — En San Martín, de cinco y media a ocho y media de la tarde, por los Terciarios Capuchinos.

**ADORACION NOCTURNA.** — Corresponde al turno de los Santos Angeles.

**CULTOS PARA MAÑANA**

En la Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, a las siete de la tarde, Rosario y Salve solemne, costeada por el eminentísimo Cardenal Benloch (que su gloria haya).

En Santos Juanes, a las siete y media, con misa.

En Santo Tomás, a las seis de la tarde, con Rosario.

En San Juan del Hospital, a las seis de la tarde, por la V. O. T. del Carmen, con Salve.

En el Temple, a las cinco y media de la tarde, con plática.

En el Pie de la Cruz, a las cinco y media de la tarde, con Salve.

—Sábados a la Inmaculada:

En la Puridad, a las ocho, misa de Comunión con exposición, ejercicio de los Doce Sábados y reserva.

En la Catedral, a las ocho de la mañana, misa de Comunión general; a las cinco y media, Felicitación Sabatina.

—A la Milagrosa:

Novenario.—Termina:

En la iglesia del Hospital, a las cinco y media y ocho de la mañana, misas de Comunión general. A las cuatro de la tarde, trisagio, Rosario, lectura de la novena, sermón por el canónigo magistral doctor don Rogelio Chillida y gozos a la Milagrosa.

Continúa:

En la Protectora, a las ocho de la mañana, misa de Comunión con ejercicio de la novena. Por la tarde, a las cinco y media, exposición, trisagio, novena por el canónigo doctor don Juan Benavent, reserva, Salve e himno final.

En San Eugenio, a las seis y ocho, misas de Comunión. Por la tarde, a las cuatro y media, ejercicio con manifiesto y sermón por don Juan Solá.

En San Valero, a las siete de la mañana, misa con acompañamiento de órgano. Por la tarde, a las seis y media, exposición y Santo Rosario con sermón por el reverendo Padre Benedicto de San José, carmelita.

En los Niños de San Vicente, a las ocho, misa de Comunión.

A las 5'30 de la tarde, ejercicio con exposición y sermón por el Padre José Santonja.

—Novenario de Almas:

Termina:

En el Salvador, a las ocho, misa rezada. A las cinco de la tarde, novena con sermón por don Juan Muñoz Cardona.

Continúa:

En San Martín, a las ocho, misa, Rosario y lectura.

Por la tarde, a las 6'45, novena, con sermón por el Padre José Soto, escolapio.

—A San José:

En la iglesia de San José de la

Montaña los días 25, 26 y 27 de este mes se celebrará solemne triduo, a las cuatro de la tarde, con exposición y sermón por el canónigo doctor don Vicente Aracl.

**Crónica de sucesos**

**CON EL BOTE DE LOS UNGÜENTOS**

Por el primer Jurado de la Comunidad de Pescadores de El Palmar, fué denunciado a la Guardia civil del puesto de Pinedo, la sustracción de 75 redes llamadas "mornells de anguilla maresa", con martillería, y 108 mornells de la misma clase segunda calada, valorados en mil cien pesetas, y anguilas por valor de doscientas pesetas, que se hallaban puestos en la Albufera y puntos denominados La Sancheta, Puchol, Mata del Fanch y la Brava; cuya sustracción, según manifestación de varios pescadores pertenecientes a la mencionada Comunidad, se verificó por el primer Jurado de la Comunidad de Pescadores de Catarroja, que en unión de unos guardas y treinta y cinco o cuarenta hombres, las quitaron violentamente, llevándose las redes y las anguilas.

**En un taller clandestino de pirotecnia, se produce una explosión de la que resultan cuatro personas heridas, dos de ellas de gravedad**

Alrededor de las doce de ayer, en la barriada de Ruzafa, una estuendosa explosión produjo gran alarma entre aquel vecindario.

Como la detonación se oyo desde diferentes puntos de la ciudad, bien pronto la aglomeración de gente fué enorme, ansiosa de conocer detalles de lo ocurrido. Sobre ello se hicieron varias conjeturas. No faltó quien dijo se trataba de un atentado social, debido a la huelga de carpinteros, como también se trataba de una bomba que había hecho explosión cuando la estaban preparando para colocarla en un sitio determinado. Nada de esto parece sea verdad, y sobre el esclarecimiento de todo lo ocurrido, están interesadas las autoridades correspondientes.

**EL LUGAR DE LA EXPLOSION**

En la Carrera del Río, barriada de Ruzafa, en la casa número 28, planta baja, viven el matrimonio José Alcaraz Blich y Carmen Ruiz Moreno, y con ellos su hijo José Alcaraz Ruiz, de 24 años, y su esposa Mercedes Ahuir Molina, y una hija de ambos de un año de edad, llamada Teresa.

José Alcaraz Ruiz, que es protécnico, en las largas temporadas en que no tiene trabajo, se dedica en su casa a la confección de petarditos, con cuya venta contribuía al sostenimiento de su familia.

Ayer mañana salió, sobre las ocho de casa, para hacer una entrega de estos petarditos que había confeccionado el día anterior.

Poco después de las diez, y a su regreso, preparó José las materias que emplea para la confección de los mencionados petarditos, amasándolos en un gran barreño: antimonio, cloruro de potasa, azufre y grava.

Debido sin duda a algún cuerpo extraño en la mezcla, puede que al rozar ésta con la vasija provocó la explosión.

El estampido fué enorme, y al darse cuenta en el vecindario, acudieron presurosos a prestar auxilio, pues del interior de la casa salían lamentos de dolor.

**LOS HERIDOS EN LA CASA DE SOCORRO**

Con la rapidez que el caso requería, fueron conducidos a la casa de Socorro de Ruzafa José Alcaraz Ruiz, a quien le apreciaron: heridas contusas de diferentes tamaños en cara, cuello, tórax, ambos brazos, destrucción traumática de la mano izquierda y región palmar de la mano derecha. En ambos muslos, intensas heridas de

diferentes tamaños y profundidad, con inclusión de cuerpos extraños. Pronóstico gravísimo

La esposa de éste, Mercedes Ahuir, heridas de diferentes tamaños en la cara y ambas piernas, producidas por cuerpos extraños, y una herida por penetración de un clavo en la pierna derecha. Pronóstico menos grave

Y a la niña Teresita Alcaraz, pequeñas heridas de pronóstico leve.

En la casa de Socorro de Colón, fué curada la anciana de 60 años, Carmen Ruiz Moreno, de la fractura comminuta del borde interno del astrágalo del pie derecho y herida en el dedo gordo del mismo pie; otra de cinco centímetros en el antebrazo izquierdo y varias erosiones en la cara y pecho. Pronóstico grave.

Los heridos ingresaron en el Hospital.

**LOS DAÑOS DE LA EXPLOSION**

Todos los muebles y enseres que había en el interior de la habitación, donde se produjo la explosión, quedaron completamente destrozados.

**LAS AUTORIDADES EN FUNCIONES**

A los pocos momentos de ocurrir la explosión se presentaron en el lugar del suceso el comisario jefe de Policía con varios agentes, una sección de guardias de Asalto al mando de un comandante y un teniente.

También se presentó el juzgado de guardia y de allí pasó al Hospital a tomar declaración a los heridos.

En el lugar del suceso se han practicado algunas detenciones de individuos que no supieron explicar su permanencia en dicho lugar.

Se tiene la impresión de que en el taller donde ha ocurrido la explosión no solamente se fabricaban artefactos de juguete. La Policía trabaja activamente en este asunto, lo que no deja lugar a dudas de que muy pronto se pondrá todo en claro.

**AL HERIDO JOSE ALCARAZ SE LE AMPUTA UNA MANO**

A última hora de la tarde de ayer, en el Hospital, se le practicó a José Alcaraz una delicada operación quirúrgica, que consistió en la amputación de la mano izquierda, quedando en grave estado.

**CUATRO DETENIDOS**

Al llegar al lugar del suceso, el comisario señor Seseña hizo detener a dos individuos que desesperadamente corrían hacia el lugar de la explosión. Como no pudieron justificar su presencia en aquel lugar, ni explicaron tampoco las causas de las corridas, fueron detenidos e ingresados en los calabozos del Gobierno civil, en calidad de incomunicados.

En la misma forma se hallan los dos detenidos anteriormente. Se da el caso de que ninguno de ellos es de Valencia.

**Hospital Provincial de Valencia**

**SESIONES CLINICAS DEL SERVICIO DE NEUROPSIQUIATRIA**

Hoy viernes, a las seis y media tarde, y en el local de la Policlinica de este Servicio, tendrá lugar sesión, con arreglo al siguiente programa:

Doctor Rodríguez Cuevillas: "Consideraciones sobre la esclerosis plaular con motivo de un caso de sintomatología poco frecuente." (Con presentación de enfermo.)

Doctora Mercedes Maestre: "Un caso de distrofia craneo-facial de Crouzon." (Con presentación de enfermo.)

Quedan invitados los médicos y alumnos de Medicina.

**"LA UNIVERSAL"**

Compra y Venta — Garrigues, 5  
Surtido toda clase de alhajas, relojes, gabanes, paraguas, estilográficas y otros artículos, a precios ventajosos, por ser de ocasión.

# NOTICIAS DE LA REGION

## De Liria

¡¡CAVE CANEM!!

Desde el miércoles se vive en continua alarma, a causa de la aparición de un perro hidrófobo, que, aunque fué muerto prontamente, tuvo tiempo de morder a otros canes, los que en evitación de complicaciones lamentables están siendo sacrificados por sus propios dueños.

## De Sueca

LAS OBRAS DEL ALCANTARILLADO

Se supone que en breve se reanudarán los trabajos del pavimentado y alcantarillado, toda vez que hace buena falta en un gran sector.

Además ello solucionaría en parte la crisis obrera en el próximo invierno.

UNA CAMPAÑA QUE DEBE LLEVARSE CON TODO RIGOR

Creemos que el Ayuntamiento continuará la plausible campaña contra los expendedores de leche adulterada. En la última revisión se ha decomisado bastante leche en malas condiciones incluso hasta la que se abastece para el Hospital.

Sería conveniente que en todos los géneros se hiciera una frecuente revisión, sin consentir tales abusos, que redundan en perjuicio del público en general.

## DETENCION

Por la Guardia civil ha sido detenido Jesús Real Ruiz, de 19 años, vecino de Valencia, el que hace dos noches, penetró violentamente en la casilla número 14 del ferrocarril Silla-Cullera, llevándose varias prendas de vestir, que es lo único que encontró. Dichas prendas han sido recuperadas.

## De Alcira

ACCIDENTE AUTOMOVILISTA

Nuevamente tenemos que lamentar otro accidente automovilista en la carretera de esta ciudad a Carcagente, en el que ha resultado victima la joven de 28 años, natural de Madrid, Angelieta de la Osa, que prestaba servicio como camarera en el bar Parisiense, de ésta.

El hecho ocurrió sobre la una y media de la madrugada del jueves. El auto matrícula de Valencia 10.034, tipo sport, marca "Essex", patente número 77, propiedad de don Bautista Llinares, agente en ésta de la casa Chevrolet, conducido por su hijo Emilio Llinares España, que marchaba con dirección a Carcagente, se cruzó con un ciclista que con dirección a Alcira marchaba, y en vista de hallarse muy encima de éste, para evitar el casi seguro atropello, dió un frenazo, obligando con tal motivo a dar el vehículo en la pared que lindante con la carretera existe. Al fuerte golpe, la joven que acompañaba a los que ocupaban el auto, salió despedida de éste, y al volver nuevamente el vehículo a dar con la pared, la recogió, estrujándola y produciéndole graves heridas.

Momentos después de ocurrir el accidente, un auto que marchaba hacia Carcagente, recogió a la joven herida y la llevó junto con los demás jóvenes que la acompañaban, al Hospital de la cercana ciudad de Carcagente, siendo asistida la herida por el médico de guardia de aquel benéfico establecimiento, muriendo instantes después, a consecuencia de las heridas producidas.

Los demás ocupantes del auto, resultaron con fuertes magullamientos en diferentes partes del cuerpo, sin ninguna gravedad.

El juzgado instruye diligencias.

El coche, hasta el pasado domingo perteneció al súbdito alemán residente en esta ciudad, Federico Emberge, siendo adquirido

por el padre del que conducía, desconociendo éste las características del vehículo, motivo principal que indujo a ocurrir el accidente.

Como detalle importante, hacemos constar que el coche llevaba lastre de arena, para contrarrestar su ligereza en las grandes velocidades que desarrollaba.

## De Onteniente

ESTACION EMISORA

Se ha inaugurado oficialmente estos días la EAJ 30 Radio Miquel Onteniente, constituyendo un éxito sorprendente.

El joven entusiasta de la radio, don Salvador Miquel Lluch, con una perseverancia singular y una voluntad envidiable, ha instalado por sí solo una emisora que nada tiene que desear a otras de igual o más potencia.

Hace sobre ocho meses comenzó a funcionar esta estación como experimental. Y en vista de su feliz resultado, el joven técnico concibió la idea de conseguir el permiso oficial.

Onteniente puede ufanarse de poseer una estación de radiodifusión que lanzará su nombre por toda España y parte del extranjero.

## De Benisa

SANTA MISION

Durante los días del 13 al 20 han celebrado los Padres Franciscanos de Benisa una misión, que resulta comentadísima, en particular por los sermones de apologética popular que ha predicado el

reverendo Padre Juan Bautista Gomis, que ha logrado atraer al pueblo en masa a su auditorio; que luego, al marcharse, discutía con interés en los casinos, en las casas y en las calles, las cosas que habian oído.

El pueblo veía en el orador al defensor seguro y temible de sus intereses morales y espirituales. Cuando anunció que trataría de la Enciclica "Casti Connubii", el curso fué más extraordinario, particularmente de jóvenes. Trató el difícil asunto con claridad y dignidad admirables.

El pueblo se ha convencido de que las razones del orador le han renovado las fuerzas del alma, agobiadas por el tiempo.

Durante los ocho días no se ha hablado en este pueblo de otra cosa que de la misión y del "Apóstol de la Verdad", Padre Juan Bautista Gomis.

## De Castellón

PARA SOLUCIONAR EL CONFLICTO DE LOS NARANJEROS DE ONDA

El gobernador tiene citadas en su despacho oficial a comisiones de patronos y obreros naranjeros de Onda, para tener un cambio de impresiones y ver de solucionar el conflicto planteado en aquella localidad, en vista de que no han dado resultado las gestiones que en tal sentido venía realizando el alcalde de Onda.

CICLISTA ATROPELLADO

En la Ronda de la Magdalena ha sido atropellado esta mañana el ciclista José García Capdevila, de Villafamés, el cual resultó con heridas de pronóstico reservado, que

le han sido curadas en el Hospital provincial.

LOS OBREROS MUNICIPALES HAN PEDIDO AUMENTO DE SUELDO

El Ayuntamiento ha denegado la solicitud de aumento de sueldo presentada por sus obreros.

Los concejales señores Licrens, socialista, y Ametlla, de Acción Republicana, ha propugnado por que dicho aumento se les concediese, después de un vivo debate con el presidente de la mayoría.

NOMBRAMIENTO DE REPRESENTANTES

La Juventud Católica de Castellón ha nombrado sus representantes para la Asamblea de Juventudes, que se celebrará en Santander.

ENTRADOS Y SALIDOS

Durante el día de hoy han entrado en el puerto los vapores siguientes:

"Skagerat" "Amundo", "Delfin", "Pluto", "Spezzia" y "Pinzón"; y salieron los dos primeros.

## De Alcoy

TODO ESTA LO MISMO.—COMISION DEL AYUNTAMIENTO A MADRID

Continúa en el mismo estado la huelga planteada por los Sindicatos afectos a la C. N. T.

Esta mañana se han realizado algunos actos de sabotaje, rompiendo las lunas de los escaparates de una funeraria de la calle de García Hernández y de la paquetería La Estrella.

También esta mañana los huelguistas han entrado en la fábrica de harinas de don Gregorio Coloma, obligando a los obreros a abandonar el trabajo.

Los autores de estos hechos no han sido detenidos.

El alcalde don Evaristo Botella y el concejal don Juan Gisbert han salido esta mañana para Madrid, con el fin de visitar al ministro de la Gobernación para dar personalmente la solución al conflicto existente en Alcoy.

EN EL COLEGIO DE LAS HERMANAS CARMELITAS

Con gran solemnidad han celebrado hoy las alumnas y ex alumnas del Colegio de las Hermanas Carmelitas el acto de la presentación de la Virgen del Carmelo.

Como en años anteriores, se ha visto muy concurrida.

PARA ESTUDIAR EN LOS GABINETES DE LOS FRANCISCANOS DE ONTENIENTE

Los alumnos del Instituto de Segunda Enseñanza se trasladarán al Colegio de los Franciscanos, con objeto de visitar los gabinetes de Física, Química e Historia Natural que aquéllos poseen.

## Suscripción abierta por el Comité pro familias naufragos

Suma anterior, 13.557'70 pesetas. Viuda de José M. Sorolla, 1 peseta; Calzados Mira, 15; H. Estrems, 10; J. Vizcaino, 5; Almacenes Cuadrado, 5; Casa Rovira, 1; horno "El Vapor", 3; Seminario Conciliar, 25; Enrique Balaguer, 10; José Balaguer, 10; Gaspar Gómez, 5; José Crespo, 5; Casa Font, 15; Restaurant Las Arenas, 20; Onofre Martínez, 2; Florencio Gómez, 5; José Chiner, 2; Rafael Cot, 5; Juan Campoy, 2; José M. Segrelles, 3; Germán Montero, 5; Manuel Alagarda, 5; Fernando Rodríguez, 5; Papelería Suiza, 5; Tomás Pérez, 5; Ferreteria La Marina, 2; Enrique Calabuig, 5; Carnicería Blasco, 25; Talleres Más, 50; Pascual Martínez Sala, 100; Recolecta Astilleros, 74'55; donativo Unión Naval de Levante, 50; suscripción Sociedad La Marítima, 265'25. Total: 14.305'50.

## ESCUELA SOCIAL DE VALENCIA

Ha quedado abierta, desde el día 23 del actual al 3 del próximo Diciembre, la matrícula en la secretaría, Maestro Gozalbo, 21, tercero, para los siguientes:

CURSOS QUE COMPRENDE LAS ENSEÑANZAS DE ESTA ESCUELA

Preparatorio: Elementos de Geografía, de Historia, de Derecho, de Economía y de Tecnología.

Primer año: Geografía económica, Economía política, Derecho público, Política social y Legislación del Trabajo (primer año).

Segundo año: Legislación de Trabajo (segundo curso), Previsión y seguros sociales, Mutualidad y cooperación. Historia social de España y Tecnología y organización industrial.

Tercer año: Derecho corporativo, Política social agraria, Higiene y seguridad del trabajo, Problemas sociales contemporáneos e Historia de la cultura.

El curso preparatorio viene obligatoriamente a cursarlo aquellos alumnos que no tengan título de alguna escuela superior a la de Primera enseñanza.

El importe de la matrícula es de 10 pesetas por asignatura.

Para poder matricularse es requisito indispensable haber cumplido 16 años y cursado, cuando menos, la enseñanza primaria, y exhibir, al tiempo de matricularse la cédula personal y acompañar certificado del acta de nacimiento.

**EL CABELLO, PRIMERO**

No le preocupe el sombrero, sino el cabello que deja ver. Lo esencial para un peinado airoso es que el pelo sea sano y abundante, sedoso y dócil, como lo es cuando se usa una o dos veces a la semana el Petróleo Gal, que mantiene el cabello vigoroso y limpio de caspa. Si el pelo hubiese empezado ya a caer, úselo a diario, para contener la caída y fortalecerlo.

**Petróleo GAL**

FRASCO, 2,50  
TIMBRE APARTE

# INFORMACION NACIONAL

## La vista del proceso sobre responsabilidades por el golpe de Estado de 1923

### TERCERA SESION

#### Continúa el informe de las defensas.—Los generales Saro y Cavalcanti, se defienden a sí mismos

El tribunal se constituye como en los días anteriores e inmediatamente ocupan sus asientos en el salón los procesados con sus defensores.

A las 10'30 de la mañana se reanuda la vista del proceso de responsabilidades por el golpe de Estado, y el presidente, señor Franchy Roca, concede la palabra al general Saro.

#### INFORME DEL GENERAL SARO

El general Saro lee su informe de defensa, que en síntesis dice así:

Mi llegada de Manila para ser juzgado por este tribunal demuestra mejor que mis palabras pudieran hacerlo el acatamiento que ofrezco a las Cortes constituyentes españolas.

Me he de limitar, pues, a esclarecer el auténtico sentido de mi intervención en los sucesos de Septiembre de 1923.

Los hechos que el acta acusatoria me atribuye son en resumen:

1.º Que se celebraban frecuentes reuniones de generales en el Gobierno militar de Madrid, a las cuales asistía yo.

Sólo recuerdo haber asistido por aquella época a las reuniones siguientes: A una celebrada en el mes de Junio en casa del general Muñoz Cobos por todos los generales de la guarnición de Madrid. En esta reunión se exteriorizó la falta de ambiente favorable para una Dictadura del general Aguilera, apoyado por las Juntas militares. Después me ausenté de Madrid y no regresé hasta Septiembre. El día 7 u 8 de dicho mes asistí a una entrevista en casa del general Primo de Rivera. En ella, Primo de Rivera expuso el pensamiento de llamar la atención al país, al Gobierno y al Rey; pero nada se habló de Dictadura. Por el contrario, Primo de Rivera citó, entre otros nombres, los de Unamuno, Marañón, Torres Quevedo, Maeztu, Llana y Flores de Lemus, para un posible Gobierno. Ante esta exposición de cosas, yo adherí mi simpatía al general. Con posterioridad acudí a otras reuniones, de las que semanalmente se celebraban en Capitanía general.

Estas son las únicas reuniones que recuerdo haber asistido en aquella época.

2.º Se me acusa también de haber visitado al capitán general, anunciándole lo que se preparaba. Yo no pude hacer esto, ya que la primera vez que el general Primo de Rivera nos habló de formar un Directorio, fué a su llegada a Madrid, el día 15 de Septiembre.

3.º Se afirma también que coincidiendo con el alzamiento en armas del capitán general de Cataluña, constituimos los generales Cavalcanti, Dabán, Berenguer y yo el primer Directorio militar.

No existió en ningún momento el llamado primer Directorio militar.

Corroboran mis afirmaciones, las declaraciones del señor García Prieto y ministros de su Gobierno, en las que se habla de generales complicados, pero no se menciona para nada el referido Directorio.

4.º Igualmente se me acusa de haber reemplazado, de acuerdo con los capitanes generales de la primera y cuarta regiones, el Gobierno constitucional, por el personal del general Primo de Rivera.

En el sumario consta que el Gobierno del señor García Prieto presentó su dimisión al Rey y la consulta que también el Gobierno hizo a los capitanes generales de toda España, de las cuales, excepto la de Valencia, ninguna se ofreció al consultante.

Por otra parte, la "Gaceta" del 16 de Septiembre demuestra que fué reemplazado el jefe del Gobierno por Primo de Rivera y no por un Gobierno personal.

Respecto a la supuesta vigilancia ejercida por nosotros en la calle de Alcalá y a la constitución de un Directorio para mantener el orden, según recoge el señor Peñalva en su voto particular, también me explicaré.

Llamado el general Muñoz Cobos al Ministerio de la Guerra, como no tenía coche oficial, le acompañamos Cavalcanti y yo, de paisanos, como estábamos, y después le agudamos paseando por la acera de la calle de Alcalá.

En lo referente a la constitución de un Directorio mantenedor del orden, es que el Rey, después de designar al general Primo de Rivera para formar Gobierno, nos encargó que mantuviésemos la disciplina y el orden en las fuerzas de nuestro mando, hasta la llegada a Madrid del capitán general de Cataluña.

Con posterioridad, manteniendo en todo momento mi discrepancia con la creación y existencia de un Directorio, rechacé la Alcaldía de Madrid, que se me ofreció, y no tuve otros cargos que militares.

Proclamada la República tomé posesión de la Capitanía general de Sevilla, para la cual estaba nombrado, y en mi corto mando ejecuté fielmente las instrucciones del Gobierno republicano.

Una vez sustituido en este cargo, a petición mía, por el general Cabanellas, marché con licencia a Manila, donde había fallecido mi hijo mayor.

Voy a considerar ahora brevemente los delitos que se me imputan y a rechazar la calificación que de los mismos se hace.

Niego la existencia del delito de rebelión o de excitación a la rebelión de que se me acusa; primero, porque en Madrid, a donde la acusación limita mi radio de acción, no hubo alzamiento en armas; segundo, porque tampoco se me puede considerar como adherido a la supuesta rebelión de Aragón y Cataluña, pues al faltar la oposición a ella, tanto del Gobierno constituido como en la totalidad del Ejército, puede afirmarse que la adhesión al levantamiento fué unánime y no existía la excitación a la rebeldía que presupone el artículo 239 del Código de Justicia militar; tercero, aun suponiéndome incurso en algún tipo de delito contra la Monarquía constitucional, esto no sería hoy punible en el régimen republicano.

Niego igualmente la existencia del delito político de alta traición, en que se me considera como auxiliar, y el de secuestro de la soberanía nacional. Primero, si mi participación en el delito de alta

traición consiste exclusivamente en mi supuesto acto de rebelión, demostrado que no soy reo de éste, tampoco puedo serlo del delito de alta traición; segundo, aunque se rechace el argumento anterior y se separe mi supuesta rebelión y mi supuesta participación en los otros delitos, es indiscutible que sin mi mando de brigada en Madrid hubieran podido producirse las mismas inevitables consecuencias del alzamiento. Luego no puede considerarse con el carácter de auxiliar necesario. Tercero, aunque se estimara que participé en actos preparatorios del levantamiento, mi actuación se orientó siempre en sentido opuesto a como los acontecimientos se produjeron más tarde, o sea, desembocando en Dictadura militar.

Rechazo, pues la calificación delictiva que la acusación hace de mis actos. Para juzgarlos en todo caso tiene plena competencia el Tribunal. Yo acataré respetuoso su fallo. A coadilvarlo si me fuera adverso, me ayudará el convencimiento de que a mis juzgadores se lo habrá inspirado el amor a España, que fué siempre móvil de todos mis actos.

#### INFORME DEL GENERAL CAVALCANTI

Terminado de leer el informe del general Saro, el presidente concede la palabra al general Cavalcanti, que también se defiende a sí mismo.

Comienza el señor Cavalcanti lamentando que por circunstancias que obligaban al señor Marañón a estar ausente de este acto, no pudiera defenderle, y considerando que en el sumario hay indicios sobrados de su inculpabilidad se permite defenderse a sí mismo, como así lo hace, después de haberlo puesto a su debido tiempo en conocimiento del presidente del Tribunal, añadiendo que el día de la vista esclarecerá cuanto se le ordenara, solicitando a la vez un extracto de la causa.

Da lectura a continuación el señor Cavalcanti del escrito que formuló solicitando la reforma del auto de su procesamiento.

En él se dice que sólo dos resultados contiene aquel acuerdo; que en el primero de ellos se hace constar haber confesado en sus declaraciones que había tenido previo conocimiento del golpe de Estado que preparaba el general Primo de Rivera y que intervino en su organización y preparación.

En el segundo, que realizó actos de hostilidad, declarándole sublevado frente al Gobierno constituido.

Tuvo previo conocimiento—según ha declarado ante la comisión de Responsabilidades,—de que el general Primo de Rivera intentaba erigirse en portavoz de la opinión pública, para que el Gobierno que regia entonces a España, fuera sustituido por otro de hombres desligados de compromisos de partido, que inspirando la confianza al país, que los políticos habían perdido, convocaran a Cortes de indiscutible sinceridad, apuntalara la Hacienda, disciplinara todos los organismos del Estado, finalizara la guerra de Ma-

ruecos y, sobre todo, reforzara la autoridad y acabara con la sistemática hostilidad de todos a todos los Gobiernos. España entera ansiaba que alguien levantara esa bandera, y a ella me cogí sin vacilar, orgulloso de ir en compañía de la inmensa mayoría de los ciudadanos y de los oficiales del Ejército, entre los cuales no hubo necesidad de hacer propaganda de ninguna clase, ni mucho menos de iniciar organizaciones ni de realizar actos que tocaran, ni de lejos, a la disciplina militar.

En Madrid, sin confabulaciones, rebeldías ni sediciones, se esperaba la exteriorización del proyecto de Primo de Rivera, que fué acogido clamorosamente por los españoles en todos los sectores de la actividad.

El propio Gobierno, sin ser hostilizado lo más mínimo, dejó de actuar porque consideró que estaba abandonado de la opinión pública y a la llegada del Rey declinó definitivamente sus poderes.

El llamado Directorio provisional o primer Directorio, que vivió unas cuantas horas, se limitó a sostener el orden público sin extermalizarse en funciones de ninguna clase. No era necesario. Las tropas siguieron en sus cuarteles en absoluta disciplina, sin que delegara la menor noticia de la más insignificante alteración espiritual de sus oficiales.

¿Dónde está, pues, la punible intervención, la organización y realización de actos que atentaran a la disciplina militar en la forma expresada en el auto de mi procesamiento? ¿Dónde está la hostilidad al Gobierno constituido? ¿Dónde la rebelión?

El general Primo de Rivera no cumplió sus compromisos y en lugar de un Gobierno constitucional, formó un Directorio.

No se hizo con nuestra anuencia, y por mi parte ruego a la comisión se informe de los disgustos y perjuicios que me ha ocasionado mantenerme en oposición a la ilegalidad política creada por el general Primo de Rivera.

Podía testimoniarlo todo ello—añade el escrito—el presidente del Gobierno provisional, señor Alcalá Zamora, y el ministro de Estado señor Lerroux. El presidente de la comisión de Responsabilidades don Carlos Blanco, también podría decir algo y sin salir de las Cortes podrían informar en el mismo sentido, don José Sánchez Guerra, el doctor Marañón, el conde de Romanones, y otros; y en el Ejército, bien enterados están de mi actitud, los generales don Ángel Rodríguez del Barrio y don Gonzalo Queipo del Llano. Todos podrán atestiguar que sólo a un Gobierno constitucional pensé que pudiera llegar el llamado golpe de Estado.

Mi separación inmediata, pública, resuelta y definitiva, de quien por circunstancias que desconozco, alejó de España la normalidad constitucional, el recuerdo de mi destierro en los Balkanes, el de mi destitución de la casa militar del Rey y de la Capitanía general de Burgos y la vejación implícita de que se me hizo blanco, privándome del ejercicio de mi profesión durante varios años, demuestran mi conducta.

Termina la lectura del escrito y

añade que el espíritu público de entonces, lejos de apreciar responsabilidad para el promotor y simpatizantes de los sucesos del 13 de Septiembre, subrayó con delirante aplauso su actitud, que hubiera sido de feliz memoria, si a continuación de ella, el símbolo de la severidad, del orden, de la equidad y de la justicia, presididos por la veneranda diosa de la libertad, hubiera sido los únicos guías de nuestra vida ciudadana.

No existió jamás delito en los generales de la guarnición de Madrid, pero si algún puritano, analizando escrupuloso la ley, lo descubriera, ¿podría perseguirse después de nueve años de cometido y de las distintas transformaciones realizadas en la vida española? Evidentemente, no.

La defensa del general Berenguer, señor Pita Romero, honra del foro, que por nada ni por nadie traicionaría ni mixtificaría sus doctrinas, confirma en estos extremos y en todos, nuestra inculpabilidad.

En Septiembre de 1923 creí que la actitud de Primo de Rivera favorecería a los intereses patrios, y en conciencia el Tribunal no puede acusarme de haber dejado de cumplir mis deberes. En cambio, fué bien determinada mi antes esbozada actitud durante la Dictadura.

Espero que este respetado Tribunal, sin recurrir siquiera a las peticiones hechas, borrará la amargura injusta que este proceso me ocasiona.

Por ironías del destino, he sido arrestado por primera vez cuando de teniente general encabezaba el escalafón del Ejército, cuando ya conseguidos, durante 44 años, todas las condecoraciones y distinciones militares, cuando con legítimo derecho espero que mis modestas aptitudes ofrecidas sin regateo en holocausto de la Patria, tendrán el verdadero aprecio que este Tribunal seguramente le dará.

Otro aún ha de juzgarme, y con toda el alma siento que no haya procedido al presente, porque descarto su resolución satisfactoria y no me asaltaría ahora el temor de que sin querer, se involucren hechos y fechas en las supuestas actitudes que se me imputan en perjuicio de la defensa que me he permitido confiar a los jueces respetables que se dignan escucharme y cuyo fallo no dudo me declarará exento de responsabilidad, con todo género de pronunciamientos favorables en los sucesos que han motivado esta causa.

#### INFORME DEL SEÑOR MARTINEZ DE VELASCO

A continuación hace uso de la palabra el señor Martínez de Velasco, defensor del general Aizpuru. Dice que el cargo principal que se imputa a su defendido se refiere a que no detuvo a los generales que se hallaban comprometidos en Madrid el día 13 de Septiembre.

Mi defendido no tuvo noticias hasta el día 12 de Septiembre, que uno de los secretarios del Ministerio de la Guerra recibió a dos oficiales que le comunicaron que había estallado un movimiento militar en Barcelona, el cual lo

comunicó a Aizpuru y al Consejo de Ministros.

Lee telegramas y conferencias telegráficas entre el entonces ministro de la Guerra y el capitán general de Barcelona, y en los cuales se pone de manifiesto que aquél trató de impedir, por todos los medios, el acto de Primo de Rivera.

El general Aizpuru no pudo hacer más de lo que hizo. Dirigió una circular a las autoridades militares preguntándoles el estado de las guarniciones y ninguna le respondió de manera que implicase que defenderían el Poder constituido.

Desde aquel momento el Gobierno estaba de cuerpo presente. ¿Por qué se mantiene, pues, la acusación contra mi defendido?

No creo que sea por haber aceptado, a los pocos días, el cargo de alto comisario en Marruecos, pues esto lo hizo en cumplimiento de sus deberes militares.

El fiscal sostiene que aquel Gobierno incurrió en una falta al no defender el Poder civil y por ello está incurso en el delito de alta traición; pero se acusa sólo a mi defendido que era un ministro de aquel Gobierno, y está demostrado que puso todos los medios para evitar que esto ocurriera.

Rebate otros cargos que le hace el señor Peñalva, y termina diciendo:

«Es lamentable que al final de una vida de trabajo y de cumplimiento del deber se vea como se ve mi defendido, sometido al juicio de los hombres.

Por ello pido la absolución, por estimar que bastante pena fué para él las tristes horas pasadas en aquellos momentos.

### INFORME DEL SEÑOR MATURANA

Se concede la palabra al señor Núñez Maturana, defensor de Muñoz Cobos.

Detalla la actuación de su defendido y niega que éste tuviera la menor concomitancia con Primo de Rivera antes del golpe de Estado.

El señor Muñoz Cobos se enteró solamente de que se celebraban unas reuniones de generales en el Gobierno militar y advirtió que un disparate lo que preparaban, anunciando que en Madrid no pasaría nada.

¿Qué podía haber hecho? ¿Entablar una lucha fratricida con las guarniciones de la cuarta y quinta regiones?

Mi defendido limitó a esperar la decisión de quien ostentaba entonces el Poder moderador. Y en Madrid no pasó nada ni se alteró la vida. Fué con el gobernador militar a esperar al ex Rey a la estación, y del presidente del Consejo de Ministros recibió la orden de que acudiera a Palacio, y así lo hizo, presentando la dimisión al señor García Prieto.

Después fué llamado a Madrid Primo de Rivera para que la crisis tuviera una tramitación constitucional, como lo creía el general Muñoz Cobos.

Relata después otros hechos para demostrar que nada tuvo que ver su defendido con el movimiento de Primo de Rivera.

Después de estos hechos, pasa mi defendido a la reserva y no volvió a ocuparse más de estas cuestiones.

Las acusaciones establecen cuatro apreciaciones sobre mi defendido. El fiscal lo considera incurso en el delito de alta traición.

El señor Peñalva, en el de secuestro de la soberanía nacional, y Pablo Suárez, en el de negligencia. Y el señor Royo Villanova lo absuelve.

Esto es lo que da más fuerza a mi defensa: el que no se encuentre figura de delito para calificar el que haya podido cometer este anciano de más de 80 años, con 62 de vida militar, durante los cuales se comportó como un perfecto caballero. No consta en ningún lugar del sumario que recibiera órdenes de detener a los generales complicados en Madrid. Y por lo tanto, no pudo ser negligente en el cumplimiento de una orden que no recibió.

Termina la defensa con una excitación a la concordia, pues ya hace diez años que ocurrieron aquellos hechos, y hoy los republicanos laboran por el bien de la Patria y por su régimen, y los que no lo son acatan el orden instituido por la voluntad nacional, con el

deseo de los mayores aciertos a los que gobiernan para que laboren por la grandeza de España.

### INFORME DEL SEÑOR GIL ROBLES

Terminado el informe del señor Núñez, se concede la palabra al señor Gil Robles, que comienza diciendo:

—Voy a expresarme con brevedad, como es obligado, por lo avanzado de la hora.

Voy a pedir la absolución de mis defendidos.

Antes quisiera hacer unas observaciones, que aunque estamos más bien en un proceso juzgado por un Tribunal eminentemente político, yo quisiera colocar estas cuestiones fuera de este terreno, para tratarlas solamente en el terreno jurídico. Vosotros representáis ideológicamente a la Cámara, que tiene toda su soberanía y la misión de hacer justicia.

Estoy seguro de que habéis dejado a la puerta toda significación política, y a mí, como defensor también, me toca dejar la mía para venir sólo aquí a cumplir la augusta misión de administrar justicia.

El día 12 de Septiembre, Primo de Rivera publicó una orden de plaza en la que se declaraba en rebeldía contra el Gobierno, y un manifiesto a la opinión dando cuenta del apoyo de determinados militares para realizarlo.

El Gobierno se encontraba desprovisto de toda autoridad. No le respondieron los resortes normales del Poder. Primo de Rivera vino a Madrid y juró el cargo de presidente del Directorio militar. ¿Qué intervenciones han tenido en esto mis defendidos? Ninguna. Voy a referirme a la declaración de don Amalio Gimeno, cuando habló de la forma en que conoció la noticia, juntamente con el señor Magaz, del golpe de Estado de Primo de Rivera.

Todos se hallaban en una situación análoga. Unos estaban con permiso, otros en expectación de destino. Otros con mando y fueron ajenos al movimiento militar. Fijad la atención en el decreto de creación del Directorio publicado el día 15 de Septiembre. En él figura como único ministro Primo de Rivera y un general de brigada por cada una de las regiones. El movimiento no tuvo conexión con las Juntas de Defensa, pero Primo de Rivera, que sabía que la de Barcelona intentaba intervenir, procuró que se formara el Gobierno por un procedimiento automático. Por lo tanto, el nombramiento de ministros fué absolutamente automático.

Primo de Rivera dictó el decreto y admitió dimisiones de los ministros y disolvió las Cortes. El golpe de Estado estaba realizado en toda su extensión. Estaba ya secuestrada la soberanía nacional. Estos generales no tenían categoría de ministros; no tenían ni sueldo, ni retiro y voy a leer—dice—una carta de Primo de Rivera sobre el lugar que debían ocupar en una recepción palatina por haber formado parte del Directorio, en la que les niega los honores y consideración de ex ministros.

Para nadie es un secreto que los generales tuvieron deseos de dimitir, pero no se les admitió.

Hay otras pruebas que demuestran que el general Primo de Rivera no les consideraba como tales ministros, y ellos mismos, en un discurso pronunciado por Magaz al cambiar el Directorio, no se tenían como a tales, puesto que fueron simplemente consejeros asesores del general Primo de Rivera.

Ninguno tomó parte en el movimiento. No hicieron más que apear el régimen constituido. Después, el tiempo ha demostrado el concepto que tienen estos militares de la adhesión al régimen, desde el momento en que cuando vino la República todos se pusieron a disposición del nuevo régimen, desde los cargos que ocupaban.

El general Jordana, en Africa; el almirante Magaz, en Cartagena; el general Muslera como gobernador del campo de Gibraltar; el general Ruiz del Portal como segundo jefe de Capitanía general de Madrid.

El fiscal califica a mis defendidos como autores de un delito de auxilio al de alta traición, consumado, y esto no es cierto. Estoy conforme con lo dicho por don

Fluvio Suárez, en que para juzgar la conducta del ex Rey fué necesario crear una figura de delito. La responsabilidad del Rey sólo se hace efectiva por medio de la revolución, pero a los demás procesados se les aplica las penas que hay en el Código ordinario y ese delito no existe en nuestras leyes. El delito este no existe y el de rebelión para que exista en el momento de implantar el régimen, pero no después, y si existiera, sería sólo a Primo de Rivera y no a los que fueron simples consejeros, porque estarían incurso todos los funcionarios de España los de los órganos consultivos, etc.

No quiero extremar los argumentos, pero hay uno que quiero dejar claro; es decir, el de la obediencia debida que no puede ser contra la ley.

Permitidme que os diga que aquello fué una nueva necesidad a la que estuvieron plegados todos los organismos del Estado y no se les puede pedir una excepción a los organismos militares. Los hombres civiles tenemos un concepto distinto de la disciplina, pero el buen militar no discute, no comenta las órdenes que se le dan. Y esa es la mejor garantía del cumplimiento del deber en el Ejército. Por eso no se les puede atacar ni considerárseles incurso en ese delito. Estos militares eran anónimos para su mayor gloria y al anónimo volverán.

A mí sólo me queda decir, que al emitir vuestro fallo, tengáis presente en vuestra imagen que estos hombres que salieron del anónimo, volverán a él, para que tengáis la seguridad de que así habréis acertado.

A la 120, terminado el informe de Gil Robles, el presidente del Tribunal suspende la sesión hasta mañana a las diez, rogando a todos que sean puntuales, porque quiere que la vista termine hoy.

### UN INCIDENTE

Al salir del Palacio del Senado, los procesados, para tomar el ómnibus, se produjo un incidente.

Cuando salía el coche acordado por las fuerzas, en la plaza de los Ministerios, un grupo de dos caballeros de edad y cincuenta caballos bien vestidos, se quitaron el sombrero y aplaudieron.

Las demás personas que presenciaban la salida y permanecían silenciosas, ante esta excitación, prorrumpieron en silbidos.

Se retiraron los caballeros, pero uno de los muchachos adoptó una actitud de desafío frente a los grupos, lo que indignó a los que presenciaban la escena. Cuando iban a salir de la plaza, los muchachos dieron gritos subversivos y esto colmó la indignación de la gente, que les acometió, teniendo que refugiarse en un portal, hasta donde fueron perseguidos y golpeados.

La rápida intervención de las fuerzas de Asalto, salvaron a dos alborotadores de la ira popular.

Fueron detenidos y conducidos a la comisaría, Basilio Ochoa Marina y Feliciano Valenciano Tejerina.

### Disposiciones oficiales

La "Gaceta" declara nulo el fallo del tribunal de honor constituido en Ceuta que separaba del servicio al capitán de la Guardia civil don José Cantarell.

Convoca a oposiciones para proveer 25 plazas de aspirantes a jefes de servicios de las Prisiones centrales y celulares.

Nombra el correspondiente Tribunal, y desestima al propio tiempo las peticiones de varios oficiales del Cuerpo de Prisiones que solicitaban que se dejara sin efecto la convocatoria y la celebración de estas oposiciones.

El "Diario Oficial del Ministerio de la Guerra" publica una disposición declarando reglamentario, con carácter provisional y necesario para todos los cuerpos del Ejército, el traje de faena e instrucción de algodón color gris para todos los servicios interiores del cuartel.

Así el soldado podrá presentarse con la debida corrección y limpieza en las formaciones.

Por ahora se confeccionarán 30.300 trajes.

### Consejo de Ministros en Palacio

A las once y media se celebró Consejo de Ministros en Palacio, presidido por el señor Alcalá Zamora.

Asistieron todos los consejeros menos Giral, que continúa enfermo.

Terminó la reunión a la 130 de la tarde.

El señor Azaña dió la referencia del Consejo, y dijo:

—He informado al presidente de la situación interior, haciéndole a la vez un relato de la labor parlamentaria que se desarrolla actualmente en las Cortes.

El ministro de Estado informó al presidente de la situación exterior y de los trabajos de la Conferencia del Desarme en Ginebra.

Yo he dado cuenta del proyecto del Tribunal de garantías constitucionales y de las modificaciones que en él piensa introducir el Gobierno.

El resto del Consejo lo hemos dedicado a la firma de muchos decretos, la mayoría de personal; pero ninguno interesante.

Un periodista preguntó si en el Consejo de mañana quedaría ultimado el proyecto del Tribunal de garantías constitucionales, y contestó que sí.

### Del incidente pesquero francoespañol

El diputado radical señor Usabiaga manifestó ayer a los periodistas que había visitado al ministro de Estado para hablarle de la situación de los marineros españoles de Macmahon, presos por las autoridades francesas.

Lo mismo el Ministerio de Estado que la embajada de España en París llevan las gestiones con mucho celo.

Desde los primeros momentos de haberse producido los sucesos desagradables del Bidasoa, el Gobierno intervino por medio del Ministerio de Estado y de la embajada española en París, y por su iniciativa se abrió una información sobre todo lo acaecido, para llegar al conocimiento exacto de la forma en que se habían producido los sucesos.

Sabemos de una manera evidente que el Gobierno francés ha hecho entrega de los tres españoles que estaban detenidos en la cárcel de Bayona al Gobierno español, para que éste, a la vista del resultado de la información abierta, les aplique las sanciones adecuadas, si ha lugar a ello, con sujeción a las leyes españolas.

### Vista causa interesante

El día 28 de actual se celebrará la vista de la causa por los sucesos de Casa la Reina, ocurridos hace algunos meses, a consecuencia de los cuales hubo cuatro muertos.

Están procesados el alcalde y dos individuos más, todos de filiación socialista.

Los defenderá el señor Bujeda.

### De los sucesos de Agosto

#### PREMIOS A LOS FUNCIONARIOS PUBLICOS

Han sido acordados los premios que han de concederse a los funcionarios que se distinguieron en la represión de los sucesos del 10 de Agosto.

Se conceden 1.000 pesetas a los funcionarios de la Dirección general de Seguridad que estaban de guardia aquella noche, e igual cantidad a los de la Telefónica.

Diez mil pesetas a los funcionarios de Sevilla que mantuvieron el hilo telegráfico con el Gobierno.

Quince mil pesetas a repartir entre los demás que prestaron algún servicio al Gobierno, y 10.000 entre los telegrafistas de guardia en la Central de Madrid.

### Una entrevista con Bujeda

Interrogado el señor Bujeda acerca de la noticia publicada por un periódico de la mañana, asegurando que se hacen obras en el Palacete de la Moncloa para poder habitarlo algún personaje de la República, contestó:

—Lo único cierto es que ha habido necesidad de restaurar algunos edificios del Patronato de la República, que se hallaban en péximo estado.

Se nombró una comisión, compuesta de tres miembros del Patronato de la República y dos del Patronato del Turismo.

La comisión dictaminó lo que convendría hacer en las obras del Palacete para dejarlo como estaba hace cien años y ponerlo en condiciones de ser habitado si era necesario; pero sin que sea para ninguna persona determinada.

También se efectuarán obras de restauración en la Granja, El Escorial y Aranjuez.

Ello se hace más que nada con fines turísticos.

El Patronato de bienes de la República ha elevado una propuesta al ministro de Hacienda para llevar a las Cortes un proyecto de ley con objeto de que les sean reconocidos a las viudas y huérfanos del personal que prestaba sus servicios en la Real Casa, las pensiones y demás beneficios que disfrutaban.

También dijo que el director de Bellas Artes había recibido un telegrama del ingeniero que marchó a Córdoba, diciendo que reconocida detenidamente la Mezquita no ve que haya peligro alguno inmediato en su estado de conservación.

### El Instituto del Vino

Ayer mañana, en el Ministerio de Agricultura, y bajo la presidencia del director de Industrias, se constituyó el Instituto del Vino, recientemente creado.

### El dragado del puerto de Mahón

El ministro de Obras públicas facilitó ayer un decreto aprobado por el Consejo, dejando sin efecto el anuncio de subasta de las obras de dragado del puerto de Mahón, que debía verificarse el día 26 del actual.

Se autoriza a los licitadores para retirar sus pliegos y los depósitos correspondientes.

El preámbulo dice que del estudio hecho por los servicios del puerto se deduce la posibilidad de que el referido dragado se realice por administración, con rapidez apropiada y con las necesarias garantías de diverso orden.

### Sobre el Tribunal de garantías

Los periodistas preguntaron al ministro de Estado si en el Consejo de Ministros de hoy se trataría del proyecto de Tribunal de garantías constitucionales.

El ministro respondió que era casi seguro, y que tal vez podría dar alguna referencia de lo que se acuerde.

### Enfermo grave

Por un telegrama de Vitoria, que anuncia la salida para Madrid de la familia del fiscal de la República, don Gabriel Martínez Aragón, se ha sabido que se encuentra éste gravemente enfermo.

### Detención

La Policía ha detenido a Gonzalo Castaños Martínez, que se dedicaba a la venta clandestina de tóxicos estupefacientes.

En su domicilio fueron encontradas importantes cantidades de drogas.

# La vida parlamentaria

## LA SESION DE AYER

### Continúa la discusión del presupuesto del Ministerio de Estado y la de la interpelación sobre la Telefónica

Se abre la sesión a las cuatro y diez minutos de la tarde, bajo la presidencia del señor Besteiro.

Es leída y aprobada el acta de la sesión anterior.

Escasa concurrencia y en el banco azul el ministro de Estado. Orden del día:

Se reanuda la discusión sobre el dictamen del presupuesto de Estado.

**EL PRESIDENTE DE LA CAMARA:** Quedamos en el artículo cuarto del capítulo primero.

Con arreglo al acuerdo adoptado por la Cámara, el señor Ortega y Gasset podrá defender en media hora todas las enmiendas que faltan a este capítulo, y con el objeto de que los diputados puedan recordar cuáles son las pendientes a cada artículo, según se vayan votando éstos, se leerán las enmiendas correspondientes.

**EL SEÑOR ORTEGA Y GASSET (don Eduardo):** Señor presidente: Este capítulo primero, por referirme a la organización del Ministerio, tiene suma importancia y no es tiempo suficiente para la defensa de las enmiendas el que me señala.

**EL PRESIDENTE DE LA CAMARA:** Hay un acuerdo de la comisión que es preciso respetar y no admito discusión sobre este asunto.

**EL SEÑOR ORTEGA Y GASSET:** Por muy presidente que sea su señoría, yo tengo que hacer valer mis derechos.

**EL PRESIDENTE DE LA CAMARA (golpeando sobre la mesa la campanilla tan fuertemente que ésta se rompe):** No admito discusión, señor Ortega y Gasset y le advierto que empieza a contarse la media hora.

**EL SEÑOR ORTEGA Y GASSET** se resigna y empieza a defender su enmienda atacando principalmente la Obra Pía.

**UN DIPUTADO RADICAL** le interrumpe, diciendo: Pero si hay Diputaciones que subvencionan a los curas.

**EL PRESIDENTE DE LA CAMARA:** No le interrumpan que sólo cuenta con media hora. (Risas.)

**EL SEÑOR ORTEGA Y GASSET** sigue censurando la organización del Ministerio, defendiendo los puntos de vista de su anteproyecto, hasta que transcurre la media hora.

El orador se sienta protestando del atropello que con él se comete.

**EL SEÑOR ALBERCA MONTOLYA** también pretende dirigirse a la Presidencia, pero ésta se opone con energía, diciendo que al presidente sólo puede dirigirse por medio de una proposición incidental.

**EL SEÑOR CORNIDE**, de la comisión, contesta al señor Ortega y Gasset y hace constar que éste para nada se ha ocupado de las cifras señaladas en el presupuesto y si sólo ha combatido la organización de los servicios sobre los cuales nada puede resolver la comisión.

La mayoría de las enmiendas se refieren a creación de organismos nuevos.

**EL SEÑOR ORTEGA Y GASSET** rectifica y lo hace brevemente.

Declara que no puede hablar delante del reloj de arena de la Presidencia, que ejerce una verdadera dictadura.

(Protestas en los socialistas.) **EL SEÑOR CORNIDE** rectifica también.

Se da lectura a una enmienda del señor García Valdecasas y la comisión declara después que tendrá en cuenta el espíritu de la misma.

Es desechada la enmienda del señor Ortega y Gasset (don Eduardo) al artículo cuarto del capítulo primero y queda aprobada.

Para la aprobación de una en-

mienda al artículo quinto, el señor Ortega y Gasset pide votación ordinaria y es desechada por 70 votos en contra, diez en pro y 42 abstenciones.

Son desechadas otras enmiendas a los siguientes artículos, que quedan también aprobados, y por tanto es aprobado todo el capítulo primero.

Puesto a discusión el capítulo segundo, el señor Alberca Montoya renuncia a la palabra, puesto que sólo deseaba hacer unas observaciones al primero.

**EL SEÑOR ORTEGA Y GASSET (don Eduardo)** renuncia a apoyar las enmiendas presentadas a los diversos artículos, siendo aquéllas rechazadas y aprobado el capítulo segundo.

Al capítulo tercero, "Personal de la carrera diplomática y consular", consume un turno en contra de la totalidad, el propio señor ORTEGA Y GASSET (don Eduardo), quien repite sus argumentos de sesiones anteriores sobre la organización de las embajadas, legaciones y consulados.

Pide la supresión de las embajadas de la Ciudad del Vaticano y Bélgica, esta última por su proximidad a Francia, y que se creen otras en las Repúblicas hispano-americanas; pero sin aumento de gastos.

**EL SEÑOR CORNIDE** le contesta, en nombre de la comisión.

**EL SEÑOR PALET**, al ponerse a discusión el articulado, apoya una enmienda al artículo quinto que, en parte, acepta la comisión.

La variante que se hace es suprimir las palabras "para el Obispo de la Seo de Urgel, copríncipe de Andorra", sustituyéndolas por las de "para la soberanía de Andorra".

**EL SEÑOR FANJUL** se cree en el caso de sostener la primitiva redacción del dictamen.

**EL MINISTRO DE ESTADO** reconoce que la variación del statu quo de la soberanía de Andorra no depende sólo del Gobierno español, sino también del de Francia.

La variación que introduce la comisión nada prejuzga, pues las cifras asignadas en el presupuesto están para la cosoberanía de Andorra, sin determinar persona.

**EL SEÑOR ORTEGA Y GASSET (don Eduardo)** interviene y dice que en un Estado laico no debe figurar como cosoberano un Obispo.

—Eso estaba bien—añade—en un Gobierno teocrático, como se demuestra por las monedas, que dicen: "Rey, por la gracia de Dios."

**EL SEÑOR GIL ROBLES:** Un Gobierno teocrático, no. Un Gobierno teocrático está formado por sacerdotes.

Hay cosas que repugnan a la doctrina.

Se pone a votación una enmienda del señor Ortega y Gasset al artículo primero, que es rechazada.

**EL SEÑOR ROYO VILLANOVA:** Yo deseo hacer unas observaciones al capítulo; pero como se están rechazando unas enmiendas y aceptándose otras, deseo se me conceda el uso de la palabra cuando quede ya ultimada la redacción del capítulo y sus epígrafes.

Son rechazadas otras enmiendas del señor Ortega y Gasset y son aprobados los artículos primero, segundo, tercero y cuarto.

Al llegar al quinto, "Cosoberanía de Andorra", pide la palabra para explicar su voto el señor ROYO VILLANOVA.

Declara que no ve inconveniente en que el Obispo de Urgel, que es un sacerdote español, ejerza la cosoberanía de Andorra. Nada importa la nacionalidad del Obispo; pero prefiere que sea un Obispo español a que sea un Obispo catalán.

Es rechazada la enmienda del señor Fanjul y aprobado el artículo quinto, con la variación propuesta al principio y aceptada por la comisión.

Queda aprobado todo el capítulo tercero.

Se pone a debate el capítulo cuarto.

**EL SEÑOR ORTEGA Y GASSET** renuncia a defender las enmiendas, que son rechazadas y aprobado el capítulo.

**EL SEÑOR ORTEGA Y GASSET** pide que se suspenda el debate, porque se encuentra fatigado y, además, se dijo ayer que a última hora la sesión se dedicaría a ruegos e interpelaciones.

**EL SEÑOR BESTEIRO** se opone, rogándole que haga un esfuerzo.

**EL SEÑOR ORTEGA Y GASSET**, después de protestar nuevamente, defiende las enmiendas.

Este presupuesto se debiera examinar con el mayor detenimiento. Pide la reducción de varias asignaciones y gastos de embajada.

Pide también que se dé la mayor eficacia a la oficina de prensa, para que no se repita el caso del 10 de Agosto: que las noticias venidas del extranjero eran falsas y tendenciosas.

**EL SEÑOR CORNIDE** se opone a esta enmienda.

Desechada ésta se aprueban los artículos de este capítulo.

La enmienda al artículo 14 fue rechazada nominalmente por 130 votos sontra tres.

Otra al artículo 21 se rechazó por 112 contra tres.

Para la aprobación del artículo del señor Ortega y Gasset solicitó votación ordinaria, pero varios diputados de la mayoría pidieron que fuera nominal.

Se aprobó el artículo por 105 contra dos.

Aprobado el artículo quinto se suspende el debate.

Continúa la interpelación sobre la Telefónica.

**EL SEÑOR ALBERCA MONTOLYA** califica de leonino el contrato. Elogia la actitud con que procedió el señor Martínez Barrios, no comprendiendo por qué su proyecto lleva doce meses sobre la mesa sin discusión.

Solicita una declaración del Gobierno sobre este asunto.

Dice que sólo hay tres soluciones.

La rescisión del contrato; pero como puede haber reservas que lo impidan, el Gobierno debe decirlo. Si la rescisión no es posible, se debe dar a la Compañía un plazo para que pueda presentar otro contrato digno de poder aceptarse, y dice, por último, que este plazo deberá ser a lo sumo de dos o tres meses.

**EL SEÑOR GOMARIZ** rectifica. No existe el contrato legal, porque quien contrató no podía considerarse como parte contratante.

Aboga por que se ponga en vigor el contrato de trabajo concertado en tiempos del señor Martínez Barrios. Es preciso someter a la Telefónica a las leyes españolas.

No puede continuar el trato horrible que se aplica por la Compañía a su personal. Invita al Gobierno para que se preocupe del servicio de telefonemas, que podía darle cuantiosos ingresos.

El cuerpo de Telégrafos podía establecer ese servicio con una noble competencia.

**EL SEÑOR BALBONTIN** también rectifica. Es grotesco que el ministro de la Gobernación nos dijera que el Gobierno no coaccionaba a la comisión dictaminadora.

Antes la desvergüenza de la Compañía había acrecido algo más, como ha dicho el ministro de Obras públicas, señor Prieto, desde el banco azul, que sostiene el discurso del Ateneo.

En aquel discurso dijo que lo de la Telefónica era un latrocinio de

un grupo de bandidos americanos.

Ninguno de los ministros lo ha rectificado. Luego debe creerse que todo el Gobierno piensa lo mismo.

¿Qué debe hacer un Gobierno responsable con una cuadrilla de bandidos?

Según el señor Casares, cuando unos obreros robaban unas bellotas y no soltaron la presa a las conminaciones de la Guardia civil, ésta puede disparar.

**EL MINISTRO DE LA GOBERNACION:** Eso lo dice su señoría, pero no lo digo yo.

**EL SEÑOR BALBONTIN:** Lo deduzco de palabras de su señoría, que interpreto en estos momentos.

Comparad eso con el robo de la Telefónica, ante el que no se hace nada.

Contra un campesino no se puede disparar, porque su vida vale más que un saco de bellotas y que todos los encinares de España.

**EL SEÑOR CASARES:** No se dispara si no hay agresión.

**EL SEÑOR BALBONTIN:** Esas cosas no se resuelven a tiros, sino con la ley contra el paro.

La Telefónica en virtud del contrato ha defraudado al Erario público muchos millones y no cumple las leyes de la República.

¿Puede esto tolerarse?

Lo primero que ha debido hacerse ha sido dejar a salvo el respeto a la soberanía nacional.

Mientras los obreros tienen sueldos irrisorios los altos empleados cobran centenares de miles de pesetas, y cuando los obreros han ido a la huelga los habéis tratado como a unos campesinos que roban bellotas.

Los elementos de la U. G. T. acordaron trabajar de esquirolas, y por eso se perdió.

Una Compañía subvencionada de algún modo por el Estado, no puede despedir a los obreros. Nada se ha dicho de la actuación de la Compañía en el monopolio del material.

Los delegados del Estado están convertidos en servidores de la Compañía.

El secretario general del Consejo de Estado tiene un alto cargo en la Telefónica con 25.000 pesetas de sueldo.

El jefe del Gobierno debe obligarle a pedir la excedencia.

Si el Gobierno no pone inmediato remedio a lo que ocurre, será cómplice o por lo menos encubridor de los negocios de la Compañía Telefónica.

Se suspende la discusión y se levanta la sesión a las nueve de la noche.

tarde, para ver si hay un poco de hule con motivo de cualquier interpelación.

Interrogado el señor Algara sobre qué le parecía el escándalo de la sesión del miércoles, dijo:

—Una vergüenza, pero no lo diga.

Un diputado radical, comentando el discurso de Azaña, decía:

—Nada, que a la Justicia se le ha caído la venda característica y ve como todos los mortales.

Ahora sólo falta que se metan con la clásica balanza y con los platos.

Otro diputado, delante de Lerroux, decía:

—¿Se acuerdan ustedes que nosotros, los radicales, aplaudimos aquella frase de Azaña de la mesa y las sillas? Pues no tenemos ahora derecho a quejarnos y a poner caras largas.

Tenemos la mesa patas arriba. Eso es todo, amigos.

—En el presupuesto de Estado se introduce una modificación importantísima—decía el señor Fanjul.

De la partida de 7.500 pesetas consignada para el Obispo de la Seo de Urgel, como Príncipe de Andorra, se ha suprimido la palabra "Obispo" y quedará sólo la de "Príncipe".

Así todo se ha arreglado.

**REUNION DE MINORIAS**

La minoría de Acción Republicana se reunió ayer tarde exclusivamente para señalar los oradores del partido que intervendrán en los actos organizados por la agrupación de Madrid.

**MAS RESPONSABILIDADES**

Hoy quedará ultimado el extracto del sumario por los sucesos de Jaca.

En breve podrá actuar la comisión de Responsabilidades.

El señor Rodríguez Piñero mantendrá un voto particular en el que exculpa al general Berenguer.

**LA COMISION DE HACIENDA**

Ayer se reunió la comisión de Hacienda, ultimando los detalles sobre la reorganización de dicho Ministerio y dejando aparte la base referente al servicio de recaudación de contribuciones, que será objeto de un nuevo proyecto debidamente estudiado y autorizado.

**UN PUEBLO EN LA MISERIA**

Una comisión del pueblo de Cebolla (Toledo), acompañada de los putados señores Madariaga y Díaz Alonso, se entrevistó ayer con el ministro de la Gobernación para exponerle la gravísima situación por que atraviesa dicho pueblo, que ha llegado a extremos verdaderamente inhumanos, pues se da el caso de que los médicos que visitan a los enfermos les extienden recetas de "cocido", como única solución para combatir el hambre.

El ministro les prometió estudiar el caso con interés y urgencia.

Les dijo también que no disponía en el presupuesto de fondos para estas atenciones.

**BESTEIRO RECIBE A LOS PERIODISTAS**

Después de la sesión, el señor Besteiro recibió a los periodistas y les dijo:

—El programa para mañana es muy sencillo: Presupuestos.

Quedan por discutir y aprobar del de Estado, cuatro capítulos con muy pocos artículos, y espero que se despacharán pronto.

En seguida entraremos en la discusión del de Justicia, salvo que a

los pasillos presentaban un aspecto desolador.

Debíase a que se había abierto la sesión con presupuestos, materia monótona, que por lo visto no interesa.

En los escaños se podía contar hasta una veintena de diputados, incluidos los que por deberes del cargo ocupan el banco de la comisión.

En los pasillos de las secciones se congregaron numerosos representantes de las fuerzas destacadas de la provincia de Cáceres: propietarios, campesinos y otros que vinieron en masa para solicitar ayuda del Gobierno.

Dicen que allí no se puede vivir, porque la anarquía se ensaña de todo. Ellos quieren respeto para sus derechos, garantía para sus vidas, paz para poder trabajar.

Las contribuciones son agobiantes y los productos del campo se venden a precios irrisorios.

Los comisionados esperan pacientemente ser recibidos.

Como los presupuestos son lo primero en el orden del día, los diputados aguardan a entrar más

última hora haya ruegos y preguntas, lo que no espero, porque como viernes, se ausentarán muchos diputados.

La sesión la dedicaremos íntegramente a presupuestos.

Hemos encontrado la solución para no tener que ir a marchas forzadas ni sesiones nocturnas ni permanentes para la aprobación de los presupuestos.

Así tenemos tiempo para que no se precipite la discusión.

### En la Cámara de Comercio

La Cámara de Comercio celebró su sesión mensual.

Acordó contestar a un cuestionario sobre las bases de trabajo en el comercio de uso y vestido.

Se dió cuenta de los trabajos realizados con relación a los frecuentes robos que se cometen en los establecimientos mercantiles.

El presidente explicó su intervención en la gestión encaminada a la construcción de un ferrocarril de enlace de los trenes de Madrid.

También se acordó informar al poder público acerca del acuerdo internacional de implantar la semana de trabajo de 40 horas.

### Incendio

En la calle del Carmen, número 4, se produjo ayer un incendio en una medianería.

Causó gran alarma.

Los bomberos tuvieron necesidad de poner al descubierto todo el maderaje de la medianería, operación en la que intervinieron más de tres horas.

Al fin el fuego fué sofocado.

### Un tumulto

En la Colonia popular de las inmediaciones del puente de la Princesa, un nutrido grupo de vecinos, en actitud hostil, intentó asaltar un establecimiento propiedad de Rafael Soto.

Llegaron fuerzas de Asalto que disolvieron el grupo, recogiendo del suelo varios cuchillos y una pistola detonadora.

Parece que dicho industrial había despedido a un dependiente suyo, poniéndose al lado de éste parte del vecindario.

### En Madrid y en algunas provincias se han adoptado precauciones

**EN LA PASADA MADRUGADA SE TEMIA UN MOVIMIENTO EXTREMISTA**

Desde media noche se notó en Madrid que las autoridades habían adoptado extraordinarias precauciones policíacas.

Los Bancos y centros oficiales quedaron vigiladísimos.

Los guardias de Seguridad circularon por las calles provistos de tercerolas.

En la Telefónica, Banco de España, Palacio de Comunicaciones y Ministerio de la Gobernación, se montaron fuertes retenes.

Pudimos averiguar que se habían adoptado semejantes precauciones en Barcelona, Gijón y Sevilla.

Parece ser que los elementos extremistas tenían el propósito de realizar diversos actos de sabotaje, tales como el incendio de iglesias, comercios, etc.

El ministro de la Gobernación, al recibir de madrugada a los periodistas, les dijo que nada sabía sobre el motivo de las precauciones adoptadas, porque era cosa del director de Seguridad.

Añadió que anoche en Granada habían estallado dos petardos, sin consecuencias.

Por último, dijo que en Gijón, donde se hallan en huelga los elementos mineros, estallaron dos petardos en la Duro Felguera, no teniendo noticias de que causaran desgracias.

Los desperfectos son de consideración.

### Descarrilamiento en e. Metro

Entre las estaciones de Quevedo y Cuatro Caminos descarriló ayer un tren del Metro.

No ocurrieron desgracias.

El servicio estuvo interrumpido algún tiempo.

### Despedida de Sagibarba

Anoche, en el Infanta Isabel, se despidió del público madrileño el notable barítono Sagibarba.

Cantó el primer acto de "Los gavilanes", el segundo de "Pastorela" y el tercero de "Las Golondrinas".

Fu muy aplaudido y se le tributó una cariñosa despedida.

En el mismo teatro debutará hoy un hijo de Sagibarba.

### El proceso por el golpe de Estado

Es fácil que hoy termine la vista del proceso de responsabilidades por el golpe de Estado.

De todas formas la sentencia tardará en conocerse algún tiempo, porque el ponente tiene que redactar su ponencia y el tribunal tiene quince días para facilitar el fallo.

## DE BARCELONA

### El escrutinio de las elecciones del domingo

### Se reunió la Junta del Censo para verificar el escrutinio oficial confirmándose las cifras de votos dadas, a excepción de los obtenidos por los regionalistas en la circunscripción de Barcelona, que ha sufrido un pequeño aumento que no hace variar en nada los resultados

Se constituyó la Junta del Censo, con objeto de verificar el escrutinio de las elecciones del domingo.

Se habilitaron dos salas, la de Gobierno y la primera de lo Criminal, escrutándose en una los resultados de Barcelona (ciudad), y en la otra los de Barcelona (circunscripción).

Presidió el señor Anguera de Sojo, y estuvieron presentes los miembros de la Junta provincial señores Abadal, Pi y Suñer, Camps, Olcinellas y otros.

También estuvieron los diputados electores señores Vidal y Guardiola, Trias y Miracle y otros.

Asistió escaso público.

El secretario de la Generalidad dió lectura a la ley referente al acto que se estaba celebrando, y se procedió inmediatamente a las

### La Asamblea de fabricantes de pan

Ayer se celebró la sesión de clausura de la Asamblea nacional de fabricantes de pan.

Acordaron hacer suya la ponencia presentada al ministro de Agricultura por la comisión asesora de trigueros, harineros y panaderos, solicitando su rápida promulgación.

### Por caerse del caballo

En el Hospital militar ingresó ayer el teniente de Infantería don Federico Inglés, que se fracturó el brazo izquierdo al caerse del caballo.

### Un nuevo libro de Romanones

El conde de Romanones ha publicado un nuevo libro titulado "Espartero".

Contiene muchos documentos hasta ahora inéditos.

### Partido de fútbol

En el campo del Castilla jugaron ayer un partido los equipos del Castilla y el Nacional.

Empataron a dos tantos.

Algunos Sindicatos fabriles han publicado notas diciendo que, como con ellos no se ha contado para nada, acuden al trabajo porque no están dispuestos a perder jornales, anunciando que para nada se entrometerán en los trabajos que han abandonado los huelguistas porque no son esquirolas.

### ANTE EL ANUNCIO DE ACTOS DE SABOTAJE SE HAN ADOPTADO GRANDES PRECAUCIONES

El gobernador ha dicho a los periodistas que no se extrañen de ver por las calles y en otros lugares fuerzas de Seguridad y de la Guardia civil.

Esto se debe a que teniendo noticias de que por parte de elementos avanzados se proyectaban actos de sabotaje contra las fábricas de gas, aguas, electricidad, vías férreas, telégrafos, etc., había tomado todas las precauciones para evitar que se lleven a efecto estas amenazas. Incluso las vías férreas están convenientemente guardadas.

En relación con estas precauciones la Policía efectuó varias detenciones.

Manifestó también el gobernador que los ferroviarios de la Compañía del Norte se han reunido para tratar del aumento de sueldo recientemente concedido, y aunque lo consideran insuficiente, han acordado no ir a la huelga.

En breve se reunirán los de M. Z. A., creyéndose que adoptarán igual acuerdo.

### EL ATRACO DEL DIA.— HA SIDO EN UNA TIENDA DE COMESTIBLES

Esta noche, alrededor de las ocho, en la tienda de comestibles que posee en la calle de Valencia don José Bofarull, se presentaron cuando estaba sólo el dueño tres individuos, que pistola en mano le obligaron a entregarles el dinero que había en el cajón.

El tendero se resistió, pero como aquéllos insistieron de manera tan contundente, no tuvo más remedio que entregarles el dinero, que eran unas 90 pesetas.

Una vez con el dinero, salieron los atracadores a la calle, marchando en distintas direcciones.

Antes de salir obligaron al señor Bofarull a que se pusiera de espaldas en el interior de la tienda.

Luego dió aviso telefónicamente a la Jefatura de Policía, pero ya era tarde, pues los atracadores no dejaron rastro.

### EXPLOSION DE UNA BOMBA EN EL LOCAL DE UN SINDICATO

En Igualada hizo ayer explosión una bomba que había sido colocada en una ventana del local que ocupa el Sindicato único de la construcción.

El artefacto ocasionó algunos desperfectos en la pared, rompiendo también los cristales de las casas contiguas, pero milagrosamente resultaron ilesas las personas que había en el interior del local.

Se ignora quién sea el autor, aunque parece ser obedece a las rivalidades sindicales que en estos últimos tiempos se están manifestando con mayor ensañamiento.

### LA EVASION DE CAPITALALES

El juez que instruye el sumario por la evasión de capitales se constituyó esta mañana en su despacho y recibió a los agentes de Policía que tenían orden de practicar dos detenciones, que no han podido efectuar, suponiéndose que los buscados se han ausentado.

Ha declarado el financiero señor Pella.

El juez ha recibido el informe de los peritos que practicaron una inspección en una casa muy importante de Barcelona.

Esta mañana no podía ocultar su satisfacción el señor Arias Vila por el resultado de las diligencias.

Parece que se ha logrado descubrir toda la trama.

### INCENDIO EN UN BOSQUE

La fuerza de mozos de escuadra puso en conocimiento del juzgado de guardia, que ayer tarde se declaró un importante incendio en el bosque de Can Masdeu, próximo a San Andrés de Palomar.

Las pérdidas son de consideración.

### LOS EBANISTAS HAN ACORDADO PERSISTIR EN LA HUELGA

Continúa sin resolver la huelga que mantienen desde hace varios meses los obreros ebanistas.

Esta tarde dichos obreros han celebrados una Asamblea, en la que han acordado persistir en la huelga, y para el caso de que los patronos insistan en mantener su negativa, han acordado pedir el apoyo a los demás ramos de la madera.

### ES COACCIONADO PARA QUE ADMITA A UNOS EMPLEADOS

El dueño de un garaje instalado en la calle de Balbós, llamado Juan Borrás, ha denunciado que viene siendo objeto de coacciones para que admita a unos empleados que no puede admitir.

Esta madrugada encontró un petardo, que no llegó a estallar, cerca del depósito de gasolina.

### MOVIMIENTO DEL PUERTO

Vapores salidos:

- "Pelayo", de Liverpool.
- "Rea", de Amsterdam.
- "Villa de Madrid", de Las Palmas.
- "Rey Jaime II", de Mahón.
- "Ciudad de Valencia", de Valencia.
- "Ciudad de Palma", de Palma.
- "Altas", de Bremen.
- "Hungría", de Marsella.
- "Donizeti", de Trieste.
- "Blaafgeld I", de Cardiff.
- "Tamp", de Hamburgo.

Salidos:

- "Cartagena", para Génova.
- "Dano", para Tarragona.
- "Ciudad de Valencia", para Valencia.
- "Ciudad de Palma", para Palma.
- "Hungría", para Nueva York.
- "Reha", para Tarragona.
- "Brigitte Stultk", para Tarragona.
- "Skanne", para Valencia.

### Otras noticias

### REUNION DEL CONSEJO DE GOBIERNO DE LA GENERALIDAD

Esta tarde se ha reunido, con carácter extraordinario, el Consejo de Gobierno de la Generalidad, presidido por Maciá.

Se ha tratado del resultado de las elecciones y próxima apertura del Parlamento catalán.

Se da el caso de que la presidencia de edad de la sesión inaugural corresponderá a Maciá, que cuenta tres años más que Abadal, de la Lliga Regionalista.

### LA HUELGA DE CONTRAMAESTRES

Continuó hoy la huelga de con-

tramaestres de las fábricas textiles.

Por este motivo tuvieron que parar hoy ocho o diez fábricas de este ramo, pues al terminar los obreros el trabajo que tenían entre manos, no tienen quién les prepare más faena.

También el alcalde de Gironella ha comunicado al gobernador que a consecuencia de la huelga de contra maestros ha tenido que parar la fábrica de los señores don José y don Marcos Villadiu.

También el alcalde de Monistrol participó que han quedado sin trabajo 130 obreros de la fábrica Font y Puig, por lo mismo.

Asimismo en Esparraguera, la fábrica Sedó ha tenido que cerrar hasta tanto no se resuelva el conflicto de los contra maestros.

Ha dicho el gobernador que le ha sido pedido permiso por la sección de relaciones del arte fabril para celebrar una reunión a fin de tratar de la huelga.

## DE PROVINCIAS

### ¡Vaya multas!

Zaragoza.—El gobernador se ha hecho cargo de 25.000 pesetas en papel del Estado, correspondientes a dos multas de 10.000 y una de 5.000 pesetas, impuestas a otros tantos propietarios de Letus, con motivo de los sucesos allí ocurridos hace mes y medio.

### SUPUESTO INCENDIARIO

Marchena.—En Alcalá de Guadaíra fué detenido Rafael Ramos Miranda, que desapareció de allí el día en que fué incendiada la capilla de la Virgen de los Desamparados, creyéndose que es uno de los autores.

### Agresión a un secretario

Córdoba.—En el pueblo de Benamegís penetró en el salón de actos del Ayuntamiento el concejal Antonio Valle, disparando una vez su pistola sobre el secretario Antonio Plasencia, que resultó ileso.

El concejal fué encarcelado. El pueblo en manifestación solicitó la libertad del detenido.

La Guardia civil dió cargas, dispersando al gentío.

(Sigue a la página 13)

# DE TODO EL MUNDO

## La tramitación de la crisis ministerial alemana a

### Probablemente von Papen se encargará de reconstituir su Gabinete.—La correspondencia a cruzada entre el presidente Hindenburg e Hitler

Berlín.—El presidente Hindenburg ha decidido no hacer ninguna nueva proposición al jefe nacional socialista señor Hitler.

Se cree que el jefe del Estado se limitará a dirigir por la tarde al líder racista una nota acusando recibo a sus comunicaciones, negándose a constituir un Gobierno parlamentario.

Parece que von Papen se encargará de reconstituir su Gabinete, que tendrá un carácter puramente presidencialista y autoritario con plenos poderes.

Berlín.—El presidente del Reich ha rechazado la contraproposición que le hizo Hitler de que se encargara a él la dirección de un Gobierno presidencialista, ante el temor de que un Ministerio dirigido por Hitler llevaría a la dictadura de su partido.

Hitler ha contestado ya a la carta del mariscal Hindenburg.

Berlín.—El presidente del Reich, recibió a los jefes de los partidos nacional alemán, populista, centrista alemán y centrista bávaro.

Berlín.—El presidente del Reich conferenció con el jefe populista señor Kaas acerca de la posibilidad de formar una mayoría en el Reichstag.

La entrevista continuará hoy por la mañana.

Berlín.—Se han publicado las cartas cambiadas entre el presidente del Imperio y el jefe nacional socialista, Hitler.

De dicha correspondencia resulta que Hitler ha declarado que no pondrá su movimiento a disposición del presidente más que en el caso de formar un Gabinete dirigido por él mismo.

Hitler expresa, además, la esperanza de que al hablar con los jefes de los partidos, hallaría una base, en virtud de la cual el Reich concedería por una ley la autorización especial al nuevo Gobierno formado por Hitler.

En cuanto a la declaración del presidente del Reich, es concreta: el carácter de Gobierno presidencial que hiciera a un Gobierno semejante no podría ser dirigido más que a una personalidad de su confianza particular que no estuviera ligada a ningún partido.

De manera que el mandato conferido a Hitler dependía de la mayoría que éste encontrara en el Reichstag. Además, el mariscal Hindenburg hizo depender su propia petición del conocimiento de la lista eventual del Ministerio y del nombramiento de los titulares de las carteras de Negocios extranjeros y de la Defensa nacional.

En esta primera contestación, Hitler, por su parte, insistió sobre la diferencia que hay entre un Gabinete presidencial, tolerado por el Parlamento, y un Gobierno parlamentario con las naturales restricciones.

Añade el jefe racista que no se siente jefe de un partido, sino alemán, y que su punto de vista de diferencia del del Gobierno von Papen, está sencillamente sobre el hecho de que Hitler tiene sus raíces en el pueblo.

La contestación dada por el señor Hindenburg a Hitler contiene objeciones de orden jurídico contra el uso general del artículo 48 de la Constitución.

Estima, en efecto, el jefe racista, que el mandato que recibía del jefe del Imperio no podía realizarse ahora, si no ponía el movimiento nacional socialista a disposición del presidente del Imperio, si éste le encargaba el someterle un programa de gobierno adecuado.

Después de que el presidente del Imperio recibiera el programa, Hitler le sometería una lista de ministros, en la que figurarían, además de otros ministros del Gabinete von Papen, el general von Schleicher, como ministro de la Guerra, y von Neurath, como ministro de Negocios extranjeros.

Luego el presidente del Imperio nombraría a Hitler capiciller y confirmaría la lista del Gobierno, concediendo al jefe nacional socialista plenos poderes.

La contestación que ayer dió el señor Meisne, secretario de Estado, confirma que el señor Hitler renunció al mandato del presidente del Reich.

El señor Meisne rechaza las objeciones de Hitler y añade que el mariscal Hindenburg no puede asumir ante el pueblo la responsabilidad de conceder al jefe racista poderes presidenciales ante el temor de que ello conduzca a una dictadura de su partido, favoreciendo así el antagonismo entre el pueblo alemán.

El señor Meisne añade que sería inútil continuar las conversaciones, pero que el presidente del Imperio está dispuesto siempre a escuchar la opinión de Hitler acerca de las cuestiones pendientes y que espera que llegue un día en que sea posible utilizar una cooperación de Hitler y de su movimiento con otras fuerzas constructivas de la nación.

La última contestación de Hitler dice que su proposición para resolver la crisis ministerial no tenía ninguna relación con la idea de un Gobierno presidencial.

En unas declaraciones hechas por el señor Goering, presidente del Reich, a los representantes de la prensa, ha protestado contra las condiciones que el presidente del Reich formuló cuando confirió su mandato a Hitler.

Añade que las negociaciones entre el presidente del Reich e Hitler no están aún completamente terminadas, y que el partido nacional socialista combatirá energicamente todos los Gobiernos extranjeros a él.

Berlín.—Von Schleicher celebró ayer por la mañana una entrevista con el señor Hitler, al que ofreció en nombre del presidente Hindenburg que entre a formar parte de un Gobierno presidencialista dirigido por von Schleicher o por el señor Schaach.

Hitler se negó rotundamente a participar en un Gobierno cuya dirección no estuviera a su cargo.

En la carta de Hitler dirigida ayer tarde al secretario de Estado, el jefe racista declara que si las negociaciones no han dado resultado, es porque el presidente Hindenburg tiene la intención formal de conservar a von Papen, y que las condiciones impuestas por el presidente del Imperio no eran constitucionales y han hecho imposible la formación de un Gobierno parlamentario.

Afirma Hitler que él no ha tenido nunca la intención de constituir un Gobierno presidencial, ni la de establecer una dictadura de su partido, y pone en guardia al mariscal Hindenburg contra un Gobierno de von Papen, que no representa una fuerza constructiva, y que por consiguiente, tendrá que llegar a imponer la fuerza bruta.

Termina diciendo que no quiere poner su partido al servicio de intereses que no sean exclusivamente los del pueblo alemán.

## Una entrevista con Trotzky

### EL PRINCIPE AAGEN PROTESTA DE LA ESTANCIA DEL LIDER COMUNISTA EN DINAMARCA

Copenhague.—El periódico "Social Demokrat" publica una entrevista celebrada con Trotzky sobre sus planes para el porvenir.

Trotzky ha declarado que preparaba tres libros. Uno de ellos sobre Lenin.

Añadió que ha circulado el rumor de que se ha publicado ya en España un libro sobre Lenin y que lleva su nombre en la cubierta.

Trotzky añadió:

—Yo no he escrito una sola palabra de este libro, que está destinado a proporcionar dinero a su autor y a perjudicarme a mí.

Me hace en ese libro hablar de Lenin de una manera despectiva, cosa que no puede concebirse.

Actualmente trato de que se reconozcan mis derechos por los tribunales de España.

Copenhague.—El Príncipe Aagen de Dinamarca, que se encuentra actualmente en París, ha dirigido una carta al periódico "Belinske Tidende", en la que protesta energicamente contra la visita a Copenhague de León Trotzky.

El Príncipe recuerda que una Princesa de Dinamarca fué Emperatriz de Rusia y que sus hijos y sus nietos fueron asesinados por orden de un Gobierno del cual Trotzky era uno de los principales miembros.

Copenhague.—Los periódicos anuncian que la Compañía Radio-difusora del Estado se ha negado a transmitir la conferencia que Trotzky debía pronunciar el sábado o domingo próximo.

## PRECAUCIONES EN LA CASA BLANCA

Washington.—En las proximidades de la Casa Blanca ha sido organizado un importante servicio de orden, como precaución contra una manifestación que se anuncia, organizada por grupos de comunistas.

## Se prohíbe la plantación de árboles de café

Río Janeiro.—Se ha publicado un decreto por el que se prohíbe la plantación de árboles de café durante tres años.

## La recaudación de impuestos en Francia

París.—La recaudación de impuestos durante el mes de Octubre ha alcanzado la cifra de 4.016 millones, con una disminución de 1.107 millones en comparación con igual mes de 1931.

La recaudación en los siete primeros meses de 1932 se eleva a 21.894 millones, es decir, una disminución de 4.425 millones en relación con igual periodo del ejercicio anterior.

Berlín.—El señor Goerind, presidente del Reichstag, ha declarado ayer tarde, en nombre de Hitler, que el partido nacional socialista no apoyará a ningún Gobierno que no esté formado por él.

El partido nacional socialista añadió—combatirá energicamente a todo Gobierno constituido fuera de su partido.

Berlín.—El presidente Hindenburg ha confiado el encargo de formar Gabinete al jefe populista, canónigo señor Kaas.

Este manifestó que hoy le dará la respuesta.

Se tiene la impresión que declinará el encargo.

## En la Cámara francesa de Diputados

### El asunto de la Aero Postal.—El ministro señor Painlevé sufre un accidente

París.—En la sesión celebrada ayer tarde en la Cámara de Diputados el señor Painlevé recordó cómo el señor Boullou Lafont, entregó al general Waygaud y lo comunicó inmediatamente al Ministerio de Aeronáutica, documentos que constituyen pruebas comprometedoras contra los señores Caumie y Weilar que puede establecerse que esos documentos coinciden con la sección de informes de la Jefatura de Policía donde habían sido llevados por un confidente llamado Lucko, que tenía a su cargo también una sección de chantaje en una revista semanal de aviación.

El señor Painlevé reconoce que las gentes de que se sirve la Policía no son Obispos, pero expresa su indignación ante el hecho de que un hombre honrado pueda ser fácilmente amenazado por un falsificador.

Hace resaltar que el servicio de informes del Ministerio de la Guerra quedará al margen de este asunto.

Precisa luego la responsabilidad del señor Lafont, que no ignoraba el origen de los documentos, pero que en su aceptación tiene su razón el hecho que pasa a demostrar.

En Julio—añade—en cuanto establecí mi convicción, solicité del juzgado que se abriera una información que se llevó rápidamente, y a partir de Junio yo ya me había negado a recibir a ningún miembro de la familia Boullou Lafont.

El ministro relata la serie de esfuerzos que se efectuaron para reemplazar los documentos que se había demostrado ser falsos por otros tan groseros, de una falsedad tan manifiesta que se extraña cómo sobre ellos han podido basarse acusaciones fulminantes.

A continuación se suspende la sesión para que pueda descansar el ministro.

El señor Painlevé se dirige a la cantina y allí sufre un desvanecimiento, teniendo que ser asistido por algunos doctores que se encontraban allí.

Parece que la indisposición del señor Painlevé ha sido debida a beber agua demasiado fría, pero no presenta ninguna gravedad.

Los médicos, sin embargo, le han prohibido que asista a la sesión de la noche, donde será sustituido por el señor Herriot.

El señor Painlevé regresó a su domicilio.

## Las negociaciones enca minadas a la vuelta de Alemania a la Conferencia del Desarme

Ginebra.—Las conversaciones efectuadas al margen de la Conferencia del Desarme han dado resultados interesantes.

El señor Paul Boncour visitó ayer sucesivamente a los señores John Simon, Norman Davis, Benet y Politis, para informarles que de conformidad con las instrucciones recibidas de su Gobierno, Francia estaba dispuesta a entablar negociaciones, en que tomará también parte Alemania, a cambio de que esas conversaciones versaran sobre los puntos de los problemas tratados en el último memorándum francés.

El señor Jhon Simon informó inmediatamente a von Neurath y se convino en que se reanuden en la semana próxima conversaciones, sin carácter oficial, entre los representantes de las cinco potencias, a fin de ver sobre qué base pueden esas conversaciones ser transformadas en una conferencia oficial.

## PARTIDO DE POLO

Buenos Aires.—El equipo argentino de polo ha derrotado al equipo de los Estados Unidos en el segundo partido del torneo internacional para la copa del presidente Justo.

Los Estados Unidos ganaron el primer partido, con una puntuación de 9 a 6.

El segundo partido ha sido ganado por los argentinos, por 8 a 7.

El tercer partido, que será definitivo para la victoria, será jugado en breve.

## El Consejo de la Sociedad de Naciones

Ginebra.—El Consejo de la Sociedad de Naciones escuchó ayer por la tarde una nueva exposición del representante de China, que después de anunciar que respondería por escrito a las afirmaciones lanzadas por el representante del Japón, rechazó todas las alegaciones de éste y denunció haber realizado operaciones militares sangrientas por las tropas japonesas en el interior de su país.

## Una demanda de extradición del Gobierno español

Montpellier.—El tribunal ha examinado la demanda del Gobierno español encaminada a la extradición del llamado Alfredo Pagana, domiciliado en Barcelona, detenido en estos últimos días en Perpignan por estafa y bancarrota fraudulenta, que se eleva a más de dos millones de pesetas.

El detenido ha renunciado a que se lleven a cabo los requisitos reglamentarios, solicitando ser conducido a Barcelona con el objeto de declarar ante las autoridades judiciales de su país.

## UN EMPRESTITO BOLIVIANO

La Paz.—En los círculos políticos se habla de la posibilidad de que sea convocado el Congreso a reunión extraordinaria, a propuesta del Banco Central, para la aprobación de un proyecto de ley sobre la emisión de un empréstito patriótico por valor de 25 millones de pesos.

## Cargamento de fusiles

Osuabruck.—Un periódico anuncia que algunos barcos procedentes de Bélgica que navegaban por el canal de Ems, llevaban importantes cargamentos de fusiles.

Estas armas, según el periódico, pertenecen al conde de Meternich, que según se afirma mantiene estrechas relaciones con el ex Kaiser Guillermo y con los elementos hitlerianos.

## Los yugoslavos disparan contra los búlgaros

Sofía.—Anoche tuvo lugar un nutrido tiroteo desde el territorio yugoslavo contra el puesto búlgaro situado en el sector de Bosilyegrad, cambiándose más de 100 disparos.

También se lanzaron algunas bombas.

No hay noticias de que hayan resultado víctimas.

(Sigue a la página 13)

# Más de provincias

## Vista de dos procesos

Badajoz.—Ayer comenzó la vista de la causa contra el ex alcalde de Herrera del Duque, Antonio Carón, y 13 individuos más.

En el sumario consta que dicho alcalde reunía diariamente en la plaza pública al pueblo y desde el balcón del Ayuntamiento excitaba a los obreros, asegurándoles que los pastos eran suyos.

Un día detuvo ilegalmente a dos personas de relieve.

Al enterarse el gobernador, que lo era don Vicente Sol, se personó en Herrera del Duque, donde se le recibió hostilmente por los elementos campesinos.

Después asaltaron el Ayuntamiento, donde el gobernador conferenciaba con los patronos y los obreros para fijar las bases de trabajo, pretendiendo los revoltosos apoderarse de la primera autoridad de la provincia.

Mientras tanto los sublevados habían montado guardias en el edificio para evitar la fuga del gobernador.

La Guardia civil consiguió proteger al señor Sol, que salió de allí en automóvil.

Otro grupo trató de apoderarse del coche, sin conseguirlo.

La vista continuará hoy.

Badajoz.—También ayer se celebró un Consejo de guerra contra Fernando Santa Ana y catorce más, vecinos de Montemolín, como supuestos autores de la trágica muerte del guardia civil Manuel Martín.

### DESPUES DE UN SINIESTRO

Cádiz.—Llegaron doce tripulantes del pesquero "Los Corazones".

Referen que el accidente tuvo lugar a las tres de la madrugada.

Los moros trataron de acercarse al buque, impidiéndolo los tripulantes.

### LA PLAZA DE LA MAESTRANZA

Sevilla.—Por incumplimiento de contrato de la plaza de Toros de la Maestranza, ha cesado el empresario Federico Abadal.

Para sustituirle suenan los nombres de Pagés y Belmonte.

### ROBO SACRILEGO

Azpeitia.—En una ermita penetraron los ladrones, llevándose objetos del culto.

# Los conflictos sociales

San Sebastián.—Ayer continuó la huelga declarada por los comunistas.

No obstante, el trabajo es normal en casi todas las fábricas y talleres.

El aspecto de la población es el de ordinario.

Los huelguistas realizaron muchas coacciones, disolviéndolos los guardias de Asalto.

Uno de los huelguistas, cuando huía de los guardias, cayó a la dársena del puerto, siendo extraído.

Han sido clausurados todos los centros sindicalistas y comunistas.

Se practicaron 40 detenciones.

Los tranvías circulan custodiados.

Una comisión de sindicalistas visitó al gobernador para decirle que si ponía en libertad a los detenidos, reanudarían el trabajo.

Les contestó que primero se reintegraran a las fábricas y talleres y después decidirá si pone en libertad a los detenidos.

Santander.—Prosigue la huelga del ramo de construcción.

La U. G. T. ha publicado una nota diciendo que aunque la huelga no cuenta con su simpatía, por haberse planteado a destiempo, ellos la secundarán, a fin de evitar que sus compañeros gasten las energías en vano.

El delegado del Ministerio de Obras públicas propuso una fórmula de solución, que se halla en estudio por parte de los obreros.

Granada.—Ayer continuó la huelga organizada por la C. N. T. Los huelguistas publicaron una nota diciendo que persistirán en su actitud hasta que se resuelvan los conflictos pendientes y sean puestos en libertad los detenidos y admitidos varios dependientes despedidos.

Los tranvías y taxis circulan normalmente.

En la mayor parte de las obras municipales se trabaja.

El comercio abrió sus puertas.

En el centro de la población hay pocas precauciones.

En las barriadas extremas, los guardias de Seguridad prestan servicio con tercerola.

Durante el día reinó tranquilidad.

Valdepeñas.—En Montiel se declararon en huelga los campesinos afiliados a la U. G. T. para protestar del prolongado paro.

El delegado del gobernador re-

unió a patronos y obreros, no consiguiendo ponerlos de acuerdo.

Cuatrocientos campesinos intentaron asaltar el Ayuntamiento; pero lo evitó el delegado del gobernador.

Los ánimos están excitados.

### CRIMEN

Cáceres.—Cuando regresaba de Plasencia, Enrique Arnal, encargado de un salto de agua en el río Tajo, acompañado de Manuel Sánchez y dos guardias, Manuel, sin mediar palabra, se abalanzó sobre Enrique matándolo de una puñalada.

El agresor huyó utilizando un automóvil de su hermano, y más tarde se presentó a las autoridades de Torrejón el Rubio

## De Teruel

### NOTICIAS DEL GOBIERNO CIVIL

En el Gobierno civil se han recibido noticias de Albarracín, de que en Bronchales, un grupo de 45 vecinos, pertenecientes a la Sociedad de Trabajadores y afectos a la C. N. T., entraron en una finca propiedad de Alejandro Martín, enclavada en los términos de Bronchales, Monterde y Pozohondo.

Presentóse la Guardia civil y los del grupo se negaron a obedecer. La Guardia civil, para evitar todo acto sangriento, pidió refuerzos con premura a Albarracín, que lograron hacer desistir a los asaltantes de la finca de llevar a cabo sus propósitos.

Los vecinos manifestaron que como la masía está enclavada en tres términos, creyendo se trataba de alguna ocultación, se creen con derecho al aprovechamiento de ella. Alegan, además, que hace algún tiempo requirieron al alcalde y al secretario para aclararlo, y en vista de que no han podido conseguirlo, se decidieron a roturarla por su cuenta, y al intervenir las autoridades, dejarían entonces claro el asunto.

Se reciben también noticias de Mazaleón, que un grupo de obreros pertenecientes a la C. N. T. obligó al alcalde a cerrar el Ayuntamiento, por no haber podido celebrar sesión por falta de concejales. Además, existe gran tirantez entre el pueblo y los secretarios del juzgado municipal y del Ayuntamiento, por creer que les cobraron indebidamente cierta cantidad por un matrimonio.

El alcalde, ante la actitud hostil del vecindario, ha cerrado el Ayuntamiento hasta que han lle-

gado fuerzas de Alcañiz, con el juez.

Al tener noticias el gobernador que se estaba derribando el histórico Portal de las Vaquillas, ha ordenado se suspendan los trabajos mientras pone el caso en conocimiento de la Dirección de Bellas Artes.

### CAE A UNA BALSA Y PERECE AHOGADO

En Urrea de Gaen, el vecino Dámaso Bal Benaque, que regresaba del campo, sufrió un ataque, cayendo a una balsa, pereciendo ahogado.

### REYERTA

En Gargallo, mientras el peón caminero José María Contel estaba arreglando la carretera, pasó montado en una caballería Francisco Moliner.

Al espantarse la caballería, éste afeó al peón caminero, entablándose acalorada disputa, y el primero hizo un disparo de revólver, alcanzando al Moliner. Al pretender éste arrebatarle el arma, se disparó, hiriendo al peón caminero, resultando los dos con heridas de pronóstico reservado.

# Más del extranjero

### LA RUPTURA DE RELACIONES RUMANOSOVIEATICAS

Varsovia.—Se cree que a consecuencia de la ruptura de las negociaciones rumanosoviéticas, la ratificación del pacto de no agresión polacosoviético es inminente, y parece que el Parlamento, en su próxima reunión de Diciembre, tendrá que decidir acerca de este asunto.

### Del conflicto chino-japonés

Tokio.—Telegrafían de Kharbin a la agencia Rengo que unas 40 mujeres y niños japoneses que se hallaban detenidos como rehenes en Manchuli y Dalainer Por Son Pin Wen, han sido autorizadas a refugiarse en territorio soviético, en la población de Matzeskuya.

Esta autorización se debe a las gestiones realizadas por el cónsul soviético en Manchuli, que ha servido también de intermediario en-

tre los jefes de las tropas japonesas y rebeldes.

Aún quedan detenidos en Manchuli el cónsul japonés y algunos empleados consulares.

# La cuestión de las deudas de guerra

Londres.—El Gobierno enviará probablemente una segunda nota a Washington.

El documento que se está redactando actualmente establecerá que los pagos de Diciembre determinarían violentas fluctuaciones en el mercado del cambio y produciría también una repercusión que tendría semejante movimiento en el comercio internacional, e incluso sobre los acuerdos de Lausana.

Es posible—se añade—que además de esos argumentos de orden general, la nota inglesa ponga de relieve las razones particulares que tiene la Gran Bretaña para solicitar un aplazamiento del próximo vencimiento.

Nueva York.—A juzgar por los comentarios publicados en la prensa, en todo el país ha causado muy buena impresión la actitud adoptada por el presidente Hoover en la cuestión de las deudas de guerra.

Bruselas.—Reunido el Consejo bajo la presidencia del señor de Broeckville, el Gobierno examinó la situación interior, especialmente en lo relativo a las deudas americanas.

# Servicio meteorológico

24 Noviembre 1932.

Sobre las costas occidentales de Escandinavia se halla una depresión muy intensa que perturba el tiempo en todo el extremo N. W. de Europa, originando vientos muy duros.

Alrededor de las Azores existe un anticiclón cuya influencia se extiende por España, ocasionando en general buen tiempo.

Son probables los vientos moderados del tercer cuadrante.

Datos de lluvias del mes de Noviembre: Día 16: Bañeres (pueblo), 5'1 mm.

Día 20: Carlet (Parque Escolar), 1 mm.

Día 23: Carcagente, 4'4 mm.

Apartado de LAS PROVINCIAS, 139

# ANUNCIOS POR PALABRAS

## CLASIFICADOS EN SECCIONES

Hasta 10 palabras, 0'60 pts. — Cada palabra más 0'10 pts. — El impuesto del timbre a cargo del anunciante

### ACADEMIA CORTE

SISTEMA PARISIEN. MAR. Enseñanza garantizada. Precios económicos. Clases continuas 10 mañana a 9 noche. Nave, 10

### AGENCIA DE NEGOCIOS

COSTA. TRAMITES AUTOMOVILISTAS. Clases pasivas. Cirilo Amorós, 11, entresuelo, Valencia

### ALQUILERES

ALQUILAMOS MAQUINAS de escribir desde diez pesetas al mes. Casa Orbis. Mar, 8

### ARMERIAS

ARMERIA ESPLUGUES. ES. copetas, armas, municiones, artículos pesca. Rodrigo Botet, 3.

### AUTOMOVILES

AUTOMOVILISTAS. Accesorios, lubricantes, neumáticos. Precios sin competencia. Guerrero, Colón, 12

ACCESORIOS para automóvil. Recambios para todas marcas. Casa Riera. Lauria, 19. Teléfono 10.006. Valencia.

### NEUMATICOS de ocasión

Maximino Ortés. Colón, 31. Teléfono 12.364

### CALZADOS

LAFARGA. PRECIOS REBAJADOS por fin temporal. Pi y Margall, 52, Valencia.

### CALZADO GIL, ES EL MEJOR.

Gran surtido en todas clases.

### PRONTO Y BIEN, ARREGLA

el calzado el Exprés Taller. Miguelete, 8.

### CALZADOS REVOLUCION.

Siempre gangas, siempre novedades, precio mínimo, garantía máxima. San Gil, 29.

### COBRAMOS

TODOS LOS CREDITOS, grandes y pequeños, por incobrables que parezcan. Corriendo por nuestra cuenta todos los gastos. Pizarro, 9, 5.ª puerta.

### COMPEA-VENTA

VILARAGUT, 8. DE NUEVO esta antigua casa hace operaciones sobre toda clase de objetos, pagando más que nadie.

### TRINCHERAS, ABRIGOS,

paraguas, gramolas, discos. Precios como nadie. San Juan, 2.

### FINCAS RUSTICAS, URBANAS.

Colocación capitales garantizados. Administraciones. Visite señor Mirapeix. Juan Villarrasa, 19.

### CORTINAJES

CORTINAJES, TAPETES, estores, caminos mesa, etc. Germanías, 43, bajo derecha.

### CORTINAJES NOVEDAD

CASA CORRONS, AVENIDA Guillén de Castro, 73. Teléfono 13.959. Valencia

### CORREAS-TRANSMISIONES

«LA IBERICA». JULIO Martínez Parras, Alfredo Calderón, 10 Tel. 13.900.

### CRISTALES

CRISTAL LOZA, MAYOLICAS. Fábrica Momparler. Periodista Azzati, 5, Valencia, junto Ayuntamiento, bajo hotel Alhambra. Precios baratísimos

### DROGUERIAS

DROGUERIAS Perfumerias «Las Barcas». Sdad Anónima García Casa central: Morafin, 27. Teléfono 17.225, y sucursales

### ENCUADERNACIONES

PRECIOS ECONOMICOS M. Aguilar, calle Barcelona, 11, Valencia (junto Comedias)

### ANTIGUO TALLER ENRIQUE

que Conca. Comedias, 21. Teléfono 13.344. Precios económicos

### HERRAMIENTAS

HERRAMIENTAS Y CUTILLaje. Exclusivas Amutio. Colón, 72

### HUESPEDES

CEDERE habitación casa particular toda pensión o solamente dormir. Conde Altea, 39.

### LANAS

LANA, 50 PTAS BORRA, 12 ptas. Cirilo Amorós, 8. Teléfono 13.658.

### LUBRIFICANTES

BRIFICANTES ORLOW. Suprema calidad. F. Vives, Conde Salvatierra Alava, 4.

### MARMOLES

MARMOLISTA MARMOL, lápidas. Precios sin competencia. Bon casa, 31.

### MEDICOS

DR. JOSE ALAMAR. VIAS urinarias, sífilis, piel. Consulta económica. Ribera, 1 (edificio Balanzá)

### MODAS

SOMBREROS DE SEÑORA desde 10 ptas. Reforma, 5 pesetas. Confección al momento. Ribera, 1, entr.

### MUEBLES

EL MUEBLE DE MODA. Liern Exposición: Hernán Cortés, 10

### OFERTAS

GRATIS estupendísimo servicio médico OCULISTA CO en casa CRUMIERE. Gafas en el acto a precios sin competencia. Paz, 9 UNICA CASA EN VALENCIA.

### TENEDOR DE LIBROS

mejorables referencias, todo el día o por horas Luis Vives, 3, bajo. casa Cotino.

### PAPELERIAS

TALONARIOS 100 HOJAS lotería, alquileres, recibos, facturas, vales, 0'50 céntimos. Papelería Alemana Miguelete, 4.

### PELETERIAS

EL MEJOR SURTIDO Y precios en renards, martas, abrigos, etc. Almacenes Cuadrado.

### PELUQUERIAS

CASA RICART. TRABAJOS finos y garantizados. Permanentes. Tintes Misse en Plis (económicos). Pi Margall, 13, entresuelo Almacenes Cuadrado. Confección y venta pelucas. Bissoñés. Transformaciones. Rayas. Tirabuzones. Mallas. Rizos. Peluquitas muñecas, etc.

### SEÑORAS. PERMANENTE

garantizada, con o sin electricidad, a 12 pesetas. Peluquería «Miss España» Canalejas, 4.

### PENSIONES

PARIS. Paz, 30. Teléfono número 11.934. Se sirven comidas desde 3 pesetas.

### GRAN PENSION AVILA

Espaciosas habitaciones. Cuarto de baño y aguas corrientes. Lauria, 2. Teléfono 12.579. Valencia.

### RELOJES

JOSE DE GRACIA. Completa garantía en ventas, composuras. Cádiz, 9, y Germanías, 21.

### RODAMIENTOS

RODAMIENTOS F A G A bolas y rodillos. Exclusivas Amutio. Colón, 72.

### SASTRERIAS

ALTAS NOVEDADES EN abrigos y trajes. Últimos modelos. Sevilla, 14.

### SELLOS

PARA COLECCIONES, Material filatélico, compraventa. Avenida Blasco Ibáñez, 3, entresuelo. Teléfono 15.296.

### TALLER TAPICERIA

AGUILAR. SILLONES VERdader. confort. Confección fundas. Restauración muebles. Tapizamos automóviles. Conde Montornés, 8.

### TRAJES

POR 45 PESETAS HECHURAS y forros traje o gabán. Finura, prontitud. Teófilo, Juan Villarrasa, 2, bajo.

### TRANSPORTES

MUDANZAS muebles-pianos. Francisco Moret despacho documentaciones. Danzas n.º 11. Teléfono 12.063.

### VENTAS

LUJOSA limousine Delage seis cilindros, perfecto estado. Aprovechese ocasión. Verdad. Grabador Esteve. n.º 10.

### UNDERWOOD ROYAL-RE

miton. Máquinas de escribir. Precios como nadie. Av. 14 de Abril, 16, bajo.

### VENDO BURJASOT CASA

grandísima, 20 dependencias, jardín, garaje Bajos, entresuelo, piso, Colón, 39. Permutaria jardín con casa pequeña. Crumiere. Paz, 9. Sin corredor.

### SE VENDE FABRICA

bronces en buena marcha. Razón: Barcelona, 17, bajo.

### VENDO PIANO WERNER.

Buen estado. Económico. Av. Blasco Ibáñez, 11, Bazar.

### FIAT 8 HP., CONDUCCION

interior, buen estado, vendido. Libertad, 3, primero, Valencia. Teléfono 15.810.

### VARIOS

GRAN selección Ciruelos japoneses. Naranjos, Melocotones. Granados. Vides Americanas. Albin. Marrades. Alcira.

### FUNERARIA DE «EL BARCO»

P. Martí Garcerá. Gracia, 5. Teléfono 10.815

### CONTADORES DE AGUA

«Tavira». Exclusivas Amutio. Colón, 72.

Del mercado frutero

RESUMEN SEMANAL

Los exportadores interesados en el negocio de esta semana ya tendrán en su poder y habrán digerido bien los precios que han obtenido los diferentes lotes de la naranja valenciana.

Los varios corredores de la subasta tenían, entre todos, o sean siete casas, unas 3.500 medias cajas de Valencia. Se retiraron muchas, y las que finalmente se vendieron alcanzaron, de 11'6 a 19, como sigue: 240, 16'6; 300, 13'6 a 18'3; 360, 11'9 a 17'6; 504, 11'6 a 14; 714, 19. Las del Brasil se vendieron de 16 a 20, y las de Sudáfrica, de 13 a 17.

Ahora bien; no es de mi jurisdicción, en la presente, hacer comentarios sobre el estado de cosas del negocio frutero. Y si es de mi jurisdicción, como corresponsal, hacer comentarios, renuncio a ese privilegio por el momento.

Uno de ellos, pues, con gran énfasis y convicción me preguntaba: —¿Será usted capaz de exponer en su periódico una queja que le voy a presentar... o tal vez su periódico no se atreverá...?

—Si la queja es fundamental—le dije—, puedo asegurarle que mi periódico no respetará personalidades...; menos si se trata de un asunto tan trascendental como el negocio naranjero...

—Me alegro que así sea—contestó—, pues hasta ahora no hay nadie, ni ha habido, que se atreva a decir la verdad. Al negocio frutero se le tiene engañado con noticias falsas... Cuando la situación está mala se dice que es regular. Cuando es regular se dice que es inmejorable... y cuando vuelve a empeorar... se asegura que el negocio marcha bien...

—¿Y es que usted no podría expresar sus sentimientos de otra manera? Por ejemplo: escribiendo una carta de su puño, letra y firma a la prensa. ¿Por qué no lo hace?

—Tiene usted razón—me dice—; pero si lo hiciera me tratarían como loco, excéntrico, raro... y hasta perdería la clientela...

—¡Ah!, comprendo... Todavía no había yo terminado la frase cuando llegó otro representante, y con gran enojo interrumpió:

—Esto es un escanalo. Allá se han vuelto locos... ¿A quién se le ocurre embarcar en las fechas que lo han hecho?... ¿No saben allá que, por ahora, hay aquí todavía bastante naranja extranjera de competencia?... ¿Por qué adelantarlas? ¿Para cumplir compromisos?... Vamos...

—A eso mismo me refería yo—y el que llegó hace poco tiempo (el dijo el primero—; estos embarques cual ocasionó que se enviara una protesta a la Embajada y al Ministerio de Agricultura) son los que han causado que la naranja de Valencia se mirara con indiferencia y desagrado...

—Bien, muy bien me parece todo eso. Pero ustedes saben—dije— que la fecha de los embarques ha sido fijada por el Círculo Frutero de Valencia, para lo cual hubo una reunión o asamblea extraordinaria... Digo... creo que habrá sido así...

—Sí... ¿eh? Pues entonces el Círculo Frutero no sabe cumplir con su misión. Y si sabe, peor entonces, pues obra más con miras particulares que generales. Una causa común no debe servir para ventilar asuntos personales políticos. El Círculo Frutero hace más política que comercio. Que se introduzca más espíritu comercial y menos político en esa organización y entonces ganará más el comercio frutero...

—Por mi parte—agregó el otro representante—ya podía desaparecer esa entidad. Cuantas más organizaciones hay de esa clase más trabas y gravámenes que tiene el negocio... Total, para salvarse los grandes y arruinarse los pequeños siempre hay tiempo...

Dos o tres representantes más

salen de la sala número 2; se forma un grupo del cual surgen frases al tenor de las antecedentes.

Y ahora es cuando creo justo expresar algo de mis sentimientos. En verdad, que los embarques—compromisos o no compromisos—no deberían haber empezado hasta fechas posteriores. Adelantar los embarques con fruta inmadura es adelantar y extender las pérdidas, y desprestigiar el crédito moral, que vale más que el dinero.

El año pasado se embarcaron, para estas fechas, unas 198.000 cajas para el Reino Unido. Este año 72.000, y han empezado a venderse cuando el año pasado empezaban a embarcarse... Además, todos sabían ya, o debían saber, que las tarifas eran inminentes, seguras en este mes. ¿Para qué embarcar, pues, y tener que retirar la mercancía?... ¿No se comprende que ésta puede deteriorarse? Afortunadamente las tarifas sólo rigen hasta final del mes, pero es bastante para que la fruta pierda mucho en condición.

Todo esto y otros muchos detalles conocidos por los peritos en el negocio debería tenerlos presente el Círculo Frutero y los exportadores. Y si los han tenido presentes y a pesar de esto han prescindido de ellos, entonces me adhiero completa y sinceramente a las quejas de los agobiados representantes.

SANZ COMPAÑ

Fruit Exchange. Liverpool.

A LA PATRONA DE LA MUSICA

El martes se celebró en el salón de actos de la Asociación de Profesores de Orquesta, el XVII centenario de la muerte de su Patrona.

Presidió el acto el profesor don Rafael Navarro. Don Julio Giner dió principio a la fiesta con unas breves palabras y el profesor don Doroteo Lleó, en brillantes párrafos, dedicó un cariñoso recuerdo a la memoria del gran músico valenciano don Francisco Cabo, cuyo primer centenario de su muerte se había cumplido en el día anterior. Después de esto leyó parte del prólogo que está escribiendo para el libro "Evoluciones del Arte Musical", del ilustre musicólogo Eduardo Panach, y un trabajo escrito exprofesamente para dicha festividad centenaria.

Cámara Oficial de Comercio

Esta entidad llama nuevamente la atención a los señores comerciantes e industriales que remitan sus géneros al extranjero, respecto de la orden del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio de 8 de Octubre último, que establece la necesidad de su inscripción en el Registro Oficial de Exportadores de la Dirección general de Comercio, cuya disposición entrará en vigor el primero de Enero del año próximo, y por la que deberán marcar en sus expedientes el número que se les haya asignado.

En sus oficinas, Pintor Sorolla, 28, se facilitarán a los interesados los antecedentes del caso.

CREDITOS BLOQUEADOS EN EL EXTRANJERO

A efectos de negociaciones del Gobierno respecto a créditos españoles bloqueados en Chile y Uruguay, procedentes de mercancías exportadas a aquellos países, y cumpliendo órdenes de la superioridad, esta Cámara abre una información hasta el día 2 del próximo Diciembre, plazo improrrogable, para que cuantos interesados de esta demarcación provincial tengan créditos pendientes contra aquellos países, comparezcan en las oficinas de esta Cámara, Pintor Sorolla, 28, aportando los datos que en la misma se les facilitarán desde hoy, a fin de poderlos transmitir a los centros correspondientes.

Al propio tiempo aquellos comerciantes que tengan pendientes de cobro cantidades en Bulgaria, deberán también manifestarlo a esta Cámara hasta el 28 del corriente, para la gestión de su reintegro.

Asociación Española de Estomatología

Se ha constituido en Valencia la Asociación Española de Estomatología, núcleo de médicos estomatólogos con un ideario claro y preciso que abarca los siguientes puntos esenciales:

1.º Contribuir a alentar y favorecer, por todos los medios a su alcance, la labor científica, la obra de higiene y profilaxis y el programa de divulgación cultural de la Medicina en la parte importantísima que compete a la especialidad de boca y dientes.

2.º Iniciar y desarrollar una campaña encaminada a conseguir que la actual Odontología alcance su verdadero y definitivo rango de especialidad médica. Especialidad buco-dentaria que, por la importancia de la patología buco-dentaria, ha alcanzado dentro de la patología humana; por los respetos que merece la salud pública y hasta por conveniencia de los profesionales debe ser equiparada, lo mismo en el aspecto profesional que en el docente, a las demás especialidades médicas.

3.º Concretar el propósito del punto anterior en las siguientes aspiraciones que lo realizarían:

a) Que para ejercer la especialidad de boca y dientes sea indispensable ser médico. b) Que la enseñanza de dicha especialidad se dé con la amplitud y las garantías que se estimen necesarias en las Facultades de Medicina.

Estos propósitos están en un todo de acuerdo con el ideario de la Asociación Internacional de Estomatología, de la que la Asociación española que acaba de constituirse es filial, y desde luego son igualmente convenientes para médicos y odontólogos, pues unos y otros se benefician con el logro de lo que se persigue.

Propósitos que por tantos conceptos interesan por igual a médicos y odontólogos, aseguran a la nueva Sociedad un porvenir brillante.

La Junta directiva de la Asociación Española de Estomatología ha quedado constituida por los doctores Campos Igual, Campillos, Vilar Fiol, Bosch, Ferrer González, Campos Marqués y Benito.

Para cuanto se relacione con esta Asociación, como informaciones, inscripciones, etc., dirigirse al secretario, doctor Vilar Fiol, Embajador Vich, 17, Valencia.

Un cuestionario

La Unión Económica Internacional, ha repartido a sus asociados un cuestionario, que abarca los siguientes extremos:

Primero. El paro actual, ¿es consecuencia del progreso técnico y de la racionalización?

Segundo. La crisis actual, ¿es de superproducción o de subconsumo?

Tercero. La disminución del trabajo sin disminuir proporcionalmente el salario, ¿en qué medida influirá en el precio de costo y podrá contribuir en el encarecimiento de la vida?

Cuarto. ¿Qué proporción, al menos aproximadamente, representa el jornal en el precio total de costo de los productos de cada industria?

Quinto. ¿Qué incremento de producción tiene esa industria con relación a 1913?

Sexto. ¿Hay posibilidad de aumentar la cantidad de mano de obra sin aportación de nuevos capitales? ¿Cómo proporcionarse éstos?

Séptimo. ¿Podrá servir la reducción de jornada para remediar el paro y la depresión económica?

Octavo. Caso negativo, ¿qué remedio ve esa entidad a la crisis económica y al paro que sean de posible aplicación y mayor eficacia que la reducción de la jornada?

Noveno. ¿Qué métodos habrían de emplearse para reducir la jornada si se llegase a establecer la reducción obligatoriamente?

Lea usted LAS PROVINCIAS

Sección comercial

Movimiento del puerto

24 Noviembre de 1932.

VAPORES ENTRADOS

"Rey Jaime I", español, de Palma, con cargo general, de la Trasméditerránea.

"Alicantino", italiano, de Alicante, con cargo general, de Reali. "Maurita", noruego, de Sete, con lastre, de Gimeno.

"Almenara", inglés, de Liorna, con cargo general, de Gimeno.

"Randi", danés, de Burriana, con fruta, de Gimeno.

"Skodsborg", danés, de Almería, con cargo general, de Condeminas-Lis.

VAPORES SALIDOS

"Gabon", italiano, para Génova, con cargo general, de Micó.

"Ella Holm", alemán, para Ste-tin, con fruta, de Mac Andrews.

"Almenara", inglés, para Dublin, con cargo general, de Gimeno.

"Spezia", alemán, para Hamburgo, con cargo general, de Ba-querra-Gimeno.

"Alicantino", italiano, para Trieste, con cargo general, de Reali.

"Randi", danés, para Boston, con cargo general, de Gimeno.

"Karla", danés, para Londres, con cargo general, de Gimeno.

"Santoni", italiano, para Barcelona, con cargo general, de Camp-sa.

"Vesta", noruego, para Gandía, con cargo general, de La Roda.

"Cabo Palos", español, para Barcelona, con cargo general, de Iba-rra y Compañía.

"Rey Jaime I", español, para Ibi-za, con cargo general, de la Trasméditerránea.

"Skodsborg", danés, para Tar-ragona, con cargo general, de Condeminas-Lis.

"Profit", noruego, para Liver-pool, con cargo general, de Micó.

VELEROS SALIDOS

"Adela Villanueva", español, pa-rra Torrevieja, con cargo general, de Fos.

"Alfreda", español, para Caste-llón, con cargo general, de Fos.

"San Pedro", español, para De-nia, con cargo general, de Lillo.

VAPORES DESCARGANDO

"Bernicia", radera, de La Roda.

"Lom", carbón, de Crespo.

"Sac 5", fosfato, de La Roda.

"Meisamveek", carbón, de Cres-po.

"Arcturus", fosfato, de Lamaig-nera

"Clafío", carbón, de Crespo.

VELEROS DESCARGANDO

"Murillo", madera, de Fos.

"Aurelia", sal, de A. Fos.

"Carmen Picó", cemento, de A. Fos.

"Granada", cemento, de Lillo.

"Hernán Cortés", cargo general, de Fos.

"Vicenta Fosati", cargo general, de Fos.

VAPORES A LA CARGA

"Galatea", para Rotterdam, de Martínez.

"Roa", para Newcastle, de Micó.

"Misk", para Copenhague, de Micó.

"Massilla", para Suecia, de La Roda.

"Virgilia", para Hamburgo, de Micó.

"Ellensborg", para Manchester, de Lis.

"Eros", para Rotterdam, de Martínez.

"Blanda", para Hamburgo, de Lis.

"Karla", para Londres, de Gi-meno.

"San Miguel", para Noruega, de Enberg.

"Maurita", para Newcastle, de Gimeno.

"Irsa", para Bristol y Cardiff, de Gimeno.

"Pinto", para Liverpool, de Mac Andrews.

"Penthames", para Cardiff y Bristol, de Lis.

"Alice", para Londres, de Lis.

"Lima Maru", para Liverpool, de Aguirre.

"Skagerak", para Hull y Newcas-tle, de Gimeno. "Ciudad de Valencia", para Bar-celona, de la Trasméditerránea.

Notas bursátiles

BOLSA DE MADRID

(Información del Banco de Bilbao)

24 Noviembre de 1932.

INTERIOR 4 POR 100 Series F, E, D, 64; C, B, 64'40; A, 64'35; G y H, 63'15.

EXTERIOR 4 POR 100 Series F, 77'60; A, 80.

AMORTIZABLE 4 POR 100 Series D, C, 73; A, 73'50.

AMORTIZABLE 5 POR 100. 1920 Series E, 88'40; C, B, A, 88'70.

AMORTIZABLE 5 POR 100, 1928 Series F, E, 82'50; C, B, A, 82'60.

AMORTIZABLE 5 POR 100, 1926 Serie C, 94.

AMORTIZABLE 5 POR 199, 1927, CON IMPUESTO Series F, E, D, C, B, A, 80'80.

AMORTIZABLE 5 POR 100, 1927, SIN IMPUESTO Series F, E, D, C, B, 94'25; A, 95.

AMORTIZABLE 3 POR 100, 1928 Series F, E, 69'40; B, 69'50; A, 69'75.

AMORTIZABLE 4 POR 100, 1928 Series C, B, A, 78'60.

AMORTIZABLE 4'50 POR 100, 1928 Series F, 83'90; B, A, 84.

AMORTIZABLE 5 POR 100, 1929 Series C, B, A, 93'90.

FERROVIARIA 5 POR 100 Series B, A, 90.

FERROVIARIA 4'50 POR 100 Series C, 79'40; B, 79'50.

BONOS ORO TESORERIA 6 POR 100 Series B, A, 205'75.

OBLIGACIONES TESORO 5'50 POR 100 Series B, A, 100'80.

Banco Hipotecario Español: Cé-dula 4 por 100, 80'75; 5 por 100, 84'50; 6 por 100, 97'75.

ACCIONES

Banco de España, 515. Telefónica, 101'50. Azucareras ordinarias, 42. Alicante, 159. Nortes, 209. Explosivos, 663.

OBLIGACIONES

M. Z. A.: Serie G 6 por 100, 78.

MONEDA EXTRANJERA

Madrid: Francos franceses, 48; ídem belgas, 33'98; ídem suizos, 236'20; libras, 39'95; dólares, 12'28; marcos R. M. K., 2'91 y 2'92; liras, 62'60; florines, 4'92 y medio; coronas checas, 36'50.

DEL COLEGIO OFICIAL DE CORREDORES DE COMERCIO DE VALENCIA

Francos franceses, 48'00. Ídem belgas, 33'98. Ídem suizos, 236'20. Liras, 62'60. Coronas checas, 36'50. Libras, 39'95. Dólares, 12'28. Marcos oro, 2'91 y 2'92.

Cambios Bolsa Madrid

Francos franceses, 48'00. Ídem suizos, 236'90. Belgas, 169'90. Liras, 62'60. Libras, 40'95. Dólares, 12'28. Marcos oro, 2'92. Escudos portugueses, 0'37. Florines, 4'925.

Bolsa de Barcelona

Nortes, 42'25. Alicante, 31'90. Asland ordinarias, 53'00. Explosivos, 132'25. Aguas, 146'50. Colonial, 40'25. Petróleos, 5'10.

NUESTROS REPORTAJES

Resumen general, estadística y comentario a la temporada taurina en Valencia, durante el año 1932

PRINCIPIO QUIEREN LAS COSAS

Vamos a la enumeración detallada de todos los festejos taurinos que se han celebrado en la plaza de Toros de Valencia durante la temporada de 1932.

Y para que nadie se moleste de haber sido excluido en esta relación estadística, citaremos hasta los espectáculos más modestos. Para que no haya luego "objeciones".

Empecemos, pues, "por el principio"... como diría el ya vetusto señor Gedeón.

FEBRERO

Fué en el mes en que, por "primera convocatoria", se reunió el senado taurino valenciano en el año "de gracia"... o de lo que fue, ya que en esto, en lo de de la gracia, no están conformes todos los autores. ¡Ni que decir tiene!

Día 21.—Festival fallero. Se lidiaron seis novillos de don Pascasio Quiles Picazo, que fueron "pasaportados" por Antonio Posada, Manolo Martínez, Félix Rodríguez, Enrique Torres, José Cerdá y Guerrero Chico.

Y no hubo otra cosa en ese mes.

MARZO

Día 6.—Primera novillada.—Seis competos de Antonio Pérez, de San Fernando, para Niño de Haro, Jardinerito y Palmeño II.

Día 13.—Los Calderones y descajonada de los 18 toros que habían de ser lidiados en las llamadas corridas falleras.

Día 18.—Seis toros de Concha y Sierra, para Chicuelo, Barrera y Ortega.

Día 19.—Seis toros de Clairac, para Marcial, Félix Rodríguez y Ortega.

Día 20.—Seis toros de Murube, para Marcial, Barrera y El Estudiante, que tomaba la alternativa.

ABRIL

Día 3.—Seis toros de Guadalest, para Marcial, Ortega y El Estudiante.

Día 5.—Seis novillos de Darnaud, para Chatet, Palmeño II y Pili.

Día 10.—La banda "El Empastre".

Día 14.—Seis toros de Concha y Sierra, para Marcial, Barrera y Ortega.

Día 17.—Presentación de "El Rodeo".

Día 24.—Los Calderones.

MAYO

Día 8.—Seis novillos de doña María y doña Carlota Sánchez Terrones, para Antonio Iglesias, Pili y Paco Rodríguez.

Día 22.—Se celebró este día, por haber sido suspendida por lluvia el día 15, que era cuando estuvo primeramente anunciada. Seis toros de Esteban Hernández, para Niño de la Palma, Enrique Torres y Solórzano.

Día 26.—(Sin picadores.) Seis novillos de Esteban Hernández, para Antonio Pérez, Pericás y Lahoz.

Día 29.—(Corrida organizada por la Asociación de la Prensa Valenciana.) Un toro de Terrones, otro de Esteban Hernández y seis de Concha y Sierra, para Simao da Veiga, Cagancho, Ortega y El Estudiante.

JUNIO

Día 5.—Seis novillos de Pablo Romero, para Simao da Veiga, Antonio Iglesias y Félix Rodríguez II.

Día 19.—Seis toros del Conde de la Corte, para Marcial, Ortega y La Serna.

Día 26.—(Festividad de los ferroviarios.) Seis becerros de Ceballos, para Miguel Lorente, Fran-

cisco Fresquet, José Adriá, Ramón Dasí, Francisco Carbonell y Angel Lobón.

JULIO

Día 2.—Los Calderones.

Día 3.—(Sin picadores.) Dos errades de Esteban Hernández, para Luis Domingo, y cuatro novillos de la misma vacada, para Antonio Pazos y Luján.

Día 17.—Desencajonada de los toros para las nueve corridas de Feria.

Día 24.—Seis toros de Pablo Romero, para Chicuelo, Martínez y Vicente Barrera.

Día 25.—Seis toros de Coquilla, para Marcial, Manolo Bienvenida y La Serna.

Día 25 (noche).—Los Calderones.

Día 26.—Seis toros de Rincón y dos de Esteban Hernández, para Chicuelo, Martínez, Enrique Torres y Ortega.

Día 27.—Seis toros de Murube, para Marcial, Manolo Bienvenida y El Estudiante.

Día 28.—Seis toros de Concha y Sierra, para Chicuelo, Manolo Bienvenida y Ortega.

Día 28 (noche).—"El Rodeo".

Día 29.—Seis toros de Graciliano Pérez Tabernero, para Marcial, Manolo Bienvenida y Ortega.

Día 30.—Seis toros de Antonio Pérez, de San Fernando, para Marcial, Ortega y El Estudiante. (Por la noche, Los Calderones.)

Día 31.—Un toro de Esteban Hernández, otro de Moreno Santamaría y seis de Angoso, para Simao da Veiga, Chicuelo, Martínez y Torres. (Por la noche Los Calderones.)

AGOSTO

Día 1.—Seis toros de Miura, para Marcial, Manolo Bienvenida y Ortega.

SEPTIEMBRE

Día 4.—Becerrada organizada por la Asociación de Empleados de Banca, en la que actuaron como matadores Niño del Chorrete, Josele, Panat, Paiporta y la banda cómica "El Desastre".

Día 10.—(Sin picadores).—Seis toros de Zaballos, para el boxeador Alvaro Santos, Blasquito y José Martín.

Día 18.—Seis novillos de Concha y Sierra, para Gitanillo de Camas, Pericás y Luján.

Día 24.—(Nocturna.) La banda cómica "El Desastre" y Charlot, Bolero y Tomasín.

Día 25.—Seis novillos de Rincón, para José Cerdá, Fernando Domínguez y Pericás.

OCTUBRE

Día 2.—Un toro de Miura, otro de Nandín y seis novillos de Sotomayor, para Simao da Veiga, Rebutina, Domínguez y Revertito.

Día 9.—Dos toros de Nandín y seis novillos de Concha y Sierra, para Simao da Veiga, Luis Morales, Madrileño y Gitanillo de Camas.

Día 16.—Seis novillos de Moreno Santamaría, para Baltasar Tato, Domínguez y Chaves II.

Día 23.—Los Calderones.

Día 30.—Seis novillos de Cruz del Castillo, para Madrileño, Domínguez y Chaves II.

NOVIEMBRE

Día 6.—Seis novillos de Rincón, para Niño de la Puerta Real, Chaves II y Angel Fuentes.

Día 13.—Seis novillos de Flores Albarrán, para Vicente Fernández, Francisco Lahoz y Rafael Araix.

UN CURSO PROLONGADO

Es decir, que en la plaza de Toros de Valencia sólo hubo "vacaciones" absolutas durante dos meses

del año 1932, que fueron los de Enero y Diciembre.

No recordamos que este caso de "longevidad" de una temporada se hubiera dado nunca en Valencia. Pudiéramos afirmar, pues, que ese "caso" ha sido "nuevo en esta plaza".

Durante esa larga temporada se ha celebrado el siguiente número de festejos:

- 17 corridas de toros.
- 12 novilladas con picadores.
- 3 novilladas sin picadores.
- 3 festivales benéficos.
- 7 actuaciones de Los Calderones.
- 2 de "El Desastre".
- 2 de "El Rodeo".
- 1 de "El Empastre".

Total: 47 espectáculos taurinos.

La cifra, como se ve, ha sido elevadísima, y ello demuestra que la empresa actual ha desarrollado, por lo menos, una actividad extraordinaria. Desde luego un poco menor en ciertas organizaciones que la del año anterior; pero de todas maneras muy importante, si tenemos en cuenta que las circunstancias de general depresión económica en nuestra región, no eran muy favorables para la buena marcha de un negocio tan aventurado como es el de ofrecer espectáculos taurinos en una plaza como la de Valencia, en la que se le ha de ofrecer al público abundantes programas con elementos caros.

UN INTERESANTE DATO COMPARATIVO

La temporada anterior, es decir, la de 1931, terminó un mes antes de lo que ha finalizado la de 1932.

En cambio conviene hacer notar la circunstancia de que en 1931, con un mes menos de temporada, se celebraron tres corridas de toros más que en 1932 y tres novilladas también de "superávit".

En 1931 se dieron 20 corridas de toros y 15 novilladas con picadores, con un total, por lo tanto, de seis fiestas de "postín" más que en 1932.

El final de la temporada de 1932 ha sido con una novillada "regional" de categoría modesta. Y, en cambio, en 1931 se dió como último festejo, a mediados de Octubre, una corrida de toros, en la que Marcial, Barrera, Torres y Ortega estoquearon ocho cornúpetos de Gallardo.

De todos modos, insistimos en afirmar, lealmente, que lo hecho por la empresa en el año 1932 ha constituido un gran esfuerzo, pues ha tenido que luchar contra un cúmulo de adversidades, entre las que no fué la menor la del inaplicable desvío del público ante programas insuperables (por ejemplo: Marcial, Barrera, Ortega) que en cualquier otra plaza hubieran sido suficientes para que se agotara el billeteaje en taquilla.

NUMERO DE CORRIDAS TOREADAS EN VALENCIA POR CADA UNO DE LOS ESPADAS QUE ACTUARON

- Domingo Ortega actuó en 11 corridas.
- Marcial, en 10.
- Bienvenida, en 5.
- El Estudiante, en 5.
- Chicuelo, en 5.
- Barrera, en 4. (Perdió otras cuatro en Feria, por haber sido cogido por su primer toro en la primera corrida.)
- Torres, en 3.
- Martínez, en 3.
- La Serna, en 2.
- Niño de la Palma, en una.
- Cagancho, en una.
- Félix Rodríguez, en una. (Dejó de torear en otras dos por enfermedad.)
- Solórzano, en una.
- Y ya que los comentarios los va

mos haciendo, habrá visto el lector, simultáneamente a la publicación de las estadísticas, digamos que esta relación de los matadores de toros que actuaron en Valencia durante el año 1932, es uno de los argumentos que noblemente deben aceptarse como favorables a la empresa y a su gerente don José Escriche.

No se puede exigir mejor conjunto entre los lidiadores actuales. Chicuelo, Marcial, Niño de la Palma, Félix Rodríguez, Cagancho, Martínez, Barrera, Torres, Solórzano, Bienvenida, La Serna y El Estudiante.

Los de más crédito artístico entre los veteranos y las figuras del toreo, y además los que más interesaban al público entre los lidiadores jóvenes.

Pudiéramos, pues, aseverar que la lista de los matadores de toros que actuaron en Valencia en 1932, es algo así como "la lista grande" del toreo en esa temporada.

LOS QUE ACTUARON EN LAS NOVILLADAS CON PICADORES

- Fernando Domínguez actuó en 4 novilladas.
- Chaves II, en 3.
- Pericás, en 2.
- Gitanillo de Camas, en 2.
- Palmeño II, en 2.
- Pili, en 2.
- Antoñito Iglesias, en 2.
- Madrileño, en 2.

Y en una cada uno, los siguientes: Félix Rodríguez II, Jardinerito, Niño de Haro, Rebutina, Morales, Niño de la Puerta Real, Angel Fuentes, Cerdá, Luján, Chatet, Baltasar Tato, Vicente Fernández, Lahoz y Rafael Araix.

Por esa lista, en la que aparecen nueve valencianos y catorce forasteros (estos últimos los que más cartel tenían en otras plazas), y fijándose en el número de novilladas en que cada uno actuó, puede deducirse cuáles fueron los que mayor éxito alcanzaron. hasta llegar a intrigar a los aficionados.

En los dos primeros lugares han quedado el valisoletano Fernando Domínguez y el valenciano Chaves II.

El primero "armó la revolución" de éxito en la corrida de su presentación, y luego supo mantener su gran cartel en las tres novilladas siguientes.

En cuanto a Chaves II, fué también un lidiador que, por su éxito en su novillada de presentación, llevó público a la plaza en dos novilladas más, en las que, aun luchando con la mala condición del ganado, sostuvo su cartel, y aun lo acrecentó, por su magistral manera de torear de capa y su serenidad con la muleta.

Entre los demás hubo de todo... pero abundaron los fracasos, aun de novilleros a los que la empresa hubo de contratar porque se les calificaba de "fenómenos" en Madrid o Sevilla.

Fracasaron, en definitiva, Fuentes, Niño de Haro, Madrileño (a pesar de los "pingüis" a un becerro de carril), Jardinerito, Pili, Gitanillo de Camas y Antoñito Iglesias.

Los otros "se defendieron", en general. Algunos, como Luján, Pericás y Vicente Fernández, cada uno en su estilo, demostraron excelentes aptitudes. Otros, como Cerdá, Chatet y Baltasar Tato, que son indudablemente buenos toreadores, inteligentes y artistas, no pudieron dar el "estirón" que como lidiadores se espera de ellos.

Lahoz y Araix son dos noveles con aptitudes, que el tiempo habrá de decir si son bien orientadas.

EL "HULE"

Afortunadamente, en Valencia, durante 1932 no han abundado los percances.

De entre ellos, los más importantes han sido los de los picadores Fino y Alabau, con fracturas; Pericás, con una cornada en un muslo, y Luján, con fractura de una clavícula.

El de más "consecuencias" para el diestro y, económicamente, para la empresa, fué el "palizón" que un toro de Pablo Romero le dió a Barrera, evitando que el nombre del famoso "as" valenciano figurase en cuatro corridas de Feria.

FINAL

Y ahora a esperar la próxima temporada de 1933, en la que la empresa quizá encontrará elementos propicios para realizar una fructífera campaña.

Cuenta la de Valencia con algunos de los "ases" consagrados; además, con otros jóvenes que destacaron en 1932, y, finalmente, con algunos que ya han interesado a la afición en sus recientes actuaciones como novilleros, tales como Fernando Domínguez, Maravilla y Gallardo.

Que haya suerte para todos. Y fin del reportaje estadístico del año taurino de 1932 en la importante plaza de Toros valenciana.

CAIRELES

HULES - IMPERMEABLES CAMA

GABANES CHECOS

CAUSOLLES.—San Vicente, 2

EXCURSIONIS MO

EXCURSION A JATIVA

La Sociedad Valenciana Fomento del Turismo celebrará el próximo domingo la tercera excursión en este mes a Játiva, pasando por Alcira, Aguas Vivas, Simat de Vallidigna y Barcheta, entre paisajes de naranjos, pinos y montaña.

Sobre las mismas se informa en las oficinas de información gratuita a los turistas, sitos en la planta baja del Palacio Consistorial.

Para el domingo, día 4 de Diciembre próximo, ha organizado la F. U. E. una excursión colectiva a Játiva, a la que esperamos acudan el mayor número posible de compañeros.

Las condiciones del viaje, programa a desarrollar sobre deportes, recepciones, baile, etc., y cuantos datos se deseen, se facilitarán en la secretaría del Ejecutivo todos los días, de siete a ocho de la noche, en el local social (Abadía de San Martín, 10). Han quedado abiertas las listas de inscripción.

L'excursió a realizar per la "Colla Excursionista El Sol" pel proper dument, día 27, será al pantano de Torrent i pinada del Vedat.

Punt de reunió i excida: En les Torres de Quart, a las 7'30 del mati.

AYUNTAMIENTO

ANUNCIO

Comisión Especial de Ensanche.—Solicitada autorización por don José Ruano para la instalación de un motor eléctrico de un caballo de fuerza con destino a taller de maquinaria en la casa número 18 de la calle de Matias Perelló, se abre juicio contradictorio por diez días para oír reclamaciones contra dicha instalación, terminando el plazo para ello el día primero del próximo Diciembre.

Valencia 19 de Noviembre 1932.—El alcalde, Lambies.

# LOS DEPORTES

## FUTBOL

### CALENDARIO DE LA III LIGA GRUPO SEXTO

Día 4 de Diciembre: Hércules-Levante; Gimnástico-Elche.  
 Día 11 de Diciembre: Levante-Gimnástico; Elche-Hércules.  
 Día 18 de Diciembre: Hércules-Gimnástico; Levante-Elche.  
 Día 15 de Diciembre: Levante-Hércules.  
 Día 1 de Enero: Elche-Gimnástico.  
 Día 8 de Enero: Gimnástico-Levante; Hércules-Elche.  
 Día 15 de Enero: Elche-Levante; Gimnástico-Hércules.

### En Mesta

**PRIMER PARTIDO DE CAMPEONATO NACIONAL DE LIGA, PRIMERA DIVISION: ARENAS CLUB DE GUECHO - VALENCIA F. C.**

El próximo domingo, en el campo de Mestalla, tendrá lugar el primer partido de campeonato nacional de Liga, primera división, entre el Arenas Club de Guecho y el Valencia F. C.

Empieza este torneo en Mestalla con uno de los más peligrosos equipos que componen esta división, el Arenas Club de Guecho, el Valencia F. C.

El despacho de localidades y entradas se efectuará hoy, de cinco a ocho de la noche, en el local del Valencia F. C., Félix Pizcueta, número 23.

### En Vallejo

**BURJASOT-RAYO C. D.**

Pasado mañana, a las tres en punto de la tarde, tendrá lugar en este campo el interesante partido del campeonato del grupo B entre los equipos arriba indicados, el cual promete ser de gran interés debido a que para uno representa una posible clasificación y para los otros el retirarse del último puesto de la clasificación.

## MATINAL

El domingo por la mañana, a las once en punto, tendrá lugar en este mismo campo un interesante encuentro de entrenamiento para el equipo del Gimnástico, entre el C. D. Azcárraga y el Gimnástico F. C.

### ATLETISMO.—AVISO

Se pone en conocimiento de los atletas del Gimnástico F. C. que el próximo domingo, a las nueve de la mañana, deberán encontrarse en el campo de Vallejo para desplazarse a Sedaví para tomar parte en las carreras que se celebran en dicho pueblo.

### El fútbol modesto

**En Cullera:**  
U. D. Cullera, 0; S. D. Puzol, 1.  
**En Alberique:**  
C. D. Alberique, 7; C. D. Athletic del Grao, 2.  
**Campo del Españolito:**  
A. C. Valencia, 7; C. D. Estaca, 5.  
**En Requena:**  
A. C. Valencia, 3; U. D. Requena, 2.  
**En Alcudia de Carlet:**  
C. D. Alcudia de Carlet, 3; C. D. Algemesi, 3.  
**En Bétera:**  
C. D. R. Burjasot (R.), 0; P. D. Bétera, 2.  
**En Poliña de Júcar:**  
Tercer partido de Copa. C. D. Rayo, de Alcira, 0; C. D. Poliña, 3.  
**En Cuart:**  
C. D. Cuart, 0; P. B. de Almenara, 1.  
**En Onteniente:**  
Onteniente (M.), 3; Español, de Játiva, 0.  
**En Utiel:**  
C. D. Utiel, 1; C. D. Españolito, 1.  
**En Oliva:**  
A. C. Oliva, 0; A. D. Lo Rat-Penat, 3.  
**Campo de la Carrasca:**  
C. D. Vega, 2; C. D. Artístico (R.), 4.  
C. D. Fuente San Luis, 1; C. D. Artístico, 2.

En Valencia:

A. C. Valenciano, 4; Olímpic, 1.

## ATLETISMO

El Comité deportivo de la F. U. E. organiza para el día 1 del próximo mes los primeros campeonatos universitarios de Pentathlon.

## HOCKEY

### "OJOS Y OIDOS" DEL HOCKEY

El domingo hay dos buenos partidos en las "primeras": Valencia-Deportivo, de interés ya tradicional, y Racing-Alicante.

¡Ardua tarea para los caballeros del pito!

En la jornada correspondiente al campeonato castellano, la Residencia venció a la Fundación por 3-1.

Y en el campeonato catalán, el partido máximo, Polo-Barcelona, se resolvió en un empate que presta un nuevo acicate a su interesante desarrollo.

El Tarrasa venció difícilmente al Junior por 2-1.

### PUNTUACION

Primera categoría:										
	J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.			
Valencia	3	3	0	0	13	2	6			
Racing	2	1	0	1	5	7	2			
Alicante	3	0	2	1	2	7	2			
Burriana	2	0	1	1	2	5	2			
Deportivo	2	0	1	1	4	5	1			
Segunda categoría:										
	J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.			
Grao	3	2	1	0	6	0	5			
Patronato	3	2	1	0	3	0	5			
Marítimo	2	0	0	2	0	3	0			
Sporting	2	0	0	2	0	6	0			

### STICK

## Tribuna pública

### SOBRE EL PARTIDO BURRIANA-BURJASOT

No es de extrañar que todos busquemos justificación a una falta cometida y hasta es justo una defensa de la misma cuando al que se lo imputan cree estar libre de toda culpa.

Refiérome al apartado publicado en su sección deportiva, titulada "Sobre lo sucedido en Burriana", en el que me veo directamente aludido como correspondiente que soy de ese diario.

Es lógico, y yo lo comprendo, que el secretario del Burjasot trate de defenderse: lo creo muy justo, máxime cuando un club no puede ni debe hacerse responsable del estado de ánimo de sus socios, ya que una sociedad se compone de diversidad de individuos que cada uno tiene un carácter y una educación completamente distintos a los otros.

Lo que no es lógico es que el secretario del Burjasot conociera la filiación del individuo que agredió al árbitro para manifestar de forma tan categórica que era de Burriana.

Nadie en ésta conoce a tal individuo y si yo en mi crónica manifesté que era de Burjasot, fué por haberse oído a uno de los liniers que ayudaron en su labor al señor Piquer, que decía haberle reconocido. Apelo, pues, a la caballerosidad del referido linier.

No quiero recoger la de que el autobús fué apedreado, porque esto es ya un tópico muy manido y con derecho a usarlo quien en el terreno de juego no ve coronados sus esfuerzos por el éxito. ¡Les concedo, al menos, el derecho al pataleo!

Descartado ya que el agresor del señor Piquer fuera de Burriana, no quiero comentar, por no hacerme pesado, el fallo del Comité de competición.

### EL CORRESPONSAL

## SESIONES CIENTIFICAS DEL HOSPITAL DE LA CRUZ ROJA

Conferencia del doctor A. D. Paris, pronunciada el jueves, 17 de los corrientes sobre "El método de Finikoff como tratamiento básico de elección de las Tuberculosis quirúrgicas".

Tras un prólogo, en el que refirió su error al no darle al método de Finikoff toda su importancia cuando tuvo el gusto de conocerlo el año 26 en París, por lo revolucionario que era entonces este

método ruso, e invitar a la concurrencia a la controversia, se hizo entusiasta partidario del procedimiento, y consideró obligado a redimirse de su error divulgándolo ya que con él ha obtenido óptimos resultados, mayores si cabe que los del Maestro, quizás por la superioridad climática de nuestra región comparada con los climas de París y Leningrado.

Hizo un estudio comparativo con el resto de tratamientos, incluso los quirúrgicos, declarando ser superior la inyección de acetil yodado y demás del mismo, por lo menos como base de todos, y que actúa de ahí la novedad del proceder, por estímulo de las lipasas de la sangre.

Presentó tres de sus diez y ocho enfermos, que en distinto periodo de tratamiento demostraban los éxitos, como testimonios presenciales de su primitivo estado.

En la discusión intervinieron los doctores Escolano (don Pascual), Pérez Montó y Borrás, quienes hicieron prácticas científicas y observaciones, que rectificó el doctor Paris.

## SOCIEDADES

### DEPENDENCIA MERCANTIL

Hoy, a las nueve y media de la noche, continuará la junta general extraordinaria que por lo avanzado de la hora fué suspendida el martes pasado.

A la entrada del local se exigirá la presentación del carnet y uno de los recibos correspondientes a los tres últimos meses.—El secretario general, J. Valero Insa.

### ASOCIACION DE MAESTROS DE PRIMERA ENSEÑANZA NO OFICIAL DE LA PROVINCIA DE VALENCIA

Esta Asociación celebrará junta general extraordinaria el próximo domingo, a las diez de la mañana, en su casa social, calle del Embajador Vich, número 9 (Unión Gremial).

El presidente, José María Estevan.—El secretario, J. Soler.

# El Cutis se Blanquea



**3 Matices en 3 Días**

Todo Paris habla de este aparente milagro, representado por la belleza de un cutis que se ha vuelto fresco y blanco. La nueva Crema Tokalon, Color blanco, Alimento del cutis (sin grasa) contiene ahora crema de leche y aceite de olivas predigeridos, combinados con ingredientes tónicos y astringentes que blanquean el cutis. Dicha crema penetra instantáneamente, calma la irritación de las glándulas cutáneas, aprieta los poros dilatados, y disuelve las espinillas hasta que desaparecen, blanqueando y suavizando el cutis más áspero y obscuro de 3 matices en 3 días. Procura también a la piel una belleza y una frescura nuevas e indescriptibles que de otro modo no se pueden lograr.

Emplee esta nueva crema Tokalon todas las mañanas y dese cuenta de los resultados.

**Anuncie usted en LAS PROVINCIAS**



**SEÑORA... NO OLVIDE USTED que el mejor surtido en artículos para casa cocina, lo encontrará siempre en la FERRETERIA LA CADENA**  
Plaza Molino Robelló  
Teléfono 11.72

### Dinero en hipotecas

Tengo encargo de colocar 275.000 pta. sobre fincas urbanas en Valencia o huertos de naranjos. Informará de 4 a 6 el corredor GARCIA Plaza Cánovas del Castillo, 6. Teléfono 13.821

### Se traspasa

negocio serio, en plena explotación y rendimiento espléndido; artículo introducido en cerca de mil establecimientos importantes como clientes propios en Valencia y su provincia, por no poderlo atender. Tratar: Gran Vía Marqués del Turia, 28, sexta puerta. Sr. Vidal.

### RADIO

Vendo superheterodino de la famosa marca R. C. A.; potentísimo y selectivo. ¡Una maravilla! Razón: Calle de Jesús, 14, primero primera.

### Clases particulares

preparación ingreso Bachiller y Comercio. Especialidad asignaturas de Matemáticas. Dirigirse al número 10.229. Publicitas, S. A., Apartado 128, Valencia.

# Compañía Arrendataria del Monopolio de Petróleos, S. A.

## CONCURSO PARA LA ENAJENACION DE UN COCHE TURISMO USADO

Deseando esta Compañía enajenar un coche usado, turismo, marca Chenard Walcker, 9 HP., abierto, el cual ha venido hasta el presente prestando servicio en esta Factoría de Valencia, convoca a concurso a todas aquellas entidades o particulares a quienes pueda interesar su adquisición, para lo cual deberán dirigir sus ofertas bajo cerrado y lacrado y con la indicación "CONCURSO COCHE TURISMO USADO", a las Oficinas de esta Compañía en Madrid, calle de Torija, núm. 9, antes del diez de Diciembre próximo, a las doce del día.

Las ofertas han de entregarse bajo recibo en Secretaría General, "Negociado de recepción de pliegos para Concursos", o enviarse por correo certificado y con acuse de recibo, considerándose en este caso como fecha de entrega la de recepción en CAMPSA.

Valencia 21 Noviembre 1932.—El director general, Maluquer.

### Vendo solares

en Torrente, a plazos o contado. Alquiler planta baja con toda la instalación y escarpate a punto abrir. Muy económico. Razón: Zaragoza, 7 (sastretería).

### CARBONES

Para calefacción y cocina le suministrará la C. VALENCIANA DE CARBONES, S. A., Pascual y Genís, 18, entresuelo. Le interesa conocer la economía de sus precios. Llame al teléfono 14.806

### PIANO

vertical, como nuevo. Urge venta. Razón: Paz, 7, portería.

### En casa particular

se desean matrimonio o caballero a pensión o sin ella. Buenas habitaciones, cuarto de baño. Razón: Hernán Cortés, 7, 3.ª puerta. De 11 mañana a 4 tarde.

# A los contribuyentes

les interesa conocer, AGREMIADOS o no, los derechos que conceden los Reglamentos para reclamar ante quien proceda cuando les cause agravio cualquier resolución o la estimen perjudicial a sus intereses. No dejes que caduque vuestro derecho y consultad seguidamente a COSMOS, Sorní, 11, bajo.

### TINTORERIA ALBIANA

Limpieza y planchado Traje caballero, 4 pta. Trinchera, 5. Abrigo, 5 Cuarte, 108, y Derechos, 13. Taller de medidas. Se siben puntos y plantillas medidas.

### CARIDAD

implore una familia cuyo padre se encuentra enfermo e inútil para el trabajo desde hace trece años. Son siete hijos, el mayor de 14 años. Habitan: calle Sanchis Bergón, 8, inferior.

### Señoras, señoritas

Déseanse en casa particular a toda pensión. Don Juan Villarrasa, 7, segundo primero.

### YO-YOS

pintados al duco, oavio provincias. Sr. Alsina, Hortaleza, 50, Madrid.

### Se traspasa

acreditado local para comercio en la calle de la Boiserie. Razón calle Palomar, 13



Haga Vd. como yo



Tome la CARNE LIQUIDA y disfrute de buena salud.

Alimento natural, sano y agradable. Cada frasco equivale a 3 kilos de carne fresca de buey. No contiene drogas.

# CARNE LIQUIDA

del Dr. Valdés García de Montevideo



## Si es V. Sordo...

o padece de catarro, inflamación, dolor de oído, zumbidos, silbidos, cerumen, debilidad de oído, etc. Su remedio es «AUDICUR». Pruebe tan solo un frasco para convencerse del éxito. De venta: A. Gamiir, plaza Mariano Bonillero, 3. Centro Farmacéutico Valenciano, S. Marina, 2. José Rubió, Mercado, 2 y 3. y demás Centros de Específicos.

# Librets de versos

POR TEODORO LLORENTE